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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. За останніх декілька десятиліть одним 

із проявів глобалізації стало посилення міжнародної міграції робочої сили. 

Розпад СРСР зумовив залучення до міжнародних міграційних потоків робочої 

сили низки незалежних країн, які тривалий час через історичні обставини не 

брали участі в процесі міжнародної міграції робочої сили. Для таких країн, 

зокрема й для України, входження в глобальну систему міжнародних потоків 

робочої сили є відносно новим і недостатньо регульованим на державному рівні 

явищем. 

Процеси міжнародної трудової міграції багаторівневі й багатовекторні. 

Як показує досвід деяких країн, на жаль, в тому числі й України, нехтування 

міграційними процесами зумовлює «вимивання» кращої частини працездатного 

населення, введення країни в систему нелегальної трудової міграції, зниження 

науково-інтелектуального потенціалу нації. 

Водночас досвід цих країн свідчить, що за правильно побудованої 

міграційної політики знижуються негативні ефекти міжнародної міграції 

робочої сили та максимізується її позитивний вплив на національні економіки. 

Тому однією з найбільш значимих теоретичних і практичних проблем розвитку 

економіки України в ХХІ ст. є забезпечення інтеграції кадрового потенціалу в 

процеси міжнародної міграції робочої сили з оптимальним використанням її 

позитивних ефектів. 

Аналіз останніх досліджень та наукоих праць. Процеси міжнародної 

міграції робочої сили є об’єктом пильної уваги науковців. Актуальні питання 

геополітичного й економічного позиціонування країн у контексті впливу 

міжнародної міграції досліджували С. Гринкевич, Ю. Пахомов, С. Пирожков, Т. 

Ромащенко, В. Орєшкін та ін. Деякі аспекти впливу міжнародної трудової 

міграції на національні ринки праці країн-донорів і країн-реципієнтів висвітлені 

в працях Дж. Боріяса, С. Брю, К. МакКоннела, Д. Макферсона, Л. Корчевської, 

Е. Лібанової, І. Ольшевської та інших учених. Роль мігрантів у забезпеченні 
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економічного зростання країн – реципієнтів робочої сили досліджували Г. 

Глущенко, О. Ровенчак, O. Старк, Дж. Тейлор та інші фахівці. Керування 

зовнішньою міграцією обґрунтовано в працях А. Гайдуцького, О. 

Малиновської, С. Метелєва та ін. 

Попри велику кількість наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених 

комплекс теоретичних і науково-практичних проблем, пов’язаних із 

міжнародною трудовою міграцією в країнах-донорах і країнах-реципієнтах, 

досліджено недостатньо. Це зумовлює потребу проведення комплексного 

наукового аналізу причин, тенденцій та наслідків міжнародної трудової міграції 

в ХХІ столітті. 

Актуальність і об’єктивна потреба розв’язання теоретико-методологічних 

аспектів означеної проблеми зумовили вибір теми, об’єкта, предмета, мету, 

основні завдання та логіку дослідження. 

Метою дипломної роботи є розвиток теоретико-методологічних 

положень та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення політики 

міжнародної трудової міграції на основі світових тенденцій та глобальних 

викликів ХХІ століття. 

Для досягнення посталеної мети необхідно виконати наступні задання: 

 дослідити понятійний атарат та класифікацію міжнародної трудової 

міграції; 

 охарактеризувати основні концепції формування сучасної міграційної 

політики; 

 проаналізуати міжнародні трудові потоки мігрантів; 

 проаналізувати тенденції та закономірності міграції на ринку праці 

України та здійснити міжнародні поріняння; 

 визначити орієнтири політики трудової міграції в Україні; 

 запропонувати напрямки удосконалення інституційного регулювання 

міжнародної трудової міграції Україні в контексті єроінтеграції. 

Об’єктом дослідження є процес міжнародної трудової міграції, її 

причини, тенденції та наслідки в ХХІ столітті. 
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Предметом дослідження є механізм формування міграційних потоків в 

світоій економіці ХХІ століття. 

Методи дослідження: метод системного аналізу – для дослідження 

процесу міжнародної трудової міграції як системи, яка складається із 

взаємопов’язаних та взаємозалежних елементів; метод структурного аналізу – 

для аналізу міграційних потоків у світовій економіці; метод функціонального 

аналізу – для оцінки інституційного забезпечення міжнародної трудової 

міграції; процесний підхід – для дослідження міжнародної трудової міграції як 

процесу; метод порівняння – для співставлення особливостей трудової міграції 

в Україні та в інших країнах світу; економіко-математичні методи – для оцінки 

ефективності використання робочої сили; графічні методи – для візуалізації 

отриманих в процесі дослідження результатів. 

Наукова новизна роботи полягає в поглибленні теоретичних засад 

міжнародної трудової міграції, систематизації світових тенденцій та глобальних 

викликів ХХІ століття. Основними мiграцiйними напрямами, якi формують 

стабiльну компоненту мiжнародної трудової мiграцiї, є потоки Захiд – Схiд (на 

Пiвднi), Пiвдень – Пiвнiч та Схiд – Захiд (на Пiвночi). Найменшу роль у 

формуваннi географiчної картини розподiлу стабiльної компоненти 

мiжнародної трудової мiграцiї вiдiграє напрям Пiвнiч – Пiвдень. Основою 

формування мiграцiйного напряму Пiвдень – Пiвнiч є США. В напрямi Пiвнiч – 

Пiвдень основними мiграцiйними коридорами є потоки трудових мiгрантiв мiж 

європейськими країнами та країнами СНД. Центром, який формує напрям 

мiграцiї Пiвнiч – Пiвдень, є Австралiя. 

Практине значення роботи полягає у визначенні орієнтирів вітчизняної 

політики трудової міграції, розробці конкретних напрямків удосконалення її 

інституційного забезпечення в контексті єроінтеграції та використанні 

розроблених рекомендацій для удосконалення діючих механізмів пливу уряду 

на міграційні процеси. 

Апробація. За результатами дослідження опубліковано тези доповідей за 

матеріалами міжнародної та всеукраїнської наукових конференцій:  
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1) Чубик В.О., Длугопольський О.В. Взаємозв’язок людського розвитку 

та політики інтеграції мігрантів в контексті забезпечення їх добробуту // 

Сучасні міжнародні економічні відносини: драйвери успіху та виклики 

розвитку: Матеріали XVII міжнародної науково-практичної конференції (23-24 

березня 2017 р.). Т.1. –Дніпро, 2017. –С.169-172;  

2) Чубик В.О. Сучасні теорії міжнародної міграції // Проблеми і 

перспективи розвитку банківської системи України: Збірник тез доповідей 

всеукраїнської наукової інтернет-конференції (30 листопада 2017 р.). –

Тернопіль, 2017. –С.108-110. 

Структура роботи. Дипломна робота, зміст якої викладено на 121 

сторінках, складається із вступу, трьох розділів, висноків, списку використаних 

джерел із 103 найменувань, містить 15 таблиць і 20 рисунків. 

У вступі визначено актуальність досліджуваної теми, проведено аналіз 

останніх наукових праць, сформульовано мету та завдання роботи, об’єкт та 

предмет дослідження, обрано методи дослідження, окреслено наукову новизну і 

практичне значення отриманих результатів, а також зазначені результати 

апробації проведеного дослідження. У першому розділі «Науковий дискурс 

щодо міжнародної трудової міграції населення» досліджено понятійний апарат 

та здійснено класифікацію міжнародної трудової міграції, а також узагальнено 

основні концепції формування сучасної міграційної політики. У другому 

розділі «Аналіз міграційних потоків в світовій економіці ХХІ століття» 

проаналізовано основні міжнародні трудові потоки мігрантів, виявлено 

тенденції та закономірності міграції на ринку праці України та на основі 

отриманих результатів проведені міжнародні поріняння. У третьому розділі 

«Проблеми міжнародної трудової міграції населення: виклики та можливості» 

визначені орієнтири вітчизняної політики трудової міграції та запропоновані 

напрямки удосконалення її інституційного регулювання в контексті 

єроінтеграції. У висновках сформовано ряд теоретичних узагальнень та 

практичних рекомендацій щодо удосконалення діючих механізмів вітчизняної 

політики трудової міграції. 
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РОЗДIЛ 1 

НАУКОВИЙ ДИСКУРС ЩОДО МIЖНАРОДНОЇ ТРУДОВОЇ МIГРАЦIЇ 

НАСЕЛЕННЯ 

 

1.1. Понятiйний апарат та класифiкацiя мiжнародної трудової 

мiграцiї 

 

Мiграцiя населення вiдiграє важливу роль у сучасному свiтi й охоплює 

майже всi країни свiту. Перемiщення робочої сили через кордони країн є 

частиною соцiального процесу мiграцiї населення – дуже складного за 

природою, рiзноманiтного за формами прояву та наслiдками. На цей процес 

впливають рiзнi демографiчнi, полiтичнi, соцiально-економiчнi й iншi чинники, 

водночас слiд зауважити, що мiжнародна мiграцiя, своєю чергою, впливає на 

розвиток соцiально-економiчних систем нацiонального, регiонально-

наднацiонального та глобального рiвнiв. Як слушно зауважив Л. Галькiв, «не 

iснує держави, яка б на рiзних етапах свого розвитку тiєю чи iншою мiрою не 

була задiяна у свiтових мiграцiйних процесах» [1, с. 125]. Понад те, в сучасних 

умовах мiжнародна мiграцiя робочої сили стає важливим чинником 

конфiгурацiї свiтової економiчної системи, тому низка проблем, породжуваних 

цим явищем, потребує розв’язання на наднацiональному рiвнi [2]. 

Саме тому виглядає цiлком обґрунтованим посилений iнтерес учених 

багатьох спецiальностей, зокрема й економiстiв, до масових перемiщень 

населення, найбiльше в перiод iнтенсифiкацiї соцiально-економiчних 

трансформацiй, який почався з 1990-х рокiв i триває донинi. Перемiщення 

населення вивчається в межах рiзних наукових пiдходiв, але економiчний 

переважає. В.А. Iонцев виокремлює 17 пiдходiв до вивчення мiграцiї населення, 

якi об'єднують 43 наукових напрямiв, теорiй i концепцiй. З них 15 – у межах 

економiчного пiдходу, 5 – соцiологiчного, 4 – мiграцiйного, 3 – демографiчного, 

по 2 – в межах iсторичного, типологiчного, полiтичного i по одному – в межах 

системного, географiчного, екологiчного, етнографiчного, психологiчного, 
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бiологiчного, генетичного, фiлософського, юридичного, методологiчного [3, 

с.18]. 

Зазвичай, мiжнародна трудова мiграцiя розглядається як складова руху 

робочої сили або її мобiльностi (обидва поняття близькi за змiстом). Слiд 

зазначити, що поняття «мобiльнiсть населення» досить багатогранне. Як 

пiдкреслюють Ю.П. Гуменюк i Г.П. Гоголь, iснує певна пiдпорядкованiсть 

понять «мобiльностi населення», «територiальної мобiльностi», «мiграцiї 

робочої сили» та «мiжнародної трудової мiграцiї» [4]. Цi автори доречно 

вказують, що трудова мiграцiя базується на територiальнiй мобiльностi 

населення, але є трохи меншою за чисельнiстю, тому що потенцiйна здатнiсть 

до дiї ще не стовiдсотково стає дiєю (територiальним перемiщенням). 

Мiжнародна мобiльнiсть менша, адже потенцiйну здатнiсть покинути країну 

проживання обмежуються незнання вiдповiдної iноземної мови, вiдмiннiсть 

законодавчої системи, страх опинитися без пiдтримки в чужому середовищi 

тощо. Отже поняття мiжнародної трудової мiграцiї стосується мiжнародної 

мобiльностi чи рухливостi не всього населення країни, а лише тiєї частини яка 

працює або бажає працювати, але не має на даний час роботи. 

Якщо розумiти поняття «рухливiсть» чи «мобiльнiсть» у широкому сенсi 

– як будь-якi змiни в статусi (становищi) особи, то, на перший погляд, слiд 

вiдзначити, що ключовими ознаками мiжнародної трудової мiграцiї є перетин 

кордону та змiна мiсця працi. Однак, ситуацiя не така проста. Зокрема поїздки 

туристiв i працiвникiв, якi проживають на прикордоннiй територiї ООН, до 

iншої країни не вважаються мiграцiєю [4, с.488]. До мiжнародної трудової 

мiграцiї не належать також двi категорiї населення, якi в процесi свого руху 

мають двi з наведених вище ознак: так званi мiгранти у справах – журналiсти, 

артисти, спiваки, музиканти, вченi, представники духовенства тощо; 

iммiгранти-iнвестори – iноземцi, якi створюють бiзнес у країнi прибуття або 

придбавають певну нерухомiсть [5, с.43]. 

Розглянемо ключовi ознаки мiжнародної трудової мiграцiї, що дають 

змогу виокремити її серед iнших форм руху населення. Для розрiзнення 
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мiжнародної трудової мiграцiї вiд iнших форм руху чи мобiльностi населення, 

як звичайно, звертаються до тристадiйної моделi трудової мiграцiї [6], що, на 

нашу думку, не цiлком обґрунтовано. 

Вiдповiдно до цiєї теорiї мiграцiя населення – складний процес, який 

охоплює два рiзноспрямованих потоки – прибуття i вибуття населення – i має 

три зв'язанi мiж собою стадiї: початкову – процес формування територiальної 

рухливостi населення; основну – власне процес переселення; завершальну – 

адаптацiя мiгрантiв на новому мiсцi проживання. 

Для з'ясування особливостей першої стадiї акцентують увагу на 

важливостi роздiлення понять «мiграцiйна рухливiсть» i «перемiщення». При 

цьому перше розумiється як «потенцiйна готовнiсть населення до змiни свого 

територiального статусу», що виражається в мiграцiйних установках населення 

[7, с.83]. Друге поняття означає власне процес переселення. На рiвень 

територiальної рухливостi населення впливають умови, серед яких слiд назвати 

особливостi територiй проживання, статус населеного пункту, час проживання 

в ньому, а також стать, вiк, нацiональнiсть тощо. 

На другiй стадiї вiдбувається власне територiальне перемiщення 

(переселення) iндивiдiв. Вся сукупнiсть перемiщень у певний час i в межах 

певних територiй називається мiграцiйним потоком. Кожний потiк має певнi 

структурнi характеристики. Вивчення змiн цих характеристик, потужностi, 

напрямiв потокiв вельми важливi для регулювання мiграцiйних процесiв i 

формування прогнозiв. 

На третiй, завершальнiй, стадiї вiдбувається перетворення мiгранта на 

новосела, це здiйснюється в процесi адаптацiї, кiнцевим пiдсумком якого є 

перехiд новоселiв до складу старожилiв. Дослiдники мiграцiй вважають, що цей 

статус досягається приблизно пiсля десяти рокiв. Адаптацiя мiгрантiв буває 

трьох видiв: по-перше, пристосування новосела до нового соцiально-

демографiчного середовища мiсця переселення; по-друге, пристосування до 

нового соцiально-економiчного статусу населеного пункту (якщо вiн 

змiнюється); по-третє, бiологiчне пристосування або медико-бiологiчна 
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адаптацiя – якщо переселення здiйснюється в населенi пункти з iншими 

клiматичними, географiчними та природними умовами. Облаштуванням 

називають процес досягнення новоселами рiвня добробуту та мiграцiйної 

рухливостi старожилiв [8, c.108]. 

Аналiзуючи структуру мiграцiйного процесу, П.Г. Шапошников зазначає, 

що в деяких випадках вiн складається з чотирьох стадiй. Четверта стадiя – це 

планування повернення додому через певний час. Однак «плановий» процес 

бiльш характерний для вiдвiдувачiв, нiж для трудових мiгрантiв, якi працюють 

за кордоном протягом усього термiну, на який їм вдається знайти роботу, а 

додому повертаються тодi, коли складаються несприятливi обставини. Тому, на 

нашу думку, доповнювавши тристадiйну модель трудової мiграцiї додатковими 

стадiями недоцiльно. 

Якщо в процесi, пов’язаному з динамiкою робочої сили, наявнi три 

основнi стадiї: формування мiграцiйної рухливостi, власне переселення та 

адаптацiя, тодi є всi пiдстави iдентифiкувати його з мiграцiєю. Якщо хоча б 

одна з трьох стадiй вiдсутня, процес не є мiграцiйним. Деякi росiйськi та 

українськi автори дотримуються наведеного вище пiдходу до виокремлення 

мiграцiйних процесiв серед iнших форм руху населення [4, с.109-100]. Однак 

слiд зауважити, що, подiл мiграцiйного процесу на три стадiї допускає деяке 

спрощення тих реалiй, у межах яких вiдбуваються сучаснi мiжнароднi 

мiграцiйнi процеси, в тому числi робочої сили. Спрощення допускається в тому, 

що пiд мiграцiйною рухливiстю зазвичай розумiють внутрiшню потенцiйну 

здатнiсть людини до мiсця проживання (постiйного чи тимчасового). При 

цьому вважається, що саме ця потенцiйна здатнiсть є основою того, що людина 

добровiльно стає мiгрантом. Так, Г.С. Вєчканов вважає мiграцiєю лише 

добровiльну змiну мiсця проживання i мiсця застосування працi у поєднаннi 

особистих, колективних i суспiльних iнтересiв [9, с. 33]. Заперечують проти 

вiднесення до мiграцiйних тих процесiв, якi пов’язанi з вимушеним 

переселенням, i деякi українськi дослiдники [4, с. 486], обґрунтовуючи таку 

позицiю вiдсутнiстю добровiльностi у разi вимушеної змiни мiсця проживання 
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та працi. Так, Ю.П. Гуменюк i Г.П. Гоголь вказують, що мiжнародна трудова 

мiграцiя як самостiйне економiчне явище має ознаки iдентичностi: економiчну 

мотивацiю, добровiльнiсть i тривалiсть у часi [4]. 

Утiм В. Петерсен у своїй класичнiй типологiї вiдносить до мiграцiї i 

добровiльний, i вимушений рух [10]. Л.О. Корчевська вказує, що мобiльнiсть 

робочої сили може мати як органiзований (програми, замовлення), так i 

спонтанний (робiтники самостiйно пропонують себе на сучасному свiтовому 

ринку працi) характер [11, c.9]. Не можна погодитися з цiєю авторкою в тому, 

що мобiльнiсть може мати органiзований характер, адже це внутрiшня 

характеристика iндивiда, проте, безумовно, заходи органiзованого характеру, 

якi вона наводить, надзвичайно впливають на рiвень мобiльностi. У цьому разi 

вони можуть розглядатися як елемент зовнiшньої дiї, а не внутрiшньої 

добровiльностi. 

Тому логiчно виокремлювати в межах явища мiжнародної трудової 

мiграцiї принаймнi чотири складовi (рис. 1.1). Двi з них (кiлькостi трудових 

iммiгрантiв i трудових емiгрантiв у економiках країн – донорiв i реципiєнтiв 

робочої сили вiдповiдно) стабiльнi в короткотермiновiй перспективi, оскiльки 

зазвичай первиннi та вториннi мiграцiйнi потоки є малими порiвняно з 

загальною кiлькiстю мiгрантiв по обидва боки. 

 

Рис. 1.1. Основнi складовi мiжнародної трудової мiграцiї як соцiально-

економiчного явища 

Примiтка. Наведено за [100] 
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Таким чином, мiжнародна мiграцiя робочої сили є складним системним 

соцiально-економiчним явищем, суть якого полягає в тому, що певнi частини 

робочої сили одних країн працюють у економiках iнших, причому вiдбувається 

постiйне перемiщення робочої сили мiж країнами з метою продажу робочої 

сили [100]. 

Опрацювання лiтературних джерел з проблематики видiв мiжнародної 

трудової мiграцiї дозволило виявити рiзнi її класифiкацiйнi ознаки, якi 

згруповано в таблицi 1.1. 

Таблиця 1.1 

Класифiкацiйнi ознаки подiлу та види мiжнародної трудової мiграцiї 

Класифiкацiйна ознака Вид мiжнародної трудової мiграцiї 

Правовий статус 

мiгранта 

 незаконна (нелегальна); 

 законна (легальна); 

Тривалiсть 

 тимчасова (довготермiнова, короткотермiнова, 

крокова, маятникова, циклiчна, сезонна, 

ротацiйна); 

 постiйна; 

Географiя 

перемiщення 

 за дистанцiєю (регiональна, мiжрегiональна, 

внутрiшньоконтинентальна, мiжконтинентальна); 

 за напрямом (Схiд – Захiд, Пiвнiч – Пiвдень, Захiд 

–Схiд); 

 за типами населених пунктiв (село – село, село – 

мiсто, мiсто – село, мiсто – мiсто); 

Чисельнiсть мiгрантiв 

 iндивiдуальна; 

 сiмейна; 

 групова; 

Рiвень 

iнтелектуального 

капiталу мiгрантiв 

 мiграцiя малоквалiфiкованої робочої сили; 

 мiграцiя висококвалiфiкованої робочої сили; 

Спосiб органiзацiї 
 органiзована (державна, приватна, самостiйна); 

 неорганiзована. 
Примiтка. Наведено за даними [12; 13; 14] 

 

Найчастiше мiжнародну трудову мiграцiю подiляють на легальну та 

нелегальну. В офiцiйних документах ООН для трудових мiгрантiв, якi 
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працюють у країнi прибуття, порушуючи її закони, вживається термiн 

«неврегульована мiграцiя» [15, с.34]. О. П’ятковська пропонує подiляти 

мiжнародну трудову мiграцiю за правовим статусом на три типи: 

неврегульовану, напiвурегульовану та врегульовану [12, с.30-34]. Дж. Тапiнос 

розширює типологiю мiжнародної трудової мiграцiї за правовим статусом до 

шести категорiй, враховуючи три чинники: перетин кордону, перебування на 

територiї iноземної держави, працевлаштування [16, с.16-20]. Проте можна 

виокремити бiльшу кiлькiсть видiв нелегальної мiжнародної трудової мiграцiї, 

виходячи з наявностi порушення мiгрантом правил (умов) перетину кордону, 

порядку перебування, законностi працевлаштування. Можливим є порушення 

однiєї, двох i усiх трьох зазначених вище вимог рiзними способами, що дає 

змогу здiйснити поглиблений подiл нелегальної мiжнародної трудової мiграцiї 

(рис. 1.2). 

 

Рис. 1.2. Схема незаконної мiжнародної трудової мiграцiї  
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Примiтка. Наведено за [100] 

Аналiзуючи схему незаконної мiжнародної трудової мiграцiї, яка 

представлена на рис. 1.2, стає зрозумiло, що потрiбно розрiзняти (легальний-

нелегальний в’їзд в країну) i легальне/нелегальне працевлаштування. 

Важливою ознакою подiлу мiжнародної трудової мiграцiї на види є 

тривалiсть перебування мiгранта в iншiй країнi. За цiєю ознакою 

виокремлюють тимчасову та постiйну трудову мiграцiю. Цi два види мiграцiї 

зумовлюють до деякої мiри рiзний набiр зовнiшнiх ефектiв у економiках країн-

донорiв i країн-реципiєнтiв. Щодо бiльш деталiзованого подiлу мiжнародної 

трудової мiграцiї за тривалiстю перебування думки науковцiв рiзняться. 

Зокрема, Е. Авдєєв виокремлює короткотермiнову (не бiльше мiсяця), 

середньотермiнову (понад мiсяць, але менше року) i довготермiнову (понад рiк) 

мiжнародну трудову мiграцiю [17]. Iснують i iншi пiдходи. Але з практичної 

точки зору потрiбно погодитися з О. П’ятковською щодо того, що найбiльш 

доцiльно дотримуватися класифiкацiї Мiжнародної органiзацiї мiграцiї, яку 

вважають офiцiйно ухваленою на мiжнародному рiвнi [12, с.31]. Класифiкацiю 

тимчасової мiжнародної трудової мiграцiї згiдно з МОМ подано в табл. 1.2. 

Таблиця 1.2 

Вити тимчасової трудової мiграцiї згiдно з МОМ 

Вид тимчасової 

мiжнародної мiграцiї 
Визначення 

Довготривала це мiграцiя до iншої країни на термiн понад рiк; 

Короткотривала 
це мiграцiя на термiн вiд трьох мiсяцiв до одного 

року; 

Сезонна 
це мiграцiя на перiод виконання сезонних робiт 

(переважно в сiльському господарствi); 

Покрокова (step 

migration) 

це перемiщення мiгранта спочатку до однiєї країни, 

потiм до iншої i т. д., але не повертаючись до країни 

вибуття, доки не знайде роботу; 

Циклiчна 

це потiк мiгрантiв мiж країнами, що охоплює 

довготривалу та короткотривалу мiграцiю, який 

пов’язаний iз задоволенням потреб цих країн у 

робочiй силi; 
Примiтка. Складено автором на основi [18, с. 495-499] 
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Окрiм поданих у табл. 1.2 видiв тимчасової мiжнародної трудової мiграцiї 

деякi фахiвцi виокремлюють так звану маятникову мiграцiю (pendulum/pendular 

migration). Дехто з науковцiв розглядає її як вид циклiчної мiграцiї [18; 19]. 

Ротацiйна мiграцiя передбачає, що спочатку на роботу за кордон 

виїжджає один член сiм’ї, потiм вiн повертається додому, натомiсть мiгрує 

iнший [12, с.32]. Як в разi маятникової мiграцiї, з позицiї впливу на економiку 

країни-донора та країни-реципiєнта, вона тотожна циклiчнiй мiграцiї. 

Щодо географiчної ознаки мiжнародної трудової мiграцiї зауважимо, що 

пiд регiоном у табл. 1.2 розумiється група сумiжних країн, якi мають спiльнi 

ознаки та вiдрiзняються вiд iнших [20], а тому внутрiшньорегiональна трудова 

мiграцiя є мiжнародною. 

Географiчну структуру мiжнародних мiграцiйних потокiв робочої сили, 

на нашу думку, слiд розглядати окремо для стабiльної та динамiчної складової 

мiжнародної трудової мiграцiї. Географiчна структура постiйної компоненти 

трудової мiграцiї характеризується наявнiстю трьох центрiв, у економiках яких 

зосереджена найбiльша кiлькiсть трудових мiгрантiв (данi за 2015 р.): Європа 

(70 млн осiб), Азiя (61 млн осiб) та Пiвнiчна Америка (50 млн осiб) [21]. 

Розглядаючи динамiчну складову мiжнародної трудової мiграцiї, 

виокремлено погляд Л. Корчевської яка визначає сiм центрiв, куди надходять 

потоки робочої сили: США i Канада; Австралiя та Нова Зеландiя; Захiдна 

Європа (Нiмеччина, Францiя, Велика Британiя, Швейцарiя та iн.); Японiя та 

новi iндустрiальнi країни Пiвденно-Схiдної Азiї (Сiнгапур, Малайзiя, Пiвденна 

Корея); Близький Схiд (Катар, ОАЕ, Кувейт, Саудiвська Аравiя, Бахрейн, 

Оман); Латинська Америка (Бразилiя, Венесуела, Аргентина, Болiвiя, Чилi) та 

Африка (Кот-д’Iвуар, ПАР) [22, с.12]. Найбiльшим регiоном зосередження 

мiжнародної трудової мiграцiї є Європа (близько 60 % усiєї кiлькостi 

мiжнародних трудових мiгрантiв). 

Слiд визнати, що з приводу диспозицiї України в мiжнароднiй трудовiй 

мiграцiї iснує певна неузгодженiсть мiж вiтчизняними фахiвцями та експертами 

мiжнародних органiзацiй. Першi переважно визначають Україну як донора 
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робочої сили [23; 24; 25; 26]. За оцiнками мiжнародних органiзацiй, число 

iммiгрантiв в Українi порiвняне з кiлькiстю емiгрантiв [27]. Таку оцiнку 

пiдтримують деякi вiтчизнянi науковцi [28]. 

Iз позицiї впливу на економiки країн-донорiв i країн-реципiєнтiв робочої 

сили важливим є подiл мiжнародної трудової мiграцiї за кiлькiстю учасникiв. 

Ця ознака може стосуватися до країн – учасниць мiграцiйних процесiв i самих 

мiгрантiв. Якщо в мiграцiї бере участь велика кiлькiсть мiгрантiв (масова 

мiграцiя), тодi вона характеризуватиметься значною величиною стабiльної та 

динамiчної компонент i вiдповiдно суттєвим впливом на економiки країн-

учасниць. Якщо в мiжнароднiй трудовi мiграцiї бере участь невелика кiлькiсть 

осiб, то її вплив на економiки країн-донорiв i країн-реципiєнтiв незначний. 

Iснує також подiл мiжнародної трудової мiграцiї за способом її 

органiзацiї. Зазначимо, що неорганiзована трудова мiграцiя постачає робочу 

силу переважно в тiньову частину економiки країни-реципiєнта. Цей вид 

мiграцiї визначають як перемiщення трудових мiгрантiв до iншої країни на 

нез’ясоване мiсце працевлаштування [12, с.33]. На нашу думку, в такому разi 

ймовiрнiсть влаштування на роботу з усiм належним оформленням документiв 

є низькою; такi мiгранти найвiрогiднiше працевлаштовуватимуться в тiньовому 

секторi. Ситуацiя зi зв’язком органiзованої мiграцiї з тiньовим сектором 

економiки країни-реципiєнта є неоднозначною. За державної органiзованої 

мiжнародної мiграцiї мiгранти працевлаштовуються офiцiйно, а в разi 

приватної чи самостiйної вони можуть працевлаштовуватися як у легальний 

сектор, так i в тiньовий. У кожному випадку потрiбнi додатковi дослiдження 

зв’язку того чи iншого виду органiзованої мiграцiї з тiньовим сектором 

економiки країни-реципiєнта. 

Слiд зауважити, що наприкiнцi ХХ ст. й у ХХI ст. вiдбувається 

формування структури мiжнародної трудової мiграцiї за новою ознакою – 

рiвнем iнтелектуального капiталу. Ю. Гуменюк уводить поняття унiкальної 

робочої сили i розглядає особливостi її мiжнародної мiграцiї. Однак автор 

вiдносить до неї спортсменiв, артистiв, тобто тих, чия дiяльнiсть у сферi послуг 
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ґрунтується на унiкальних здiбностях [29, с.323]. Такi здiбностi не є тотожними 

iнтелектуального капiталу, це визнає i Ю. Гуменюк, однак ставлення до носiїв 

унiкальних здiбностей у розвинутих країнах дуже подiбне, як до носiїв 

високого рiвня iнтелектуального капiталу: вiдомих учених, фахiвцiв високої 

квалiфiкацiї тощо. Отже, беручи за основу градацiю мiжнародної трудової 

мiграцiї за рiвнем iнтелектуального капiталу мiгрантiв, її можна зобразити у 

виглядi чотирьохрiвневої структури (рис. 1.3). 

 

 

Рис. 1.3. Структура мiжнародної трудової мiграцiї за рiвнем пропозицiї 

мiгрантами iнтелектуального капiталу 

Примiтка. Наведено за [100] 
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Наведена на рис. 1.2 структура мiжнародної трудової мiграцiї вiдповiдає й 

рiзним пiдходам до мiгрантiв за рiвнем пропозицiї ними iнтелектуального 

капiталу в мiграцiйнiй полiтицi ЄС. Так, одним з базових принципiв мiграцiйної 

полiтики ЄС проголошено вiдповiднiсть мiгрантiв потребам ринку працi ЄС, 

причому не лише за кiлькiстю, а й за якiстю, тобто за професiйно-

квалiфiкацiйним складом [30]. 

Вiдповiдно до рекомендацiй Парламенту ЄС квалiфiкацiя – це офiцiйний 

результат оцiнювання та пiдтвердження знань, який здобуває особа в результатi 

рiшення компетентного органу про те, що результати навчання вiдповiдають 

iснуючим стандартам [31]. Рамка квалiфiкацiй в ЄС налiчує 8 рiвнiв залежно вiд 

результатiв навчання, пiд якими розумiється рiвень знань, навичок i 

компетентностi. Першi два рiвнi квалiфiкацiйної рамки ЄС вiдповiдають працi, 

що не потребує квалiфiкацiї, так як передбачають отримання базових загальних 

знань та володiння базовими простими навичками, виконання роботи пiд 

контролем, або ж з наданням лише певної самостiйностi [31]. 

Третiй i четвертий рiвень квалiфiкацiйної рамки ЄС передбачає володiння 

певними знаннями, готовнiсть нести вiдповiдальнiсть за виконання певних 

завдань, вироблення власної схеми дiй у проблемних ситуацiях [31]. Тому цi 

рiвнi логiчно спiввiднести з рiвнем квалiфiкованих працiвникiв, робота яких 

потребує самостiйностi у виконаннi завдань та володiння спецiальними 

знаннями i навиками (якi не є унiкальними). 

П’ятий та шостий рiвнi вiдповiдають знанням на рiвнi вищої освiти, тому 

це вiдповiдає рiвню високого iнтелектуального капiталу на рис. 1.2. 

Нарештi сьомий та восьмий рiвнi квалiфiкацiйної рамки передбачають 

наявнiсть вузькоспецiалiзованих або унiкальних знань та навичок, здатностi до 

постiйного генерування iнновацiйних iдей [31]. Тому цi рiвнi логiчно 

спiввiднести з рiвнем дуже високого iнтелектуального капiталу, який є 

найвищим на рис.1.2 i в квалiфiкацiйнiй рамцi ЄС також. 

На нашу думку, найбiльша частка в структурi мiжнародної трудової 

мiграцiї належить потокам робочої сили, якi використовуються на ринку працi 
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економiки країни-реципiєнта як неквалiфiкованi. На цьому рiвнi пропозицiя 

iнтелектуального капiталу вiдсутня. Вважаємо за потрiбне наголосити, що 

йдеться саме про пропозицiю мiгранта на робочому ринку, а не його реальний 

рiвень iнтелектуального капiталу. Вище йшлося про вiдомi випадки, коли люди 

з науковими ступенями з країн СНД працювали на роботах, що не потребують 

квалiфiкацiї, в розвинутих країнах. Мiжнароднi потоки робочої сили, яка 

заповнює на ринках працi країн-реципiєнтiв робочi мiсця, що потребують 

певної квалiфiкацiї, мають значно нижчу iнтенсивнiсть. Ще меншу 

iнтенсивнiсть мають потоки мiжнародних трудових мiгрантiв, якi пропонують 

на ринку працi країн-реципiєнтiв використати їхнiй високий рiвень 

iнтелектуального капiталу. За оцiнками фахiвцiв, лише кожен шостий 

мiжнародний трудовий мiгрант наприкiнцi ХХ ст. був дослiдником, iнженером 

або лiкарем, кожен третiй – службовцем. Разом за останнє пiвстолiття 

мiжнародна мiграцiя фахiвцiв становила близько 2 млн осiб [2, с.5], що менше 

1% загального обсягу мiжнародної трудової мiграцiї (як зазначено вище, що 

остання становила 210 млн осiб станом на 2015 р.). 

У пiдсумку зазначимо, що мiжнародна трудова мiграцiя має двi 

компоненти: стабiльну та динамiчну. Додатково, за рiзними ознаками, обидвi 

компоненти подiляються на велику кiлькiсть типiв мiжнародної трудової 

мiграцiї, якi по-рiзному впливають на економiки країн-донорiв i країн-

реципiєнтiв. 

 

1.2. Основнi концепцiї формування сучасної мiграцiйної полiтики 

 

Мiжнародна трудова мiграцiя є складовою свiтової системи 

господарювання, вона є результатом еволюцiї робочої сили, системи 

мiжнародного подiлу працi та iнтеграцiї. Мiжнародна трудова мiграцiя 

зумовлена чинниками внутрiшнього економiчного розвитку кожної окремої 

країни i зовнiшнiми чинниками; станом мiжнародної економiки в цiлому та 

економiчними зв’язками мiж країнами. У певнi перiоди рушiйними силами 
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мiжнародної трудової мобiльностi можуть виступати також полiтичнi, 

вiйськовi, релiгiйнi, нацiональнi, культурнi, сiмейнi та iншi соцiальнi чинники. 

Теорiї мiжнародної мiграцiї можна умовно подiлити на двi групи. Перша 

зосереджується на наукових пошуках першопричин мiграцiї на мiкрорiвнi, 

тобто особи, сiм’ї, домогосподарства. Друга розглядає механiзми мiграцiї на 

макрорiвнi, де центром уваги стає суспiльство загалом, держава або свiтове 

господарство i вiдносини мiж суб’єктами свiтової економiки та полiтики [32].  

До сучасних теорiй мiжнародної мiграцiї слiд вiднести: нову економiчну 

теорiю трудової мiграцiї (New economics of labor migration), теорiю 

притягування-вiдштовхування (Push-Pull theory), теорiю iнституцiйного пiдходу 

(Institutional apporoach theory), дуальну теорiю ринку робочої сили (Dual labor 

market theory), теорiю свiтових систем (the world systems theory of migration), 

теорiю людського капiталу (Human capital theory), теорiю соцiальних мереж 

(Network theory), теорiю сукупної причинової зумовленостi (Cumulative 

Causation of Migration), теорiю вiдносної вiдмiнностi (Relative Inequality Theory 

of Migration), концепцiя мобiльного переходу та синтетичну теорiю 

мiжнародної мiграцiї [33]. 

Неокласична економiчна теорiѐ нерозривно пов’ѐзана з роботами таких 

науковцiв ѐк Смiт, Равенштайн, Ранiс та Фей. Основополижним припущеннѐм 

тут ю максмимальна кориснiсть iндивiдуумiв, що пiдлѐгаять бяджетним 

обмеженнѐм, а заробiтна платнѐ виступаю базовим мотивом длѐ мiграцiї *34, 

с.96+.  Диспропорцiї в попитi та пропозицiї на робочу силу, що виникаять мiж 

регiонами на макрорiвнi, викликаять рiзниця у заробiтнiй платнi i, тим самим, 

спонукаять мiграцiя. Якщо цiюї рiзницi не iснуватиме, то i мiграцiѐ мiж країнами 

не вiдбуватиметьсѐ.  

На мiкрорiвнi, ляди розраховуять, чи перекриять затрати на мiграцiя, 

економiчнi вигоди вiд неї (наприклад, Тодаро та Маружко). Мiграцiѐ виступаю 

свого роду iнвестицiйноя стратегiюя, що полѐгаю у максимiзацiї доходу вiд 

працi. Мiгранти вираховуять витрати на переїзд, проживаннѐ, пошук мiсцѐ 
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проживаннѐ, аренду, харчуваннѐ, транспортуваннѐ, затрати пов’ѐзанi з 

вивченнѐм нової мови, а також психологiчнi перешкоди в адаптацiї до нового 

культурного середовища *35, с.15+.  

Неокласична економiчна теорiѐ найчастiше застосовуютьсѐ у вивченнi 

причин, процесiв та наслiдкiв мiжнародної мiграцiї. Рiвень заробiтної платнi та 

умови працевлаштуваннѐ безсумнiвно вiдрiзнѐятьсѐ мiж країнами. 

Припускаютьсѐ (наприлад, Боржа), що заможнi країни з обмеженими 

лядськими ресурсами маять високi зарплати, а незаможнi країни навпаки – 

низькi. Потенцiйнi мiгранти з менш впливових та заможнiх країн мотивованi йти 

на ризик та переїзджати до країн з кращими умовами працi. Якщо такi 

мотивованi особи вирiшуять мiгрувати, пропозицiѐ працi в країнах-

постачальниках робочої сили зменшитьсѐ, а в країнах-реципiюнтах навпаки – 

збiльшитьсѐ. Таким чином, їхню рiшеннѐ стане каталiзатором поѐви нової 

економiчної ситуацiї в обох країнах. Збалансувати ситуацiя можливо шлѐхом 

коригуваннѐ заробiтної платнi. Згiдно з цiюя теорiюя, вона маю тенденцiя до 

збiльшеннѐ в країнах – донорах робочої сили, та скороченнѐ в країнах – 

реципiюнтах. Агрегований макроекономiчний ефект досѐгаютьсѐ через 

готовнiсть мiгрантiв iнвестувати зусиллѐ, час та грошi з метоя досѐгненнѐ 

кращого рiвнѐ життѐ *36, с.21+.  

Цѐ теорiѐ з часом поглиблявалась. Зокрема, з метоя поѐсненнѐ 

внутрiшньої мiграцiї у менш розвинених країнах (з села до мiста), економiсти 

Тодаро та Гарiс вiдiйшли вiд неокласиного припущеннѐ стосовно повного 

працевлаштуваннѐ, та вклячили можливiсть працевлаштуваннѐ в регiонi 

призначеннѐ, хоча, останнi характеризуятьсѐ нестачея робочих мiсць. Лише 

перспектива знайти роботу, навiть ѐкщо мiграцiѐ може викликати безробiттѐ, 

виступаю основоположним мотивом. На вiдмiну вiд чистої неокласичної теорiї, 

мiграцiя викликаять очiкувана, а не фактична рiзницѐ в заробiтнiй платi. 
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Декiльна модифiкацiй до базової моделi Гарiса – Тодаро були розробленi, 

з метоя зробити її бiльш реалiстичноя. Бгагватi та Шрiнiвасан представили 

заробiтну та виробничу програму субсидiй. Кордон та Фiндлi розглѐдали 

мобiльнiсть капiталу мiж сiльськими та мiськими регiонами, Стiглiц вивчав 

ендогеннi фактори формуваннѐ заробiтної платнi. Кальво розглѐдав вплив 

профспiлок на функцiонуваннѐ ринку робочої сили в мiстах. Шмiд, Штiльц та 

Цiмерман бiльш детально вивчали ѐк профспiлки впливаять на процес 

вирiшеннѐ працевлаштуватисѐ та формуваннѐ заробiтної платнi. Однак, всi цi 

модифiкацiї не змiняять основоположних постулатiв оригiнальної моделi *34, 

с.96+.  

Якоя б об’юктивноя цѐ теорiѐ не могла здатисѐ на перший поглѐд, вона 

обмежена у своїх поѐснявальних можливостѐх, так ѐк основуютьсѐ на 

нереалiстичних припущеннѐх, зокрема, на iдеалiзованiй лiберальнiй полiтицi 

перетину кордону, та на вiдсутностi регуляваннѐ ринкiв працi в країнах-

донорах. Кордон, що вiдокремляю лiберальний американський ринок працi вiд 

мiлiонiв латино-американцiв, що прагнуть переїхати вiд Мексики до США, ю 

ѐскравим прикладом недостовiрностi припущеннѐ стосовно необмеженостi 

мiграцiї. Шенгенська угода, що iсную в ЄС визначаю чiткi критерiї та вимоги длѐ 

в’їзду до країн Європейського Соязу.  

Стосовно розглѐнутого лiберального режиму перетину кордону та 

вакантних мiсць на ринку працi, умови, що iснуять в ЄС та, загалом, в свiтi, дуже 

вiдрiзнѐятьсѐ вiд iдеалiстичних постулатiв неокласичної економiчної теорiї. 

Нацiональнi закони та мiжнароднi угоди сурово регуляять нацiональнi ринки 

робочої сили. Цi регулѐцiйнi норми контроляять доступ до ринкiв, а також 

пов’ѐзанi питаннѐ заробiтної платнi, оподаткуваннѐ, соцiального пакету тощо. 

Звичайно, деѐкi зi згаданих критерiїв можуть здаватисѐ привабливими з 

економiчної точки зору, але в основному, вони ставлѐть собi за мету 

перешкоджати мiжнароднiй мiграцiї.  
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Цѐ теорiѐ, однак, розглѐдаю лише дiѐльнiсть та функцiонуваннѐ ринкiв 

працi, вiдокремляю iндивiдуумiв та не бере до уваги сiм’ї та домогоспорадства. 

Часто, розглѐдаять тимчасову або маѐтникову мiграцiя, ѐку важко поѐснити, 

використовуячи ця теорiя.  

Кейнiцiанська економiчна теорiѐ критикую постулати неокласичної 

економiчної теорiї стосовно мiжнародної мiграцiї. Пропозицiѐ працi також 

залежить не тiльки вiд реальної, але i вiд номiнальної заробiтної платнi. Цѐ 

рiзницѐ виникаю через рiзнi поглѐди стосовно ролi грошей в економiцi. З точки 

зору неокласичної теорiї, грошi виступаять лише засобом обмiну. Кейнiцiанська 

теорiѐ вiдрiзнѐютьсѐ, так ѐк грошi тут виступаять не лише засобом обмiну, але i 

засобом заощадженнѐ. Через ця функцiя грошей, потенцiйних мiгрантiв також 

привабляять регiони, з високоя номiнальноя заробiтноя платнея. Разом з 

тим, готовнiсть до повторної мiграцiї або ж можливостi грошових переказiв 

збiльшуять важливiсть номiнальної зарплатнi, на вiдмiну вiд реальної. Як 

результат, можливо i не iснуватиме мiжнародного балансу, про ѐкий йдетьсѐ в 

неокласичнiй економiчнiй теорiї. Тим не менше, в цiй теорiї мiжнародна 

мiграцiѐ усуваю вiдмiнностi ѐк у рiвнi безробiттѐ, так i в рiвнi реальної зарплатнi 

[37, c.46].  

Структурно-iсторичний пiдхiд бере свiй початок з марксистської 

полiтичної економiї, зокрема, з теорiї свiтових систем. Фактично, вона виникла 

ѐк антитеза неокласичнiй теорiї. Згiдно з нея, свiт роздiлѐютьсѐ на бiльш 

розвиненi та менш розвиненi країни, ѐкi маять рiзний доступ до ресурсiв, i 

через капiталiзм, менш розвиненi країни, долучаячись до мiграцiйних процесiв, 

лише збiльшуять ця нерiвнiсть. Замiсть модернiзацiї та поступового 

економiчного прогресу, бiднi країни навпаки – стаять заручниками глобальної 

геополiтичної структури. Активно цѐ теорiѐ розвивалась в 1970-1980 роках i 

мiжнародна мiграцiѐ розглѐдалась, ѐк результат асиметричного зростаннѐ 
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внаслiдок розповсядженнѐ капiталiстичних виробничих вiдносин, i ѐк фактор, 

що поглиблявав нерiвнiсть *38, с.43+.  

Мiграцiѐ розглѐдаютьсѐ, ѐк динамiчний процес, ѐкий керуютьсѐ i залежить 

вiд державного регуляваннѐ та рiвнѐ iндустрiального розвитку, тому iсную 

зв’ѐзок мiж державноя мiграцiйноя полiтикоя та структурними змiнами. 

Завдѐки мiграцiї, населеннѐ в менш розвинених країнах розглѐдаютьсѐ ѐк 

дешева робоча сила, ѐку можна експлуатувати длѐ задоволеннѐ власних потреб 

багатих країн, обмежуячи їх розвиток, та не даячи змогу використати переваги 

капiталiзму.  

Теорiѐ стала каталiзатором поѐви концепцiї залежного розвитку (Франк, 

Баран), ѐка розглѐдаю мiжнародну мiграцiя ѐк фактор вiдсталостi та залежностi, 

а не ѐк ресурс економiчного чи соцiального розвитку. У вiдповiдностi до цiюї 

концепцiї, мiграцiѐ руйную традицiйнi зв’ѐзки в сiльських мiсцевостѐх, насильно 

виштовхую лядей з їх традицiйного господарства.  

Деѐкi теоретики (Стакр, Тейлор) коригуять мiкроекономiчнi теорiї 

наголошуячи на взаюмозв’ѐзку ринку робочої сили з потребами сiмей або 

домогосподарств, а також на важливостi мiнiмiзацiї ризикiв разом з 

максимiзацiюя доходiв. Нова економiчна теорiѐ трудової мiграцiї (New 

economics of labor migration) базуютьсѐ на припущеннi, що рiшеннѐ мiгрувати не 

завжди приймаютьсѐ лише самостiйно окремими особами. Його можуть 

прийнѐти колективно. Колективному рiшення вiдправити члена сiм’ї, 

домогосподарства або общини працявати за кордон, можуть передувати 

серйознi роздуми. В деѐких випадках, мотивацiѐ в бiльшiй мiрi полѐгаю у 

потребi збiльшити колективний агрегований дохiд. Цѐ мотивацiѐ дуже схожа за 

умовами на колективну боротьбу за виживаннѐ. Керуячись мотивами отримати 

додатковий дохiд, таке рiшеннѐ, може базуватисѐ, наприклад, на бажаннi 

диверсифiкувати джерело доходу сiм’ї, тобто, страхуваннѐ вiд зникненнѐ або 

зменшеннѐ iнших джерел доходу.  
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Соцiальне становище, вiдносний дохiд та можливiсть соцiальної 

мобiльностi впливатимуть на мiграцiя. Наприклад, Тейлор наголошую, що не 

тiльки менша заробiтна платнѐ, але i бiльша соцiальна та економiчна 

диспропорцiѐ стимуляватимуть мiграцiя. Так само, iншi економiсти 

стверджуять, що урбанiзацiѐ генерую емiграцiя через бiльшу вiдносну 

соцiальну нерiвнiсть *39, с.80+.  

Що генерую таку нерiвнiсть – розлад ринку (market failure), що часто 

призводить до соцiальної та економiчної мобiльностi у країнах-донорах. 

Домогоспорадства, в таких випадках, вiдправлѐять одного або бiльше членiв 

до закордонних ринкiв робочої сили з метоя генеруваннѐ доходу та капiталу, 

що може використовуватисѐ длѐ мiнiмiзацiї коротко та довготермiнових 

ризикiв. Грошовi перакази вiд цих мiгрантiв потiм використовуятьсѐ у 

виробництвi, сiльському господарствi тощо.  

Деѐкi домогоспорадства можна назвати транснацiональними, в тому 

сенсi, що вони вiдправлѐять членiв сiм’ї до розвинених країн на вiдносно 

постiйнiй основi длѐ заробiтку грошей, в той час ѐк всi iншi залишаятьсѐ дома i 

використовуять або iнвестуять перекази (Робертс, Франк та Лозано-Асенцiо). 

Навiть тi мiгранти, що назвавжи переїхали, вiдправлѐять фiнансову допомогу 

батькам або родичам. Як вже зазначалосѐ, мiнiмiзацiѐ ризику також може бути 

надзвичайно важливим фактором длѐ сiмей, особливо, ѐкщо член сiм’ї працяю 

несанкцiоновано.  

Враховуячи соцiальнi та економiчнi умови, цѐ теорiѐ допомагаю поѐснити 

незвично високий рiвень працевлаштуваннѐ на роботах з низькоя заробiтноя 

платоя серед сiмей незаконних мiгрантiв. Це вiдрiзнѐю теорiя вiд неокласичної, 

ѐка припускаю, що мiгранти можуть i не працевлаштовуватисѐ в пошуках високої 

заробiтної платнi. Використовуячи концепцiя “соцiально очiкуваної тривалостi” 

(socially expected durations), Робертс поѐсняю, ѐк умови на ринках робочої сили, 

ѐк в країнах-реципiюнтах так i в країнах-донорах, впливаять не тiльки на 
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очiкуваний дохiд мiгрантiв, але i на тривалiсть часових рамок, а також на їх 

готовнiсть бути непрацевлаштованими певний перiод часу.  

Тому, в той час, ѐк неокласична теорiѐ може поѐснити початковi 

потенцiйнi причини мiгрантiв змiнити мiсце проживаннѐ, нова економiчна 

теорiѐ бiльш зважено поѐсняю важливiсть працевлаштуваннѐ, її тривалiсть та 

динамiку мiграцiйних потокiв, особливо тих, що вклячаять мiграцiя 

несанкцiонованих працiвникiв *39, с.71+.  

Неокласична теорiѐ та структурно-iсторичний пiдхiд не поѐсняять, чому 

деѐкi ляди зважуятьсѐ на мiграцiя, а деѐкi – нi, i чому мiграцiѐ виникаю суто 

мiж деѐкими країнами. Економiст Е. Лi припустив, що лядина зважуютьсѐ на 

мiграцiя в залежностi вiд факторiв, що iснуять та детермiнуятьсѐ в країнах 

вибуттѐ, факторiв, що iснуять в країнi прибуттѐ, а також вiд так званих 

“промiжних обставин” (дистанцiѐ, мiграцiйна полiтика тощо). Лi показав, що 

мiграцiйнi потоки мiж країнами формуятьсѐ не тiльки тому, що обставини, ѐкi 

впливаять на рiшеннѐ мiгрувати, сильно локалiзованi, але i через потiк 

iнформацiї вiд вже вiд’їхавших мiгрантiв. I в результатi такого потоку, в рiзних 

точках мiграцiйної площини, формуятьсѐ фактори притѐгуваннѐ та 

вiдштовхуваннѐ.  

Теорiѐ притѐгуваннѐ-вiдштовхуваннѐ (Push-Pull theory) завоявала 

винѐткову популѐрнiсть та стала фактично домiнуячоя мiграцiйноя теорiюя, 

однак критики навiть не вважаять її теорiюя, стверджуячи, що емпiрично 

перевiрити її не можливо (Босвел, Де Хаас). Також, теорiѐ не може дати 

вiдповiдь на те, чому однi i тi ж самi фактори притѐгуять одних, i не притѐгуять 

iнших мiгрантiв, в той самий час виштовхуять одних, та залишаятьсѐ 

байдужими длѐ iнших. Тобто, теорiѐ нiвеляю неоднорiднiсть та стратифiкацiя 

суспiльства, соцiальна складова залишаютьсѐ поза аналiзом цiюї теорiї.  

Звичайно, не можливо не звертати увагу, що однiюя з найбiльш важливих 

причин длѐ мiграцiї залишаютьсѐ заробiтна плата, однак на рiвнi окремих 
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мiгрантiв цей фактор не ю основоположним. Чи матиме мiсце мiграцiѐ залежить 

не тiльки вiд привабливостi обраного регiону чи мiста, але навiть бiльше вiд 

вiдповiдностi iндивiдуальних характеристик потенцiйного мiгранта 

(квалiфiкацiѐ, освiта тощо) ринку працi. Структурнi вiдмiнностi в економiках мiж 

рiзними країнами можуть поѐснити, чому мiграцiѐ виникаю з країн з бiльш 

високим середнiм рiвнем заробiтної плати в бiднiшi країни. Теорiѐ, також, не 

може поѐснити виникненнѐ зворотньої мiграцiї.  

Цѐ теорiѐ представлѐю собоя статичну модель, ѐка в першу чергу звертаю 

увагу на зовнiшнi причини, що викликаять мiграцiя, але не в змозi поѐснити її 

багафакторнiсть, особливо, в контекстi їх взаюмозв’ѐзу з iншими процесами *40, 

с.46+. 

Дуальна теорiѐ ринку робочої сили (Dual labor market theory), ѐк i 

неокласична економiчна теорiѐ, стверджую, що мiжнародна мiграцiѐ 

основуютьсѐ на попитi та iнiцiяютьсѐ рекрутерськоя полiтикоя роботодавцiв 

або урѐдiв, в країнах призначеннѐ. Пiор вказую на те, що мiжнародну мiграцiя 

провокую уроджений попит на робочу силу мiгрантiв, що властиво длѐ 

економiчної структури розвинених країн. Мiграцiя викликаять не фактори 

вiдштовхуваннѐ (push factors) в країнi вiдправленнѐ робочої сили, а фактори 

притѐгуваннѐ (pull factors) в приймаячiй країнi *38+. 

Цѐ теорiѐ, базуютьсѐ на припущеннi, що основоположним стимуляячим 

фактором мiжнародної мiграцiї ю структурний розподiл на висококвалiфiкованi 

професiї та низькоквалiфiкованi в економiчно розвинених країнах. Робочi мiсцѐ, 

що потребуять квалiфiкованих спецiалiстiв – капiталомiсткi, так ѐк вони 

потребуять iнвестицiй ѐк вiд роботодавцiв, так i вiд працiвникiв у навчаннѐ, 

тренiнги тощо. В своя чергу, такi роботи високооплачуванi та вiдносно безпечнi. 

У часи економiчної рецесiї, роботодавцi скорiше будуть намагатисѐ утримати 

таких працiвникiв, щоб не втратити iнвестований капiтал.  
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Низькоквалiфiкованi працiвники – працемiстки та низькооплачуванi. Саме 

вони першими пiдпадаять пiд скороченнѐ в часи економiчних криз. Вiдповiдно, 

вони не ю привабливими длѐ робочої сили в країнi, i тому, саме мiгранти 

заповняять такi прогалини на ринку працi. Зi своюї сторони, iммiгранти роблѐть 

все можливе, щоб змiнити працемiсткi роботи, коли дозволѐять обставини. 

Таким чином, потреба заповнити робочi мiсцѐ на дуальному ринку робочої 

сили новими iммiгрантами, стаю перманентноя *36, с.23+.  

Теорiѐ свiтових систем (the world systems theory of migration) бере до 

уваги змiнний масштаб та структуру глобальних ринкiв, що дали початок 

мiжнароднiй мiграцiї (Портер та Валтон, Сассен). Коли ринки дали початок 

розвитку периферiйним, неринковим або доринковим суспiльствам, це 

пробудило поѐву мiграцiї. Капiтальна екпансiѐ зруйнували традицiйнi соцiальнi 

та економiчнi вiдносини та дали початок мiграцiї робочої сили. Свiтовий рух 

капiталу, технологiй, обладнаннѐ, iнформацiї, комунiкацiї та товарiв зменшили 

витрати на мiграцiя. Аналiтики теорiї свiтових систем розглѐдаять ѐк мiграцiѐ 

впливаю на характер вiдносин мiж країнами, регiонами та мiстами. Цѐ теорiѐ 

поѐсняю, чому мiгранти з даних конкретних країн заповняять конкретнi робочi 

мiсцѐ в свiтових мiстах.  

Цѐ теорiѐ надаю структурне пiдґрунтѐ до розумiннѐ того, чому робоча сила 

в бiдних країнах маю схильнiсть до мiграцiї, наголошуячи не тiлькi на рiзницi у 

заробiтних платах, ѐк це висвiтляютьсѐ у неокласичнiй теорiї. Теорiѐ свiтової 

системи припускаю, що так ѐк Пiвнiча Америка та Захiдна Європа 

характеризуятьсѐ свiтовим економiчним пануваннѐм, вони стаять пунктами 

призначеннѐ длѐ мiгрантiв з усього свiту.  

Пiслѐ руйнуваннѐ комунiзму, країни Схiдної Європи рiзними темпами 

почали будувати ринкову економiку. Країни, де приватизацiѐ та глобалiзацiѐ 

з’ѐвлѐятьсѐ швидшими темпами, бiльш схильнi до мiграцiї, через наплив 
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капiталу. Цѐ теорiѐ поѐсняю, чому iснуять рiзнi потоки мiгрантiв в рiзних країнах 

ЄС та передбачаю ще бiльший їхнiй наплив завдѐки економiчному розвитку.  

Також теорiѐ розглѐдаю потоки бiженцiв з країн Схiдної Європи. Кiнець 

холодної вiйни та антикомунiстична iдеологiѐ в США, дали початок емiграцiйнiй 

полiтицi наданнѐ притулку вiд полiтичного та релiгiйного переслiдуваннѐ в цих 

країнах. Полiтичнi дисиденти, релiгiйнi меншини та тi, хто бажаю жити в вiльних 

економiчних ринкових умовах сприймаятьсѐ в рамках iдеологiчного контексту. 

Першiсть США також надаютьсѐ i через полiтичне лiдерство.  

Варто додати, що еволяцiѐ свiтової економiки не тiльки стимулявала 

мiжнародну мiграцiя, але також згенерувала розширеннѐ зв’ѐзкiв мiж 

країнами, що вiдправлѐять та отримуять робочу силу. Зокрема, в Мексицi 

розташована велика кiлькiсть заводiв американських ТНК, i в той самий час, 

країна – найбiльший донор мiгрантiв до США. Мiграцiйнi потоки до 

Сполученого королiвства, в бiльшiй мiрi, були згенерованi групами мiгрантiв з 

колишнiх колонiй – Iндiї та країн Карибського басейну *39, с.72+.  

Теорiѐ лядського капiталу (Human capital theory) стала однiюя з найбiльш 

впливових та широкорозповсяджених пiдходiв, та розглѐдаю мiграцiя ѐк 

iнвестицiйне рiшеннѐ. В задежностi вiд навичок та професiйних здiбностей, 

потенцiйнi мiгранти розраховуять можливий дохiд в кожному регiонi, 

вклячаячи i країну проживаннѐ, вираховуячи потенцiйнi витрати, пов’ѐзанi з 

переїздом та життѐм, i приймаять рiшеннѐ змiнити країну та мiсце роботи на 

користь того регiону чи мiста, де фiнансовi переваги бiльшi. Цѐ теорiѐ бере до 

уваги такi елементи ѐк: вiк, освiту, професiйнi збiдностi та стать.  

Згiдно з теорiюя лядського капiталу, вiрогiднiсть мiграцiї зменшуютьсѐ з 

вiком, вiдображаячи менший очiкуваний виграш вiд переїзду лядей старшого 

поколiннѐ. Як показуять дослiдженнѐ, молодь бiльш схильна до мiграцiї, на 

вiдмiну вiд старшого поколiннѐ, що, зазвичай, залишаютьсѐ дома та дбаю про 

сiм’я.  
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Мiгранти з вищоя освiтоя проѐвлѐять бiльшу схильнiсть до мiграцiї, так 

ѐк вища освiта мiнiмiзую ризики вiд неї, завдѐки набутим вмiннѐм збирита та 

оброблѐти iнформацiя. Ризики та витрати вiд переїзду, скорiше всього, будуть 

зростати з вiдстання, так ѐк iнформацiѐ про умови на ринках працi буде 

кращоя та об’юктивнiшоя в країнах, що знаходѐтьсѐ на невеликих вiдстанѐх. 

Також, прийнѐто вважати, що у молодi бiльше шансiв знайти роботу, так ѐк 

вони готовi працявати за меншу заробiтну платня, а у старшого поколiннѐ, 

загалом, менше економiчних стимулiв длѐ мiграцiї.  

Теорiѐ соцiальних мереж (Network theory) на мiкрорiвнi намагаютьсѐ 

поѐснити, ѐк зв’ѐзки мiж учасниками впливаять на рiшеннѐ мiгрувати в iншу 

країну, часто поюднуячи окремих мiгрантiв з їхнiми сiм’ѐми, робочими мiсцѐми 

до та пiслѐ змiни мiсцѐ проживаннѐ.  

Обмiн iнформацiюя та побудова мiцних стосункiв – ю основоя, на ѐкiй 

будуютьсѐ мiграцiйна мережа. Зазвичай, мiгранти майже нiчого не знаять про 

наѐвнiсть вiльних робочих мiсць в країнах призначеннѐ, або про рiвень 

заробiтної плати. Натомiсть, вони володiять iнформацiюя стосовно конкретного 

робочого мiсцѐ, i цѐ iнформацiѐ сприймаютьсѐ ѐк реальна можливiсть та 

основний стимул (Сассен 1995 р.). Завдѐки соцiальнiй мережi у формi контактiв 

з друзѐми, сiм’юя та роботодавцѐми, iммiгранти отримуть та акумуляять 

соцiальний капiтал, що мiнiмiзую ризики, пов’ѐзанi iз переїздом.  

Важливим моментом також, ю мiжособистiснi зв’ѐзки, що поюднуять 

колишнiх, теперiшнiх, потенцiйних мiгрантiв та корiнне населеннѐ в країнi 

призначеннѐ *39, с.73+. Часто зустрiчаютьсѐ ситуацiѐ, коли спiльноти колишнiх 

мiгрантiв допомагаять своїм спiввiтчизникам знайти роботу, а також 

пристосуватись до нових умов життѐ.  

Теорiѐ сукупної причинової зумовленостi (Cumulative Causation of 

Migration) наголошую на тому, що соцiальний капiтал з часом накопляютьсѐ та 

на довгий час забезпечую мiжнародну мiграцiя. В той час, ѐк першi мiгранти 
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несуть за собоя всi пов’ѐзанi з цим процесом затрати, iнформацiѐ та допомога, 

ѐку вони потiм надаять, поступово мiнiмiзую затрати длѐ їхнiх друзiв або 

родичiв, що також вирiшили змiнити мiсце проживаннѐ. Кожний новий мiгрант 

розширяю ця мережу, завдѐки соцiальним зв’ѐзкам. Потенцiйнi мiгранти 

використовуять родиннi чи сiмейнi зв’ѐзки, щоб отримати допомогу у 

працевлаштуваннi в новiй країнi, що викликаю поѐву ланцягової мiграцiї, ѐку цѐ 

теорiѐ в основному i розглѐдаю. Причиннiсть мiграцiї стаю кумулѐтивноя, тим 

самим збiльшуячи її ймовiрнiсть. Як тiльки така мережа збiльшуютьсѐ, кiлькiсть 

потенцiйних мiгрантiв скорочуютьсѐ, так само ѐк i рiвень мiграцiї.  

Економiст Борджа, в рамкаї теорiї вiдносної вiдмiнностi (Relative Inequality 

Theory of Migration), групував мiгрантiв, роздiлѐячи їх на “позитивних” та 

“негативних”. В залежностi вiд вiдносної вiдмiнностi країн, що вiдправлѐять та 

отримуять робочу силу, деѐкi мiгранти бiльш квалiфiкованi та мотивованi, анiж 

корiнне населеннѐ, це стосуютьсѐ i населеннѐ США (“позитивна” група 

мiгрантiв), в той час ѐк iншi – менш квалiфiкованi або мотивованi (“негативна” 

група). Мiгрантiв з розвинених країн (перша група) привабляю не рiзницѐ в 

оплатi працi, а можливiсть отримати кращий соцiальний статус в новiй країнi, 

зокрема, в США. Вони сподiваятьсѐ, що отримаять вищу позицiя в соцiальнiй 

iюрархiї та доб’ятьсѐ бiльших результатiв в кар’юрному зростаннi в США. Iншими 

словами, категорiѐ працiвникiв, що характеризуютьсѐ гарноя освiтоя, 

професiйними навичками та досвiдом, очiкуять досѐгти бiльшого успiху 

завдѐки мiграцiї. Стосовно другої групи, економiчна нерiвнiсть в Мексицi бiльша 

нiж в США, тому тi, хто ледве зводить кiнцi з кiнцѐми в Мексицi, переїхавши, 

можуть покращити свою життѐ, ѐкраз вони – мiгранти, що характеризуятьсѐ 

нижчоя квалiфiкацiюя та гiршоя освiтоя – вiдносѐтьсѐ до згаданої другої групи.  

Передумовоя цiюї теорiї ю порiвннѐ нерiвностi в межах однiюї країни, а не 

групи країн. Значна рiзницѐ в оплатi працi, сильнi структурнi фактори 

вiдштовхуваннѐ та притѐгуваннѐ вказуять на вiдмiнностi мiж країнами. 
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Враховуячи цi умови, вiдмiннiсть в межах однiюї країни не ю такоя важливоя. 

Цѐ теорiѐ поѐсняю, чому емiгранти з розвинених ювропейських країн або 

Канади переїжджаять до Америки.  

Вченi Гiльюрмiна Джасо та Марк Розенцвейг (1990 р.) стверджуять, що 

лише мiгранти з “позитивної” групи, можуть дозволити собi нести витрати, 

пов’ѐзанi з переїздом, так ѐк вони бiльш мотивованi та впевненi у своїй 

квалiфiкацiї *35, с. 18+.  

На макрорiвнi альтернативоя статичному пiдходу, характерному длѐ 

неокласичної теорiї i структурно-iсторичнiй концепцiї, стала концепцiѐ 

мобiльного переходу, розробленоя В. Зелiнським. Зелiнський уточняю i 

розвиваю теорiя демографiчного переходу, вклячаячи в нього, крiм змiн у 

рiвнѐх народжуваностi i смертностi, також динамiку територiальної мобiльностi 

населеннѐ. Згiдно з концепцiюя, кожному демографiчному переходу 

притаманнi певнi форми мобiльностi населеннѐ. Саме послiдовну змiну цих 

форм вiн назвав мобiльним переходом. Таким чином, по мiрi модернiзацiї 

суспiльства, не просто зростаю загальна мобiльнiсть населеннѐ, але характер 

мiграцiйних процесiв змiняютьсѐ в залежностi вiд проходженнѐ фаз переходу.  

Новаторський пiдхiд Зелiнського полѐгав насамперед у тому, що вiн 

вiдчув роль глобалiзацiї в видозмiнах мiжнародної мiграцiї та розглѐнув 

мiграцiйнi процеси в їх структурнiй динамiцi i в зв’ѐзку з iншими динамiчними 

процесами, ѐк демографiчними, так i соцiально-економiчними: економiчним 

зростаннѐм, розвитком транспорту, формуваннѐм нових каналiв передачi 

iнформацiї, збiльшеннѐм (або скороченнѐм) економiчних можливостей, 

зростаннѐм добробуту населеннѐ ѐк умовоя формуваннѐ мiграцiйних намiрiв. 

Запропонована ним модель маю чiтко виражений просторово-часовий характер 

(Iонцев 1999). Концепцiѐ мобiльного переходу стала методологiчноя основоя 

длѐ багатьох бiльш пiзнiх дослiджень взаюмозв’ѐзку мiграцiї та соцiально-

економiчного розвитку в умовах глобалiзацiї *40, с.47+.  
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Синтетична теорiѐ мiжнародної мiграцiї – це одна з найновiших теорiй, 

що була сформована Мiжнародним соязом наукових дослiджень в сферi 

народонаселеннѐ (IUSSP). Перед ним стоѐла цiль проаналiзувати iснуячi 

мiграцнiйнi теорiї, щоб визначити сфери протирiчь, взаюмодоповнень, та 

часткових спiвпадiнь, а також встановити цiннiсть рiзноманiтних iснуячих 

теоретичних пiдходiв. Цѐ група основувала свiй аналiз на шести теорiѐх: 

неокласичнiй теорiї, новiй економiчнiй теорiї трудової мiграцiї, дуальнiй теорiї 

ринку робоочої сили, теорiї свiтових систем, теорiї суспiльного капiталу та теорiї 

сукупної причинової зумовленостi. Вони оцiнявали кожний теоретичний пiдхiд 

на фонi емпiричних дослiджень, що базуятьсѐ на свiтових мiжнародних 

мiграцiйних системах та розробили синтетичне (об’юднане) поѐсненнѐ 

виникненнѐ та iснуваннѐ мiждународної мiграцiї на початку нового столiттѐ.  

Згiдно з цiюя теорiюя, мiжнародна мiграцiѐ виникаю в ходi соцiальної, 

економiчної i полiтичної трансформацiї, ѐка супроводжуютьсѐ поширеннѐм 

капiталiстичних ринкових вiдносин на доринковi та неринковi суспiльства (ѐк 

випливаю з гiпотези теорiї свiтових систем) *41+.  

У контекстi глобалiзацiї економiки перехiд до ринку i капiталоiнтенсивних 

методiв виробництва в селѐнських або командно-адмiнiстративних економiках, 

руйную сформованi соцiальнi та економiчнi зв’ѐзки, i призводить до 

широкомасштабного витiсненнѐ лядей зi звичного способу життѐ, створяячи 

мобiльнi групи населеннѐ, ѐкi активно шукаять новi шлѐхи досѐгненнѐ 

економiчного добробуту. Дослiдженнѐ показуять, що мiгранти прибуваять 

зовсiм не з бiдних iзольованих мiсць, ѐкi вiдiрванi вiд свiтових ринкiв, а з тих 

регiонiв i країн, ѐкi переживаять етап швидких змiн, внаслiдок їх вкляченнѐ в 

глобальну торговельну, iнформацiйну та виробничу мережу. Можна зробити 

висновок, що мiжнародна мiграцiѐ не ю результатом недостатнього ринкового 

розвитку, а навпаки – ю результатом розвитку самих ринкiв.  
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Можна сказати з упевненiстя, що теорiї мiжнародної мiграцiї пiдпадаять 

пiд область мiждисциплiнарностi. Достовiрнi поѐсненнѐ мiграцiйних процесiв 

не можливо отримати залишаячись в рамках однiюї наукової дисциплiни, 

фокусуячись на одному структурному рiвнi та компонентi процесу. Вирiшеннѐ 

вимагаю використаннѐ диференцiйованих синергетичних теорiй, що вклячаять 

рiзноманiтнi припущеннѐ та сценарiї розвитку. Бажана багатовимiрна теорiѐ 

повинна концептуально поюднувати структуру та процеси тих країн, що 

приймаять, вiдправлѐять робочу силу, та посередникiв, що беруть в цьому не 

остання участь.  

Причинами мiграцiї виступаять рiзнi фактори. Звичайно, змiняячи мiсце 

проживаннѐ, мiгранти очiкуять на покращеннѐ свого матерiального 

благополуччѐ. В практичному планi, мiгранти, спiвставлѐять потенцiйнi витрати, 

пов’ѐзанi з переїздом, пошуком роботи, адаптацiюя до нових життювих реалiй з 

очiкуваними вигодами.  

На противагу розповсядженiй думцi, мiжнародна мiграцiѐ не ю 

результатом чи наслiдком вiдсутностi економiчного зростаннѐ в регiонi, а 

навпаки – результатом самого розвитку.  

Iммiграцiѐ виступаю ѐк природний наслiдок бiльш широких процесiв 

соцiальної, полiтичної, економiчної iнтеграцiї. Економiчнi зв’ѐзки вiдображаять 

розвиток вiдносин в сферi торгiвлi та iнвестицiй. Полiтичнi зв’ѐзки формуятьсѐ 

на основi офiцiйних договорiв, колонiальних вiдносин та вiйськової спiвпрацi. 

Соцiальнi зв’ѐзки можуть бути наслiдками будь-ѐких iнституцiйних заходiв, що 

сприѐять формування стiйких, регулѐрних контактiв.  

Iммiгранти, що в’їжджаять в розвинену країну, зазвичай вiдповiдаять 

сильному i стiйкому попиту, ѐкий вбудований в структуру постiндустрiальних 

економiк, завдѐки зрушеннѐм в технологiї виробництва, формування 

державної iдеологiї, спрѐмованої на зростаннi благополуччѐ, i поширення 

ринкових вiдносин на бiльш широкi соцiальнi структури.  
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Ринки працi в розвинених країнах стаять все бiльш сегментованими на 

первинний сектор, що представлѐю «хорошi» робочi мiсцѐ, привабливi длѐ 

нацiональних кадрiв, i вторинний сектор, ѐкий представлѐю погано оплачуванi, 

«поганi» робочi мiсцѐ, ѐких нацiональнi кадри уникаять. Длѐ заповненнѐ 

останнiх роботодавцi звертаятьсѐ до iммiгрантiв. 

 

Висновки до розділу 1 

Мiграцiя населення вiдiграє важливу роль у сучасному свiтi й охоплює 

майже всi країни свiту. Перемiщення робочої сили через кордони країн є 

частиною соцiального процесу мiграцiї населення. На цей процес впливають 

рiзнi демографiчнi, полiтичнi, соцiально-економiчнi й iншi чинники. В свою 

чергою, мiжнародна мiграцiя також впливає на розвиток соцiально-

економiчних систем наднаціонального, нацiонального та глобального рiвнiв. 

Мiжнародна мiграцiя робочої сили є складним системним соцiально-

економiчним явищем, суть якого полягає в тому, що певнi частини робочої 

сили одних країн працюють у економiках iнших, причому вiдбувається 

постiйне перемiщення робочої сили мiж країнами з метою продажу робочої 

сили. 

Мiжнародна трудова мiграцiя має двi компоненти: стабiльну та 

динамiчну. Додатково, за рiзними ознаками, обидвi компоненти подiляються на 

велику кiлькiсть типiв мiжнародної трудової мiграцiї, якi по-рiзному впливають 

на економiки країн-донорiв i країн-реципiєнтiв. 

Теорiї мiжнародної мiграцiї можна умовно подiлити на двi групи. Перша 

зосереджується на наукових пошуках першопричин мiграцiї на мiкрорiвнi, 

тобто особи, сiм’ї, домогосподарства. Друга розглядає механiзми мiграцiї на 

макрорiвнi, де центром уваги стає суспiльство загалом, держава або свiтове 

господарство i вiдносини мiж суб’єктами свiтової економiки та полiтики. 

До сучасних теорiй мiжнародної мiграцiї належать: нова економiчна 

теорiя трудової мiграцiї (New economics of labor migration), теорiя 

притягування-вiдштовхування (Push-Pull theory), теорiя iнституцiйного пiдходу 
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(Institutional apporoach theory), дуальна теорiя ринку робочої сили (Dual labor 

market theory), теорiя свiтових систем (the world systems theory of migration), 

теорiя людського капiталу (Human capital theory), теорiя соцiальних мереж 

(Network theory), теорiя сукупної причинової зумовленостi (Cumulative 

Causation of Migration), теорiя вiдносної вiдмiнностi (Relative Inequality Theory 

of Migration), концепцiя мобiльного переходу та синтетична теорiю 

мiжнародної мiграцiї. 

Теорiї мiжнародної мiграцiї пiдпадаять пiд область мiждисциплiнарностi. 

Достовiрнi поѐсненнѐ мiграцiйних процесiв не можливо отримати залишаячись 

в рамках однiюї наукової дисциплiни, фокусуячись на одному структурному 

рiвнi та компонентi процесу. Вирiшеннѐ вимагаю використаннѐ 

диференцiйованих синергетичних теорiй, що вклячаять рiзноманiтнi 

припущеннѐ та сценарiї розвитку. Бажана багатовимiрна теорiѐ повинна 

концептуально поюднувати структуру та процеси тих країн, що приймаять, 

вiдправлѐять робочу силу, та посередникiв, що беруть в цьому не остання 

участь. 
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РОЗДIЛ 2 

АНАЛIЗ МIГРАЦIЙНИХ ПОТОКIВ В СВIТОВIЙ ЕКОНОМIЦI ХХI 

СТОЛIТТЯ 

 

2.1. Мiжнароднi трудовi потоки мiгрантiв 

 

Для дослiдженння стану i тенденцiй мiжнародної мiграцiї робочої сили, а 

також виявлення мiжнародних трудових потокiв мiгрантiв ми беремо за основу 

рис. 1.1, на якому зображенi основнi складовi явища мiжнародної мiграцiї 

робочої сили: кiлькiсть трудових iммiгрантiв, у економiках країн-реципiєнтiв, 

кiлькiсть трудових емiгрантiв у економiках країн-донорiв, первиннi мiграцiйнi 

потоки та вториннi (реемiграцiйнi) мiжнароднi потоки робочої сили. 

Аналiз мiжнародної мiграцiї показав, що на початок другого десятирiччя 

ХХI ст. вона стала явищем глобального масштабу. Обсяг постiйної складової 

мiжнародної мiграцiї в 2016 роцi становив 231,5 млн осiб (табл. 2.1). 

Аналiзуючи данi табл. 2.1, доходимо висновку, що загалом у стабiльнiй 

складовiй мiжнародної мiграцiї наявний середньотермiновий позитивний тренд. 

За останнiх 20 рокiв кiлькiсть мiгрантiв у свiтi зросла приблизно на 40 %. Такi 

змiни можна вважати «плавними», оскiльки вони не перевищують у середньому 

2 % за рiк. 

Найвища динамiка кiлькостi мiгрантiв спостерiгалася в розвинутих 

країнах (темпи зростання 164 %), тодi як у країнах, що розвиваються, цей 

показник набагато менший (131 %), а в найменш розвинутих країнах кiлькiсть 

iммiгрантiв навiть знизилася. Зазначена вище динамiка зумовлена, по-перше, 

тим, що мiжнародна мiграцiя є переважно трудовою. За останнi десятирiччя 

розрив мiж розвиненими країнами та країнами, що розвиваються, дедалi 

посилюється [43]. Це логiчно зумовлює бiльшу концентрацiю трудових 

мiгрантiв у розвинутих країнах, оскiльки доходи, якi вони можуть там 

отримати, перевищують рiвень доходiв, якi б вони отримували в країнах, що 

розвиваються, не кажучи про найменш розвиненi. 
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Таблиця 2.1 

Регiональний розподiл та динамiка кiлькостi мiжнародних трудових мiгрантiв у 

розрiзi регiонiв свiту у 2016 р.  

Регiони та 

групи країн за 

рiвнем 

розвитку 

Кiлькiсть мiжнародних 

мiгрантiв, млн 
Темпи 

зростання, 

% 

Географiчний розподiл 

мiжнародних 

мiгрантiв 
Змiна, % 

1990 2016 1990 2016 

Свiт загалом 155,5 231,5 148,9 100 100 - 

Найбiльш 

розвинутi 

регiони 

82,4 135,5 164,4 53 59,7 6,7 

Країни, що 

розвиваються 
73,2 95,9 131,0 47 40,3 -6,7 

Найменш 

розвинутi 

країни 

11,1 10,9 98,2 7,1 5,4 -1,7 

Африка 16 18,6 116,3 10,3 9 -1,3 

Азiя 50,9 70,8 139,1 32,7 28,7 -4 

Європа 49,4 72,4 146,6 31,8 32,6 0,8 

Латинська 

Америка та 

Карибський 

басейн 

7,1 8,5 119,7 4,6 3,5 -1,1 

Пiвнiвна 

Америка 
27,8 53,1 191,0 17,9 23,4 5,5 

Океанiя 4,4 7,9 179,5 2,8 2,8 0 

Примiтка. Наведено за [42] 

 

Отже, майже всi iммiгранти в Європi, Пiвнiчнiй та Латинськiй Америцi, 

Океанiї – це трудовi мiгранти. Трохи менша частка трудових мiгрантiв у 

загальнiй мiграцiї до Азiї та Африки, але й у цих регiонах вона перевищує 80 %. 

Таким чином, загальнi тенденцiї в стабiльнiй i динамiчнiй компонентах 

мiжнародної мiграцiї визначаються саме трудовою мiграцiєю, тому останню 

цiлком коректно дослiджувати, використовуючи статистичнi данi про загальну 

мiграцiю населення поданi мiжнародними органiзацiями. 

Слiд зауважити, що мiжнародна статистика охоплює мiжнародних 

мiгрантiв i бiженцiв, тобто осiб, якi змушенi емiгрувати переважно через 

полiтичнi та воєннi конфлiкти. Тобто такi особи не є трудовими мiжнародними 

мiгрантами, в 2016 р. налiчувалося 45 млн бiженцiв [44], що становить 
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порiвняно невелику кiлькiсть вiд усiх мiгрантiв – близько 19 %. Частка 

трудових iммiгрантiв у регiонах свiту подана на рис. 2.1. 

 

Рис. 2.1. Частка трудових iммiгрантiв у загальнiй кiлькостi iммiгрантiв у 

регiонах свiту у 2016 р. 

Примiтка. Наведено за [44] 

 

Розглянемо регiони та країни – реципiєнти мiжнародних мiграцiйних 

потокiв. Найбiльшими регiонами за кiлькiстю трудових iммiгрантiв є Європа 

(майже 72 млн. осiб, 33 % усiєї кiлькостi трудових мiгрантiв) та Азiя (71 млн 

осiб, 32%). Така концентрацiя мiгрантiв зумовлена тим, що стабiльна складова 

мiжнародної трудової мiграцiї досить висококонцентрована в країнах обох 

регiонiв (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 

Топ-10 країн за кiлькiстю мiгрантiв у 2016 р. 

Країна чи регiон 
Кiлькiсть мiгрантiв, 

тис. 

Частка мiгрантiв, 

% населення 

Частка загальносвiтової 

кiлькостi мiгрантiв, % 

США 45785 13,5 19,8 

Росiя 11048 7,7 4,8 

Намеччина 9845 11,9 4,3 

Саудiвська Аравiя 9060 31,4 3,9 

Канада 7284 20,7 3,1 

Францiя 7439 11,6 3,2 

Велика Британiя 7824 12,4 3,4 

Iспанiя 6466 13,8 2,8 

Iндiя 5338 0,4 2,3 

Україна 5151 11,4 2,2 

Примiтка. Наведено за [42] 
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Як бачимо з табл. 2.2, шiсть iз десяти країн-реципiєнтiв мiжнародних 

трудових мiгрантiв розташованi в Європi. I хоча абсолютним лiдером серед 

країн-реципiєнтiв є США, проте частка Європи в глобальному розподiлi 

постiйної складової мiжнародної трудової мiграцiї значно переважає часку 

Пiвнiчної Америки. Частка цих двох регiонiв становить 56 % у географiчному 

розподiлi стабiльної компоненти мiжнародної трудової мiграцiї. 

Аналiзуючи змiни в географiчному розподiлi стабiльної компоненти 

мiжнародної трудової мiграцiї, зазначимо, що до найбiльш суттєвих потрiбно 

вiднести зростання частки Європи як регiону приймання мiжнародних трудових 

мiгрантiв. Якщов 1990 р. регiоном, який мав найбiльшу частку в географiчному 

розподiлi базування мiжнародних трудових мiгрантiв, була Пiвнiчна Америка, а 

Європа посiдала друге мiсце, то в 2016 р. ситуацiя змiнилася, i на 

євроазiйському континентi перебувала найбiльша кiлькiсть мiжнародних 

трудових мiгрантiв. 

Тринадцять країн забезпечили 77 % приросту стабiльної компоненти 

мiжнародної трудової мiграцiї (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Країни-реципiєнти з найбiльшим вкладом у зростання стабiльної компоненти 

мiжнародної трудової мiграцiї у 2000-2016 рр. 

Країна 
Прирiст, тис. 

осiб 

Вклад у загальносвiтове зростання кiлькостi мiгрантiв 

% кумулятивний вклад, % 

США 8640 24 24 

Iспанiя 4201 12 36 

Iталiя 2481 6 42 

Саудiвська Аравiя 2209 6 48 

Велика Британiя 1724 5 53 

Канада 1722 5 58 

Сирiя 1567 4 62 

Йорданiя 1120 3 65 

ОАЕ 1108 3 68 

ПАР 967 2 70 

Катар 890 2 72 

Малайзiя 896 2 74 

Нiмеччина 902 2 76 

Примiтка. Наведено за [42, с. 3] 
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США є не лише абсолютним лiдером за кiлькiстю трудових мiгрантiв як 

країна-реципiєнт (див. табл. 2.2), а й лiдером, де їх прирiст у ХХI ст. був 

найбiльшим (8 млн осiб). За цим показником США майже вдвiчi перевершують 

Iспанiю (див. табл. 2.3). Загалом серед країн-реципiєнтiв, якi є лiдерами зi 

зростання кiлькостi трудових мiгрантiв на своїй територiї, чотири європейськi 

країни – Iспанiя, Iталiя, Велика Британiя та Нiмеччина. Iз 

пiвнiчноамериканських країн-лiдерiв приймання мiжнародних трудових 

мiгрантiв виокремлюються США та Канада, решта – країни азiйського регiону. 

Найбiльшу частку мiжнародних трудових мiгрантiв у кiлькостi населення 

країни мають Океанiя (16,8 %), Пiвнiчна Америка (14,2 %) та Європа (9,5 %) 

(рис. 2.2). У рештi регiонiв свiту (Африка, Азiя та Латинська Америка) частка 

мiжнародних мiгрантiв у загальнiй кiлькостi населення становить менше 2 % 

(табл. 2.2). 

 
Рис. 2.2. Основнi країни-донори мiжнародних трудових мiгрантiв у 2016 р. 

Примiтка. Наведено за [45] 

 

Проаналiзуємо iнший полюс мiжнародної мiграцiї – регiони та країни, 

звiдки виїжають трудовi мiгранти. На рис. 2.2 подано топ-15 країн – донорiв 

мiжнародних трудових мiгрантiв. Як бачимо з рис. 2.2, найбiльшим донором 
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трудових мiгрантiв є Мексика, що логiчно випливає з безпосередньої 

географiчної близькостi країни – найбiльшого реципiєнта трудових мiгрантiв – 

США. Лiдерами серед країн-донорiв мiжнародних трудових мiгрантiв є 

Росiйська Федерацiя та Iндiя, трохи вiдстає Китай. Україна, як донор 

мiжнародних трудових мiгрантiв, посiдає п’яту сходинку в свiтовому рейтингу. 

Порiвняючи концентрацiю приймання мiжнародних трудових мiгрантiв (табл. 

2.2) i концентрацiю емiграцiї (рис. 2.2), доходимо висновку, що в першому 

випадку iснує великий «полюс» притягання iноземної робочої сили – США, i 

зосереджено 20 % усiх трудових мiжнародних мiгрантiв), у випадку емiграцiї 

такий полюс вiдсутнiй. Так, Мексика «поставила» на мiжнародний ринок 

трудової мiграцiї лише 5,6 % загальносвiтової кiлькостi мiгрантiв. Навiть 

сумарно троє лiдерiв країн-донорiв мають частку трохи бiльше 15 %. Отже, 

приймання робочої сили сконцентровано у порiвняно небагатьох країнах, тодi 

як емiграцiя значно бiльше розосереджена географiчно. 

З позицiї впливу на кадровий потенцiал країни-донора суттєвим є не 

кiлькiсть трудових емiгрантiв, якi продають свою робочу силу в iнших країнах, 

а їх частка в населеннi. Країни, де частка мiгрантiв, що працюють за кордоном, 

перевищує 20 %, поданi на рис. 2.3. 

Аналiзуючи перелiк країн, де частка трудових емiгрантiв у загальнiй 

кiлькостi населення є найвищою, доходимо висновку, що мiжнародна трудова 

мiграцiя найбiльше впливає на скорочення кадрового потенцiалу в маленьких, 

порiвняно бiдних країнах (за винятком Монако). 

Значний вплив на скорочення кадрового потенцiалу мiжнародна мiграцiя 

має i в деяких країнах Європи, якi вiдстають у економiчному розвитку 

порiвняно з розвинутими країнами цього регiону, – Албанiї, Португалiї, Боснiї 

та Герцеговинi, Македонiї, велика кiлькiсть населення яких працює в бiльш 

розвинутих країнах регiону. Багато мiгрантiв порiвняно iз загальною кiлькiстю  
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Рис. 2.3. Країни з найбiльшою часткою мiгрантiв, що працюють за 

кордоном, у загальнiй кiлькостi населення на початок 2016 р. 

Примiтка. Наведено за [42, с. 4] 

 

населення Вiрменiї, Грузiї, Казахстанi та Молдовi. Отже, вплив мiграцiї на 

кадровий потенцiал країн може бути великим. Для маленьких країн втрата 

робочої сили надто велика (адже частка мiгрантiв перевищує 60 %, а отже, 

серед економiчно активного населення вона набагато вища). 

Розглядаючи стабiльну компоненту мiжнародної трудової мiграцiї, 

зазначимо, що, з врахуванням географiчного чинника, її можна умовно 

подiлити на близьку (внутрiшньорегiональну), коли мiграцiя здiйснюється мiж 

країнами одного регiону, та далеку (мiжрегiональну), коли мiграцiя 

здiйснюється мiж країнами рiзних географiчних регiонiв. Такий подiл має 

важливе значення, оскiльки мiгранти, якi емiгрують – в iншi регiони, зазвичай 

не мають намiру повертатися до країни проживання. Водночас мiграцiя в 

сусiднi країни часто здiйснюється з намiрами попрацювати там якийсь час. У 
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будь-якому разi такi мiгранти реемiгрують частiше нiж мiжрегiональнi мiгранти 

[47]. Розподiл стабiльної компоненти трудової емiграцiї мiж регiонами свiту 

подано в табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 

Розподiл трудових емiгрантiв мiж регiонами свiту у 2016 р., % загальної 

кiлькостi 

Регiони-донори 

Регiони-реципiєнти 

Африка Азiя Європа 
Латинська 

Америка 

Пiвнiчна 

Америка 
Океанiя Усього 

Африка 88,4 6,4 4,6 0,0 0,6 0,0 100 

Азiя 6,8 79,8 11,3 1,0 0,9 0,1 100 

Європа 12,5 26,2 53,2 6,3 1,3 0,4 100 

Латинська Америка 0,0 3,7 14,6 65,9 15,9 0,0 100 

Пiвнiчна Америка 3,8 29,6 14,9 48,9 2,3 0,6 100 

Океанiя 6,3 36,7 39,2 1,3 2,5 13,9 100 

Примiтка. Наведено за [44] 

 

Якщо розглядати емiграцiю, то роль «близької» мiграцiї найважливiша 

для Африки (88,4 % всiх емiгрантiв мiгрують до iнших країн свого ж регiону). 

Висока частка внутрiшньорегiональної мiграцiї спостерiгається в Азiї та 

Латинськiй Америцi. Натомiсть це частка менша для Пiвнiчної Америки та 

Океанiї. Для останнього регiону найбiльша кiлькiсть мiгрантiв перебиралася в 

Пiвнiчну Америку (зазначимо, що в статистичних даних [44] до країн 

Латинської Америки належить i Мексика). Для Пiвнiчної Америки 

внутрiшньорегiональна емiграцiя має найвищу частку, однак менше нiж 50 %. 

Велика кiлькiсть емiгрантiв з Пiвнiчної Америки працює в Європi та 

Латинськiй Америцi. Загалом внутрiшньорегiональна мiграцiя переважає в 

емiграцiї всiх основних географiчних регiонiв, крiм Пiвнiчної та Латинської 

Америки. Це свiдчить про важливiсть чиннику географiчної вiдстанi мiж 

країною емiграцiї та країною iммiграцiї для формування стабiльної компоненти 

мiжнародної трудової мiграцiї. 

Розглядаючи регiональний чинник щодо трудової iммiграцiї, то слiд 

зазначити декiлька аспектiв. У цiй складовiй стабiльної компоненти трудової 

мiграцiї роль внутрiшньорегiонального чинника є найбiльшою в Африцi. 
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Основними iммiгрантами в африканських країнах є жителi iнших країн цього ж 

регiону. Аналогiчно дуже висока частка внутрiшньорегiональної мiграцiї в Азiї 

та Латинськiй Америцi. Цi регiони є непривабливими для далекої мiграцiї, й 

iммiгранти в них формуються за рахунок жителiв сусiднiх країн. Натомiсть 

емiграцiйнi потоки в цих регiонах бiльше спрямованi в iншi регiони 

(часткавнутрiшньорегiональної емiграцiї менша, нiж часка 

внутрiшньорегiональної iммiграцiї). 

Проаналiзуємо роль внутрiшньорегiонального чинника в iммiграцiйнiй 

складовiй стабiльної компоненти мiжнародної трудової мiграцiї (табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 

Розподiл трудових iммiгрантiв мiж регiонами свiту у 2016 р., % загальної 

кiлькостi 

Регiони-

реципiєнти 

Регiони-донори 

Африка Азiя Європа 

Латинська 

Америка 

та Кариби 

Пiвнiчна 

Америка 
Океанiя 

Африка 48,9 1,2 1,4 0,0 2,3 0,0 

Азiя 14,7 58,2 13,0 1,9 14,0 5,6 

Європа 28,4 20,1 64,7 12,3 20,9 16,7 

Латинська 

Америка 
0,0 0,3 2,1 14,7 30,2 0,0 

Пiвнiчна 

Америка 
6,4 17,0 13,5 70,6 27,9 16,7 

Океанiя 1,6 3,2 5,3 0,3 4,7 61,1 

Iншi 100,0 100,0 100,0 99,7 100,0 100,0 

Всього 48,9 1,2 1,4 0,0 2,3 0,0 

Примiтка. Наведено за [44] 

 

У Європi роль внутрiшньорегiонального чинника в iммiграцiї робочої 

сили менша, нiж у емiграцiї, однак перевищує 50 %. Це свiдчить про те, що в 

цей регiон прибуває велика кiлькiсть iммiгрантiв з iнших країн, яка порiвняна з 

iммiграцiєю всерединi регiону. 

У Пiвнiчнiй Америцi та Океанiї основна частина iммiгрантiв прибуває з 

iнших регiонiв, роль внутрiшньорегiонального чинника в iммiграцiї невелика. 

Таким чином, основними регiонами, де переважна частина iммiгрантiв прибула 

з iнших регiонiв, є Пiвнiчна Америка та Океанiя. В Європi загальна кiлькiсть 
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iммiгрантiв приблизно порiвну розподiляється мiж внутрiшньорегiональними 

та мiжрегiональними мiгрантами. 

Проаналiзуємо основнi «коридори», якими вiдбувалося формування 

стабiльної компоненти трудової мiграцiї. Розглядаючи основнi 

макрогеографiчнi напрями Пiвнiч – Пiвдень i Схiд – Захiд, подаємо основнi 

вектори перемiщення мiгрантiв (рис. 2.4). 

 

Рис. 2.4. Основнi вектори перемiщення мiжнародних трудових мiгрантiв у 

2016 р. 

Примiтка. Наведено за [44] 

 

Основними мiграцiйними потоками, якi за тривалий час сформували 

стабiльну компоненту мiжнародної трудової мiграцiї, є потоки Схiд – Захiд, 

Пiвдень – Пiвнiч та Захiд – Схiд. Найменшу роль у формуваннi географiчної 

картини розподiлу стабiльної компоненти мiжнародної трудової мiграцiї 

вiдiграє напрям Пiвнiч – Пiвдень (6 %). Проаналiзуємо динамiку основних 

мiграцiйних перемiщень (рис. 2.5). Кiлькiсть тих, хто народився на Пiвднi й 

проживає там, найбiльша. Протягом двох десятилiть кiлькiсть мiгрантiв, якi 

народилися на Пiвднi й мiгрували на Пiвнiч, зросла на 85 %, цей напрям 

мiграцiї став одними iз головних у стабiльнiй компонентi. 

Мiграцiйний макропотiк Пiвнiч – Пiвнiч за 20 рокiв зрiс на 26 %, однак 

загальна кiлькiсть мiгрантiв, що перемiстилися в цьому напрямку, суттєво 
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менша, нiж у двох попереднiх. Кiлькiсть мiгрантiв, якi перебралися у межах 

макропотоку Пiвнiч – Пiвдень, за 20 рокiв помiтно не змiнилася. Цей 

макропотiк  

 

Рис. 2.5. Основнi напрямки мiжнародної мiграцiї в 1990-2016 рр. 

Примiтка. Наведено за [44] 

 

вiдграє найменшу роль у формуваннi стабiльної компоненти мiжнародної 

трудової мiграцiї. Отже, ця компонента сформувалася переважно в межах 

макропотокiв Пiвдень – Пiвдень i Пiвдень – Пiвнiч i меншою мiрою Пiвнiч – 

Пiвнiч. 

Розглянемо докладнiше основнi коридори, де вiдбувалося формування 

стабiльної компоненти мiжнародної трудової мiграцiї (рис. 2.6). 

Як бачимо з рис. 2.6, основним центром, який тривалий час «притягує» 

надто великi мiжнароднi потоки трудових мiгрантiв, є США, до яких приплив 

iноземної робочої сили вiдбувається одразу декiлькома великими коридорами – 

з Мексики (найбiльший коридор – 13,0 млн осiб), Китаю, Фiлiппiн, Iндiї, 

Пуерто-Рiко (по 1,7 млн осiб з кожної країни), В’єтнаму, Сальвадору, Кореї, 

Куби (понад 1 млн осiб з кожної країни) [46]. Усi цi коридори є складовими 

макропотоку Пiвдень – Пiвнiч i основою його формування. В межах цього 
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макропотоку в Європi найбiльшим є коридор Туреччина – Нiмеччина, в межах 

якого здiйснили перемiщення 2,7 млн осiб – громадян Туреччини. 

 

Рис. 2.6. Основнi коридори мiжнародної мiграцiї (станом на 2016 р.) 

Примiтка. Наведено за [45] 

 

У межах макропотоку Пiвдень – Пiвдень найбiльшими є коридори мiж 

азiйськими країнами: Бангладеш – Iндiя, Китай – Гонконг, Iндонезiя – 

Малайзiя, Пакистан – Iндiя та iншими, меншими – коридори мiж країнами Азiї, 

Африки, Близького Сходу та країнами – експортерами нафти – Саудiвською 

Аравiєю та ОАЕ. 

У макропотоцi Пiвнiч – Пiвдень найбiльш значимим є коридор Велика 

Британiя – Австралiя. У макропотоцi Захiд – Схiд видiляються коридори мiж 

країнами СНД: Україна – Росiйська Федерацiя (й у зворотному напрямi), 

Казахстан – Росiйська Федерацiя (й у зворотному напрямi), Бiлорусь – 

Росiйська Федерацiя та Узбекистан – Росiйська Федерацiя. 

За рахунок цих коридорiв вiдбулося формування сучасного географiчного 

розподiлу стабiльної компоненти мiжнародної трудової мiграцiї (див. табл. 2.1 

– 2.3). Проаналiзуємо динамiчну компоненту мiжнародної мiграцiї робочої 
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сили. В табл. 2.6 подано топ-20 країн з найбiльшими потоками мiжнародних 

iммiгрантiв. 

 

Таблиця 2.6 

Топ-10 країн за потоками трудових iммiгрантiв у ХХI ст. 

Країна 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

США 2090,4 2445,9 2724,7 2550,1 2560,6 2756,4 

Австралiя 331 451 624 697 711 762 

Нiмеччина 648,8 579,3 573,8 606,3 683,5 694,3 

Канада 481,7 491,8 561,0 634,3 664,6 684,7 

Великобританiя 379, 0 469,0 505,0 471,0 498,0 506,8 

Iспанiя 330,9 682,7 692,2 469,3 431,3 452,4 

Iталiя 192,6 282,8 496,5 406,7 424,5 430,7 

Корея 185,4 266,3 311,7 242,8 293,1 302,1 

Японiя 345,8 372,3 344,5 297,1 287,1 287,4 

Росiя 359,3 177,2 281,6 279,9 191,7 214,8 

Примiтка. Наведено за [48-50] 

 

Аналiзуючи данi табл. 2.6, можна зробити декiлька висновкiв. Країною, 

до якої спрямовуються найiнтенсивнiшi мiжнароднi потоки робочої сили, є 

США. Кiлькiсть мiгрантiв, якi туди прибувають, у декiлька разiв перевищує 

аналогiчнi потоки до iнших країн. Ця тенденцiя посилюватиме роль США як 

основного полюса зосередження трудових мiгрантiв. 

Другим великим полюсом, до якого спрямовуються мiжнароднi потоки 

трудових мiгрантiв, є Австралiя. Причому якщо на початку ХХI ст. ця країна 

була четвертою за величиною мiграцiйних потокiв, то з 2008 р. стала другою. 

Проте мiграцiйнi потоки до Австралiї лише незначною мiрою бiльш нiж 

iммiграцiйнi потоки до Нiмеччини та Канади (третя i четверта позицiя свiтового 

рейтингу за величиною iммiграцiйних потокiв у 2013 р.). I хоча в 

середньотермiновiй перспективi Австралiя пiднiметься за величиною стабiльної 

компоненти мiграцiї у свiтовому рейтингу (табл. 2.7), однак входження її до 

країн-лiдерiв за кiлькiстю iммiгрантiв у середньотермiновiй перспективi є 

малоймовiрним. У табл. 2.7 показано темпи приросту динамiчної компоненти 

трудової мiграцiї – iммiграцiйних потокiв. 
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Результати розрахункiв у табл. 2.7 вказують на те, що найбiльше 

змiнилися в останнi роки першого десятирiччя ХХI ст. вiдзначаються мiграцiйнi 

потоки до Iспанiї, Iталiї, Росiйської Федерацiї. Стабiльним зростанням 

вiдзначаються мiграцiйнi потоки до Австралiї (протягом двох рокiв), Канади 

(послiдовне 

Таблиця 2.7 

Темпи приросту основних iммiграцiйних потокiв у країнах – реципiєнтах 

мiжнародної трудової мiграцiї у ХХI ст., % до попереднього року 

Країни 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

США 16,4 8,4 2,5 -6,4 0,4 7,6 

Австралiя 12,7 10,6 11,8 11,8 2,0 7,2 

Нiмеччина 5,6 -3,8 -0,2 5,7 12,7 1,6 

Канада 7,8 6,0 8,6 13,1 4,8 3,0 

Великобританiя -2,4 -6,2 1,0 -6,7 5,7 1,8 

Iспанiя 19,1 5,7 -24,8 -32,2 -8,1 4,9 

Iталiя -10,2 -28,4 -3,6 -18,1 4,4 1,5 

Корея -6,9 41,0 -1,9 -22,1 20,7 3,1 

Японiя 1,6 0,1 2,3 -13,8 -3,4 0,1 

Росiя -46,2 48,7 -1,9 -0,6 31,5 -12,1 
Примiтка. Наведено за [48-50] 

 

зростання протягом семи рокiв). Для решти країн тривалi тенденцiї в динамiцi 

найбiльших мiграцiйних потокiв вiдсутнi: в однi перiоди спостерiгається їх 

зростання, в iншi – спадання. Через таку динамiку загальна кiлькiсть трудових 

iммiгрантiв у країнi (складова стабiльної компоненти мiжнародної трудової 

мiграцiї) змiнюється повiльно, що й обґрунтовує коректнiсть того, що її можна 

вважати вiдносно стабiльною в короткотермiновiй перспективi. До деякої мiри 

це пiдтверджують данi рис. 2.7. 

Як бачимо з рис. 2.7, лише для деяких країн рiчна змiна загальної 

кiлькостi мiгрантiв становить 10 % i бiльше (Австралiя, Канада, Iталiя). Для 

решти країн цей показник значно нижчий. Це також обґрунтовує правомiрнiсть 

розгляду загальної кiлькостi мiгрантiв у країнi як квазiстабiльної величини, яка 

суттєво не змiнюється у короткотермiновому перiодi. 
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Отже, пiдсумовуючи, зробимо такi висновки. Насамперед слiд зауважити, 

що трудова мiграцiя є основною складовою мiжнародної мiграцiї, її частка 

становить понад 95 % для Європи, Пiвнiчної та Пiвденної Америки, Океанiї, 

майже 88 % – для Африки та 83 % – для Азiї. За гендерною ознакою в 

мiжнароднiй трудовiй мiграцiї iснує незначне переважання жiнок, однак для 

 

Рис. 2.7. Частка потоку трудових мiгрантiв у 2016 роцi в загальнiй 

кiлькостi у країнах, де спостерiгалися найбiльшi мiграцiйнi потоки 

Примiтка. Наведено за [100] 

 

деяких країн (Латиноамериканськi країни, Тайланд, Україна, Росiйська 

Федерацiя, Молдова, Фiлiппiни) характерне суттєве їх переважання, що 

свiдчить про великий вплив мiжнародної мiграцiї на майбутнiй кадровий 

потенцiал. 

Основними регiонами – реципiєнтами трудових мiгрантiв є Пiвнiчна 

Америка (США i Канада), Європа, Азiя. Абсолютним лiдером серед країн-

реципiєнтiв є США, проте сумарно частка Європи в глобальному розподiлi 

стабiльної складової мiжнародної трудової мiграцiї значно переважає часку 

Пiвнiчної Америки (разом у Пiвнiчнiй Америцi та Європi зосереджено 56 % 

усiх трудових iммiгрантiв). Проте з позицiї впливу на забезпеченiсть трудовими 
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ресурсами мiжнародна трудова мiграцiя є найбiльшою для країн Океанiї (16,8 

%), Пiвнiчної Америки (14,2 %) та Європи (9,5 %), а також країн Азiї – 

експортерiв природних ресурсiв (Катар, ОАЕ, Кувейт), де частка трудових 

мiгрантiв перевищує 50 % кiлькостi населення. Це вказує на залежнiсть 

економiк цих країн вiд мiжнародної трудової мiграцiї щодо забезпеченостi 

робочою силою. 

Основними мiграцiйними напрямами, якi тривалий час формували 

стабiльну компоненту мiжнародної трудової мiграцiї, є потоки Захiд – Схiд (на 

Пiвднi) (36 %), Пiвдень – Пiвнiч (35 %) та Схiд – Захiд (на Пiвночi) (23 %). 

Найменшу роль у формуваннi географiчної картини розподiлу стабiльної 

компоненти мiжнародної трудової мiграцiї вiдiграє напрям Пiвнiч – Пiвдень (6 

%). Основою формування мiграцiйного напряму Пiвдень – Пiвнiч є США. В 

напрямi Пiвнiч – Пiвдень основними мiграцiйними коридорами є потоки 

трудових мiгрантiв мiж європейськими країнами та країнами СНД. Центром, 

який формує напрям мiграцiї Пiвнiч – Пiвдень, є i Австралiя (найбiльший 

мiграцiйний коридор – Велика Британiя – Австралiя, загальне перемiщення 1,2 

млн. осiб). Загалом слiд зауважити, що майже кожна країна в ХХI ст. 

долучилася до мiжнародної мiграцiї робочої сили, а тому остання тiєю чи 

iншою мiрою здiйснює й економiчний вплив на нацiональнi економiки як країн-

донорiв, так i країн-реципiєнтiв. 

 

2.2. Аналiз мiграцiї на ринку працi України та свiтовi порiвняння 

 

У мiжнароднiй статистицi iммiгрантами вважаються особи, народженi в 

Українi, якi проживають у iнших країнах. Вiдповiдно до еммiгрантiв вiдносять 

усiх, хто проживає в Українi, але народився в iншiй країнi. Оскiльки Україна 

входила до складу СРСР, де перемiщення мiж республiками, якi згодом стали 

незалежними країнами, здiйснювалося вiльно, то з набуттям незалежностi 

з’ясувалося, що велика кiлькiсть тих, хто проживає в Українi, народилися поза 

її межами. Аналогiчно багато з тих, хто народився в Українi, опинилися в 
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iнших країнах. Тому стабiльна компонента мiжнародної мiграцiї щодо України, 

як слушно зауважили фахiвцi МOM, великою мiрою вiдображає не реальну 

диспозицiю країни в мiжнароднiй трудовiй мiграцiї, а наслiдки змiни статусу 

держави (з республiки, яка входила до складу СРСР, на незалежну країну). 

Так, здебiльшого iнтенсивною мiграцiя та емiграцiя була на початку 1990-

х рокiв, у першi роки незалежностi України. Лише у 1991-1992 рр. в Україну 

для постiйного мiсця проживання прибули понад 1 млн осiб (948 тис. iз 

пострадянських держав, 81 тис. – з iнших держав, переважно 

вiйськовослужбовцi частин радянської армiї, виведенi з країн Центральної 

Європи, та члени їхнiх сiмей [31, с.7]. Цi роки характеризувалися великим 

додатним сальдо зовнiшньої мiграцiї, однак вона не мала явно вираженого 

характеру трудової, так як на мiграцiю дiяли iншi чинники, зумовленi 

полiтикою СРСР. Мiграцiйний прирiст забезпечувався передусiм поверненням 

вихiдцiв з України iз Сибiру, Далекого Сходу, Казахстану, а також iз регiонiв 

воєнних конфлiктiв [51, c.7]. Тому серед громадян, якi народилися за межами 

України, але зараз проживають в нiй, найбiльше вихiдцiв iз Росiї, Бiлорусi та 

Казахстану. Саме в цих країнах проживає найбiльше громадян, якi народилися 

в Українi, але виїхали за її межi [51, с.8]. 

Вiдповiдно до зазначених критерiїв визначення мiжнародних мiгрантiв, 

Україна належить до країн, для яких суттєвою є стабiльна складова iммiграцiї 

та емiграцiї (рис. 2.8). 
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Рис. 2.8. Складовi стабiльної компоненти мiжнародної мiграцiї в Українi 

вiдповiдно до МОМ на початок 2016 р. 

Примiтка. Наведено за [52] 

 

Як бачимо з рис. 2.8, за критерiями Свiтового банку та МОМ для України 

характерною є велика кiлькiсть емiгрантiв i мiгрантiв. Частка першої та другої 

категорiй перевищує 11 % населення України. Проте згiдно з даними низки 

iнших дослiджень загальна кiлькiсть українських мiгрантiв, що працюють за 

кордоном, пiсля 1990 р. коливалася вiд 0,8 до 7 млн. осiб [53]. 

Вiдмiнностi в оцiнках починаються з кiлькостi українських громадян, 

яких можна вiднести до трудових мiгрантiв. Проблемою в цьому випадку є 

висока тiнiзацiя українського ринку трудової емiграцiї, i найбiльше у випадку її 

сезонного характеру. За деякими оцiнками за кордоном нелегально працюють 

90 % усiх трудових мiгрантiв з України [53, с.34]. Тому їх реальну кiлькiсть 

деякi фахiвцi оцiнюють у 2-2,7 млн., крiм цього налiчують ще 350-700 тис. осiб 

«човникових» мiгрантiв [54, с.49]. За оцiнками iнших науковцiв кiлькiсть 

українцiв – трудових мiгрантiв становить близько 4 млн. осiб [55, с.10]. Згiдно з 

експертними оцiнками Мiнiстерства соцiальної полiтики України, за межами 

України на початок 2016 року працювало майже 3 млн осiб, iз них офiцiйно 

через лiцензованих посередникiв працевлаштовано лише 2 % [56]. За 

розрахунками Українського парламенту й Уповноваженого з прав людини на 

початок 2016 року до 7 млн. українцiв працюють за кордоном [29]. Вiдповiдно 

до критерiїв МОП близько 780 тис. українцiв належать до мiжнародних 

трудових мiгрантiв, якi працюють за кордоном (близько 3,5-4 % загальної 

кiлькостi робочої сили) [57]. Наведенi вище цифри вельми контрастують iз 

офiцiйною статистикою щодо трудової мiграцiї, наданою Державним комiтетом 

статистики. Так, станом на початок 2016 р. українськi громадяни отримали 

лише близько 80 тис. дозволiв для легального працевлаштування за кордоном 

[56]. 
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Вiдмiнностi в кiлькостi трудових мiгрантiв пiдтверджують високу 

тiнiзованiсть трудової емiграцiї з України, i жодна офiцiйна чи громадська 

органiзацiя в Українi й свiтi не може точно визначити кiлькiснi характеристики 

нi стабiльної, нi динамiчної складових мiжнародної трудової мiграцiї щодо 

України. Це пiдтверджує наявнiсть проблеми низької регульованостi ринкiв 

працi на мiжнародному рiвнi. За даними Свiтового банку стiбiльна компонента 

мiжнародної трудової мiграцiї з України має географiчний розподiл, 

представлений на рис. 2.9. 

 

Рис. 2.9. Географiчний розподiл українцiв, якi проживають у iн. країнах 

на початок 2016 року 

Примiтка. Наведено за [57] 

 

Найбiльша кiлькiсть українцiв проживає в сусiднiх країнах (переважно в 

Росiї, менше – у Польщi). Серед iнших країн проживання виокремимо США, 

Iзраїль, Бiлорусь. Висока частка Росiї та Польщi зумовленi iсторичними 

обставинами, внаслiдок яких культурне середовище Росiї є близьким до 

українського (переважно схiдної та пiвденної частин), а Польщi – спорiдненим 

з культурним середовищем захiдних регiонiв України. Подiбнiсть культурних 

середовищ iснує i мiж Бiлоруссю та Україною. Висока частка Iзраїлю як країни, 
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де проживають народженi в Українi, зумовлена iммiграцiйною полiтикою цiєї 

країни щодо євреїв, якi народилися в iнших країнах, зокрема й в Українi. 

Проаналiзуємо iнший полюс стабiльної складової мiжнародної мiграцiї – 

географiчний розподiл громадян, народжених в iнших країнах, що проживають 

в Українi (рис. 2.10). 

Як бачимо з рис. 2.10, географiчний розподiл трудової мiграцiї, як i у 

попередньому випадку, цiлком зумовлений iсторичними чинниками. Понад 

половину тих, хто вiдповiдно до методологiї Свiтового банку вважається 

мiжнародними мiгрантами, – громадяни України, якi народилися в Росiї, а 

 

Рис. 2.10. Географiчний розподiл громадян, народжених у iнших країнах, 

що проживають в Українi на початок 2016 р. 

Примiтка. Наведено за [57] 

 

також Бiлорусi та Казахстанi. Фактично – це українцi, батьки яких за часiв 

Радянського Союзу працювали в iнших республiках, а за часiв незалежностi 

повернулися в Україну. Це слiд враховувати в оцiнюваннi мiжнародного 

мiграцiйного потенцiалу України, зокрема, кiлькiсть мiжнародних трудових 

мiгрантiв потрiбно зменшити на кiлькiсть тих, хто народився в Росiї (3,5 млн 

осiб), Бiлорусi (264 тис. осiб) та Казахстанi (239 тис. осiб). З урахуванням цього 
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справжня кiлькiсть мiжнародних трудових мiгрантiв стає набагато меншою, нiж 

зафiксована Свiтовим банком (рис. 2.11). 

Якщо брати до уваги iсторичний чинник (повернення на батькiвщину 

пiсля розпаду СРСР), то в Українi проживає близько 2,3 млн громадян, якi 

народилися в iнших країнах i потенцiйно можуть вважатися трудовими 

мiгрантами. 

Як бачимо, навiть пiсля такого коригування Україна є не лише донором 

робочої сили на мiжнародному ринку трудової мiграцiї, а й реципiєнтом, хоча 

наявна суттєва асиметрiя в трудовiй емiграцiї та iммiграцiї в Україну. 

Дисбаланс становить близько 1 млн. осiб. 

 

 

 

Рис. 2.11 Реальна кiлькiсть трудових iммiгрантiв в Українi на початок 2017 

р. 

Примiтка. Наведено за [57] 

 

Вiдноснi масштаби трудової мiграцiї в Українi вiдображенi i в 

результатах деяких соцiологiчних опитувань. Так, за даними 

загальнонацiонального оцiологiчного опитування Iнституту соцiологiї 

Нацiональної академiї наук України, 7,2 % збираються найближчим часом 

Кількість за 

методологією СБ 

Реальна кількість 

(наближено) 
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виїхати закордон на заробiтки, а 11,5% мають досвiд роботи за кордоном у 

минулому [58, c.523]. За результатами модульного вибiркового обстеження з 

питань трудової мiграцiї в Українi, проведеного МОМ, Свiтовим банком, 

Державною службою статистики України спiльно з Iнститутом демографiї та 

соцiальних дослiджень iменi М.В. Птухи НАН України, проведеного у 2012 

роцi 1,2 млн. осiб, або 3,4% населення у вiцi 15-70 рокiв, якi з 1 сiчня 2010 р. до 

17 червня 2012 р. працювали або шукали роботу за кордоном [59, c.29]. Згiдно 

даних цього ж дослiдження, в Українi переважає короткострокова трудова 

мiграцiя (лише кожний сьомий трудовий мiгрант працював за кордоном 12 

мiсяцiв та бiльше) [60, c.29]. 

За гендерною ознакою трудова мiграцiя є бiльш поширеною серед 

чоловiкiв (4,8% у загальнiй кiлькостi чоловiкiв 15-70 рокiв), а серед жiнок 

даний показник вдвiчi менший [60, c.29]. Також потрiбно вiдзначити 

переважання сiльських мешканцiв у загальнiй кiлькостi мiгрантiв (54,3% усього 

контингенту трудових мiгрантiв) [59, c.30]. Це вказує на те, що дiя чинникiв 

вiдштовхування в Українi є вищою для сiльських територiй. 

В контекстi аналiзу зовнiшнiх економiчних ефектiв важливою є вiкова 

структура, так як з нею пов’язано зменшення кадрового потенцiалу країни. 

Потрiбно вiдзначити, що орiєнтовний вiк бiльшостi трудових мiгрантiв 

становить 25-49 рокiв [59, c.31]. Проте вiковий розподiл трудових мiгрантiв 

дещо рiзний в рiзних країнах. Так в Угорщинi спостерiгається найбiльша частка 

молодi (15-24 роки) серед українських мiгрантiв (43,9% всiєї кiлькостi 

мiгрантiв) [59, c.31]. Натомiсть в Iспанiї та Нiмеччинi частка даної вiкової групи 

досить незначна (4,4% та 7,2% вiдповiдно). 

Вiкова група молодi вiком 25-34 рокiв серед трудових мiгрантiв має 

найбiльшу частку у Нiмеччинi (54,0%), Португалiї (46,5%) та Росiйськiй 

Федерацiї (37,2%) [59, c.31]. Натомiсть в Iспанiї та Португалiї та найбiльшу 

питому вагу мають мiгранти старших вiкових груп (35-49 рокiв) – 57,4%, 

49,8%, 46,1% вiдповiдно [59, c.31]. Проте в цiлому потрiбно зробити висновок, 
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що з України переважно мiгрує населення, яке вже має певний досвiд роботи i 

квалiфiкацiю i одночано має високий рiвень працездатностi. 

Окремо зупинимося на особливостях мiграцiї з України квалiфiкованої 

робочої сили. Згiдно з даними Iнституту соцiологiї, майже 60 % українцiв 

вважають, що ситуацiя в Українi не полiпшиться [58, c. 503]. Бiльшiсть 

потенцiйних мiгрантiв – молодi люди до 30-40 рокiв, переважно 

висококвалiфiкованi фахiвцi, якi володiють iноземними мовами [61]. 

Географiчний розподiл громадян, якi народилися в Українi, але 

проживають за кордоном, згiдно з даними Департаменту з економiчних i 

соцiальних питань ООН наведено в табл. 2.8. Аналiзуючи данi табл. 2.8, слiд 

брати до уваги iсторичний чинник, щодо Росiї та Бiлорусi (як i щодо загальної 

мiграцiї). Вiдносно Iзраїлю також не можна коректно iдентифiкувати як 

трудову мiграцiю велику кiлькiсть громадян єврейської нацiональностi з 

України, якi здебiльшого мають вищу освiту. Отже, з-помiж п’яти країн, де 

проживає найбiльша кiлькiсть народжених в Українi громадян, якi отримали в 

нiй вищу освiту, реципiєнтами висококвалiфiкованих кадрiв з України слiд 

визнати лише США та Польщу. Це пiдтверджують данi потокiв українських 

громадян з вищою освiтою до iнших країн. 

Таблиця 2.8 

Географiчний розподiл громадян з вищою освiтою, якi народилися в Українi, 

але проживають за її межами, на початок 2016 р. 

Ранг Країна Кiлькiсть осiб Частка країни в топ-5, % 

1 Росiйська Федерацiя 786 168 69,3 

2 Iзраїль 155 120 13,7 

3 США 110 586 9,7 

4 Бiлорусь 48 781 4,3 

5 Польща 34 077 3,0 

 Усього топ-5 1 134 732 100,0 
Примiтка. Наведено за [57] 

 

У табл. 2.9 представлено топ-5 країн – реципiєнтiв висококвалiфiкованої 

робочої сили з України. 
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Таблиця 2.9 

Країни – реципiєнти висококвалiфiкованої робочої сили з України на початок 

2016 року 

Рейтинг Країни 

Частка в мiграцiї 

висококвалiфiкованих 

працiвникiв 

Основнi спецiальностi, за якими 

влаштовуються мiгранти 

1 США i Канада 42 Програмiсти, IТ-спецiалiсти 

2 
Нiмеччина 30 

Представники iнженерних 

спецiальностей 

3 

Австралiя 20 

Медичний персонал (нейрохiрурги, 

офтальмологи, ортопеди та 

iмунологи) 

4 Росiя н/д Фахiвцi економiчних спецiальностей 

5 
Аргентина н/д 

Фахiвцi сiльськогосподарських 

спецiальностей 

Примiтка. Наведено за [61] 

 

Як бачимо з таблицi 2.9, найбiльшу частку серед країн – реципiєнтiв 

стабiльної компоненти мiжнародної трудової мiграцiї мають США i Канада, де 

за фахом влаштовуються зазвичай спецiалiсти у сферi IТ-технологiй. 

Переважна бiльшiсть мiгрантiв спочатку мiгрують тимчасово, а через якийсь 

час отримують громадянство США чи Канади. Додатковим стимулом мiграцiї 

молодих висококвалiфiкованих фахiвцiв у цi країни поряд з високим рiвнем 

оплати працi є певнi преференцiї у сферi придбання житла та кредитування, а 

також соцiальний захист [61]. 

Високий рейтинг Нiмеччини зумовлений функцiонуванням близько 

десяти великих державних програм iммiграцiї висококвалiфiкованих фахiвцiв 

переважно iнженерних спецiальностей. Пiсля 5 рокiв проживання у ФРН 

iммiгранти мають змогу отримати громадянство. Квалiфiкованi українськi 

iммiгранти в цiй країнi отримують повний соцiальний пакет i порiвняно високу 

заробiтну плату [61]. Цим i зумовлено високий потенцiал Нiмеччини для 

емiгрантiв. 

Австралiя посiдає третю сходинку в рейтингу за кiлькiстю дозволiв на 

проживання та офiцiйну роботу, виданих українським квалiфiкованим 

мiгрантам. На цьому локальному ринку висококвалiфiкованих фахiвцiв 
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найбiльш затребуваними є працiвники медичних спецiальностей, зокрема, 

нейрохiрурги, офтальмологи, ортопеди та iмунологи. Для того щоб отримати 

дозвiл на роботу, претендент зобов'язаний пiдтвердити квалiфiкацiю, 

пройшовши трирiчне навчання за прискореною лiкарською програмою, а потiм 

iнтернатуру [61]. 

У Росiї в останнi роки склалася специфiчна ситуацiя. На початку другого 

десятилiття ХХI ст. у сферi квалiфiкованих економiчних кадрiв суттєво 

скоротилася заробiтна плата, що зумовило вiдплив вiдповiдних мiсцевих кадрiв 

економiчного профiлю за кордон або їх переквалiфiкацiю на iншi, 

високооплачуванi спецiальностi. Вiдповiдно нiшi на ринку працi, якi 

звiльнилися, заповнюють квалiфiкованi фахiвцi економiчного профiлю з 

України, де заробiтна плата нижча [61]. 

Притiк квалiфiкованих українських фахiвцiв до Аргентинни зумовлений 

високим попитом на ринку працi цiєї країни на спецiалiстiв 

сiльськогосподарського профiлю, атакож наявнiстю чисельнної української 

дiаспори, яка проживає компактно, так званими комунами. За деякими 

оцiнками, в Аргентинi працює близько 350 тис. українських спецiалiстiв, 

головним чином висококвалiфiкованих випускникiв вищих закладiв освiти 

сiльськогосподарського профiлю [61]. Якщо порiвнювати частки мiгрантiв з 

вищою освiтою узагальнiй кiлькостi мiгрантiв то згiдно результатiв модульного 

вибiркового обстеження з питань трудової мiграцiї в Українi, проведеного 

МОМ, Свiтовим банком, Державною службою статистики України спiльно з 

Iнститутом демографiї та соцiальних дослiджень iменi М.В. Птухи НАН 

України у 2012 роцi, то найбiльша частка трудових мiгрантiв з повною вищою 

освiтою спостерiгалася в Нiмеччинi (89,6% загальної кiлькостi українських 

мiгрантiв у цiй країнi) [59, c.33]. Значно меншою є частка мiгрантiв з вищою 

освiтою серед тих, хто працює в Угорщинi та Iспанiї – приблизно 20%, а також 

Росiї 12,4% [59, c.34]. 

В той же час спецiальна освiтня пiдготовка до зовнiшньої трудової 

мiграцiї не стала поширеним явищем в Українi – лише 47,3 тис. (4,0%) 
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трудових мiгрантiв вiдвiдували будь-якi курси або здiйснювали навчання задля 

поїздки за кордон [59, c. 34]. З цього можна припустити, що працiвники з 

вищою освiтою вже мають достатню квалiфiкацiю i не потребують додатковиї 

освiти для роботи за кордоном, або ж вони влаштовуються на роботу, яка не 

потребує спецiальної освiти. 

Середнiй вiк українських трудових мiгрантiв становить 37 рокiв [59, 

c.32]. Отже, Україна втрачає якщо не найбiльш квалiфiкованих спецiалiстiв, то 

тих, хто мiг би стати ними у майбутньому. Проблема полягає у тому, що 

висококвалiфiкованi мiгранти переважно не мають намiру повертатися до 

України, тому позитивнi ефекти, пов’язанi з поверненням таких мiгрантiв до 

батькiвщини, виявлятимуться невеликою мiрою. 

Проаналiзуємо динамiку трудової мiграцiї в Українi (мiжнароднi 

мiграцiйнi потоки) за офiцiйними статистичними даними (рис. 2.12). 

 

Рис. 2.12. Рiчнi мiграцiйнi потоки з/до України у 2005-2016 рр. 

Примiтка. Наведено за [62] 

 

На рис. 2.12 подано динамiку iммiграцiйних (прибуття) та емiграцiйних 

(вибуття) потокiв.Як бачимо, у першому дисятилiттi ХХI ст. емiграцiйнi потоки 

з України виявлялася тенденцiя до зменшення (2005-2012 рр.), тодi як 
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iммiграцiйнi потоки – протилежну тенденцiю. В 2015 р. iммiграцiйнi потоки 

стрибкоподiбно зросли, тодi як емiграцiйнi – зменшувалися. Тому сальдо 

зовнiшньої мiграцiї в Українi з 2008 р. є додатним (рис. 2.13). 

Водночас, як зазначалося, для України характерне є суттєве переважання 

нелегальної трудової мiграцiї, тому реальне спiввiдношення мiж iммiграцiйним 

та емiграцiйним потоками може бути зовсiм iншим. Зокрема, вiтчизнянi 

дослiдники регiональних аспектiв мiжнародної трудової мiграцiї сходяться на 

тому, що найпоширенiшою вона є в захiдних областях України (переважно до 

європейських країн). Це пiдтверджується i результатами вищезгаданого 

вибiркового обстеження зовнiшньої мiграцiї України, проведеного МОМ, 

Свiтовим Банком, Державною службою статистики України спiльно з 

Iнститутом демографiї та соцiальних дослiджень iменi М.В. Птухи НАН 

України, проведеного у 2015 роцi [59]. Згiдно результатiв даного обстеження на 

заходi до 

 

Рис. 2.13. Сальдо зовнiшньої мiграцiї в Українi за 2005-2016 рр. 

Примiтка. Наведено за [62] 

 

трудових мiграцiй залучено 10,8% осiб вiком 15-70 рокiв, тодi як в iнших 

економiчних зонах – менше 2% [59, c.38]. Мешканцi захiдної економiчної зони 
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становлять понад 70% всiх трудових мiгрантiв з України [59, c.38]. На другому 

мiсцi за iнтенсивнiстю трудових мiграцiй населення посiдає Пiвдень – 1,9%, 

третє – Пiвнiч – 1,3%, на Сходi цей показник ледве перевищує 1%, а у Центрi не 

досягає i 1% [59, c.38]. В цiлому слiд погодитися з авторами звiту, якi роблять 

висновок, що в регiональному розрiзi на мiжнародну мiграцiю впливає 

близькiсть регiону до кордону (пiдвищується iнтенсивнiсть мiжнародної 

мiграцiї робочої сили з регiону) та близькiсть до столицi (знижується 

iнтенсивнiсть мiграцiї, так як Київ має досить привабливий ринок працi для 

жителiв регiонiв [59, c.40]. 

Беручи до уваги, що трудових мiгрантiв в Українi трохи понад 2 млн., i 

вважаючи що в середньому так само понад 3 млн. українцiв працює за 

кордоном, то країна може вважатися донором робочої сили. 

Отже, мiграцiйний потенцiал України свiдчить, що вона виступає 

переважно донором робочої сили, адже потенцiал країн, якi безпосередньо 

межують або ж розташованi в одному регiонi з Україною, набагато вищий. 

Україна експортує як неквалiфiковану робочу силу так i фахiвцiв iз вищою 

освiтою. Неквалiфiкована робоча сила мiгрує переважно до країн 

європейського регiону, якi або межують з Україною (Росiйська Федерацiя, 

Польща, Чеська Республiка), або розташованi порiвняно недалеко (Iталiя, 

Португалiя, Iспанiя). Квалiфiкована робоча сила мiгрує до Росiйської Федерацiї, 

США, Канади, Нiмеччини, Австралiї й Аргентини [61]. Зазначимо, що з 

адаптацiєю системи освiти України до стандартiв ЄС логiчно очiкувати 

посилення мiграцiї висококвалiфiкованих молодих спецiалiстiв до країн 

Європи. Також зауважимо, що можливе повернення значної частини мiгрантiв 

iз Росiйської Федерацiї в разi прийняття цiєю країною обмежувальних законiв. 

Це може перенаправити основнi мiграцiйнi потоки до країн Європи в сегментi i 

висококвалiфiкованої, i неквалiфiкованої робочої сили. Водночас Україна є 

потенцiйним реципiєнтом трудових мiгрантiв з Африки та Азiї, що може 

зумовити приплив нелегальних трудових мiгрантiв iз країн цих регiонiв, що має 

враховувати держава. 
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2.3. Оцiнка ефективностi використання iноземної робочої сили 

 

Трудова мiграцiя надзвичайно впливає на економiку країн-донорiв i 

реципiєнтiв. Наявнiсть такого впливу, який за своєю суттю є сукупнiстю 

позитивних та негативних зовнiшнiх ефектiв Позицiї дослiдникiв, якi 

займаються цiєю проблематикою, є майже однаковими в планi наявностi 

позитивних та негативних зовнiшнiх ефектiв для приймаючих країн та країн 

вибуття. Однак щодо каналiв та iнтенсивностi такого впливу iснують великi 

розбiжностi. Це зумовлено множиннiстю трактувань самого поняття 

мiжнародної трудової мiграцiї та великою кiлькiстю конкуруючих теорiй, за 

допомогою яких намагаються пояснити сутнiсть та основнi чинники 

мiжнародної трудової мiграцiї. 

Як слушно зазначають Ю. Гуменюк i Г. Гоголь, можливостi конкуруючих 

пiдходiв щодо пояснення сутi мiжнародної робочої мiграцiї є досить 

обмеженими, а їх кiлькiсть ще не набула «критичної маси», i «ми не маємо 

пiдстав вважати на цьому етапi можливим розроблення теорiї, яка могла б 

об’єктивно пояснити вплив мiграцiйних чинникiв на розвиток нацiональних 

економiк i встановити реальнi причини їх успiху чи невдач» [63]. 

Однак це не означає, що не потрiбнi дослiдження щодо встановлення 

основних каналiв та ефектiв впливу мiжнародної трудової мiграцiї на окремi 

нацiональнi економiки та свiтову економiчну систему загалом. 

У 1940-х роках Дж. Хiкс вiдзначив двi основнi форми впливу 

мiжнародної мiграцiї на свiтову економiку в цiлому [64]: 1) прямий вплив, який 

проявляється у вирiвнюваннi попиту/пропозицiї у свiтовiй економiцi за рахунок 

перемiщення трудових ресурсiв з регiонiв, де утворився їх надлишок, до 

регiонiв, де iснує незадоволений попит на робочу силу; 2) опосередкований 

вплив через грошовi перекази трудових мiгрантiв на батькiвщину. 

Однак у сучасних умовах зазначений Дж. Хiксом вплив мiжнародної 

трудової мiграцiї на вирiвнювання попиту/пропозицiї на робочу силу в рiзних 
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країнах у низцi випадкiв не спостерiгається. Понад те, можна констатувати, що 

цiла низка мiжнародних мiграцiйних потокiв, навпаки, здiйснює протилежний 

вплив – пiдвищує iснуючий надлишок пропозицiї робочої сили в деяких 

розвинутих країнах. 

Зовнiшнi ефекти мiжнародної трудової мiграцiї на економiки країн-

донорiв i країн-реципiєнтiв трудових мiгрантiв у спрощеному виглядi прийнято 

описувати в межах простої графiчної моделi перемiщення трудових ресурсiв 

мiж країнами (рис. 2.14). Подана модель припускає, що попит на робочу силу в 

другiй країнi є вищим, тому за однакових пропозицiй на мiсцевому ринку працi 

заробiтнi плати набагато бiльшi. 

Зовнiшнi ефекти перемiщення трудових ресурсiв в економiцi країни-

донора згiдно з рис. 2.14 проявляються у наступному: 1) неотримання доходiв 

мiгрантiв – c; 2) пiдвищення доходiв мiсцевого населення +a; 3) зменшення 

доходiв роботодавцiв − (b + a); 4) зменшення сукупного випуску (сума ефектiв 

(1)+(2)+(3)) −(b + c) . 

     

a б 

Рис. 2.14. Проста графiчна модель перемiщення трудових ресурсiв мiж 

країнами та вплив на їх економiки: а – країна-донор трудових ресурсiв; б – 

країна-реципiєнт трудових ресурсiв 
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Примiтка:  a, b, c, d, e, f – площi заштрихованих фiгур, iндекс «0» – значення величин 

до перемiщення трудових ресурсiв, iндекс «1» – значення величин пiсля перемiщення 

трудових ресурсiв; наведено за [65] 

 

У країнi-донорi внаслiдок трудової мiграцiї вiдбувається скорочення 

випуску продукцiї, зменшуються доходи роботодавцiв, однак заробiтнi плати 

працiвникiв, що залишилися, збiльшуються. 

Ефективним є вплив мiжнародної трудової мiграцiї на економiку країни – 

реципiєнта трудових ресурсiв (рис. 2.14): 1) отримання доходiв мiгрантiв +f; 2) 

зменшення доходiв мiсцевих працiвникiв –d; 3) збiльшення доходiв 

роботодавцiв +(d+e); 4) збiльшення сукупного випуску +(e+f). 

У країнi – реципiєнтi трудових ресурсiв збiльшується випуск продукцiї, 

зростають доходи роботодавцiв, але зменшуються заробiтнi плати на ринку 

працi. Прямий зв'язок мiжнародної трудової мiграцiї з продуктивнiстю 

нацiональної економiки за логiкою має проявлятися у впливi її на обсяг одного 

з базових факторiв виробництва – людського капiталу, що й ураховано в моделi 

(рис. 2.14). Проте реальнi конкретнi оцiнки ефекту впливу динамiки 

мiжнародних мiграцiйних процесiв трудових ресурсiв на нацiональнi економiки 

є досить ускладненими. Якщо переважає нелегальна мiграцiя, то такi ефекти, як 

правило, залишаються за межами офiцiйної статистики, а отже, недоступнi для 

дослiдження. Так, у фаховiй лiтературi на пiдставi кореляцiйно-регресiйного 

аналiзу доводиться, що приплив трудових мiгрантiв позитивно впливає на 

динамiку ВВП у Чехiї та Польщi. Натомiсть в Угорщинi та Румунiї приплив 

трудових мiгрантiв погiршує динамiку ВВП. Таку рiзновекторнiсть дiї 

припливу iноземних мiгрантiв на динамiку ВВП пояснюють активною 

полiтикою урядiв перших двох iз зазначених країн щодо залучення в економiку 

легальних мiжнародних трудових мiгрантiв зi Схiдної Європи, що й стає 

чинником економiчного зростання, тодi як в Угорщинi та Румунiї велика 

кiлькiсть трудових мiгрантiв – нелегали, дiяльнiсть яких перебуває поза 

межами офiцiйної статистики. 
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Загальний ефект трудової мiграцiї на суспiльне виробництво є додатним, 

оскiльки сума випуску в обох країнах пiсля мiграцiї є вищою, нiж до – (f + e)−(b 

+ c)> 0. Висновок, який можна зробити з простої графiчної моделi впливу 

перемiщення трудових ресурсiв мiж країнами на їх економiки, полягає в тому, 

що перерозподiл трудових ресурсiв мiж країнами зумовлює їх ефективнiше 

використання в наднацiональному масштабi. 

Однак графiчна модель впливу мiжнародної трудової мiграцiї на 

економiку країн – донорiв i реципiєнтiв робочої сили, подана на рис. 2.14, не 

враховує соцiальний захист у країнi-реципiєнтi, який зазвичай є досить високим 

порiвняно з країною-донором. Iснування системи соцiального захисту 

призводить до ситуацiї, коли в економiцi країни-реципiєнта iснують своєрiднi 

незайнятi нiшi на ринку працi. Мiсцеве населення не проявляє зацiкавленостi у 

працевлаштуваннi в такi нiшi i надає перевагу отриманню допомоги по 

безробiттю. Тому пiдвищення рiвня безробiття i зменшення заробiтних плат в 

економiцi країни-реципiєнта навiть у випадку масової мiграцiї не 

спостерiгається. Зарубiжнi науковцi, якi дослiджували вплив iммiграцiї на 

економiку США, вказують на те, що великий притiк трудових мiгрантiв в 

економiку США не викликав нi суттєвого зростання безробiття, нi зниження 

заробiтної плати мiсцевих трудових ресурсiв [66; 67]. Це зумовлено тим, що 

мiгранти виконують неквалiфiковану роботу, i квалiфiкованi робiтники не 

вiдчувають на собi конкуренцiї з боку трудових iммiгрантiв з iнших країн [66]. 

Понад те, деякi галузi в низцi країн побудовано на використаннi iноземної 

робочої сили. Так, посилаючись на Дж. Гелбрейта, М. Колоснiцина та I. 

Суворова наводять данi, що на автомобiльних заводах Нiмеччини питома вага 

мiгрантiв з Туреччини становить 80 %, у будiвництвi та готельному 

господарствi Швейцарiї майже 100 % персоналу – iноземцi (з Iталiї, Югославiї 

та iнших країн), молодший медичний персонал у клiнiках Швейцарiї та США – 

переважно вихiдцi з Пiвденно-Схiдної Азiї [65]. 

Наступний ефект позитивного впливу мiжнародної трудової мiграцiї на 

економiку країни-донора проявляється в тому, що, проживаючи в новiй країнi й 
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отримуючи доходи (незважаючи на їх розмiр), мiгранти споживають певну 

частину продукцiї та послуг, вироблених мiсцевими трудiвниками, сприяючи 

зростанню внутрiшнього ринку країни-донора та її нацiонального виробництва. 

Ще один ефект впливу трудової мiграцiї на економiку країни-реципiєнта 

проявляється в тому, що трудовi мiгранти допомагають утримувати стабiльний 

рiвень безробiття. Суть цього ефекту проявляється в тому, що офiцiйна 

статистика визнає безробiтними громадян країни, а пiд час криз без роботи 

залишаються переважно iммiгранти, якi подеколи повертаються в рiдну країну, 

а якщо цього не роблять, то не враховуються як безробiтнi. Тому в разi 

негативних тенденцiй в економiцi загальна кiлькiсть працiвникiв може 

скорочуватися (за рахунок звiльнення iммiгрантiв), але рiвень безробiття в 

країнi лишатиметься без змiн [66]. Таким чином, iммiгранти є своєрiдним 

амортизатором щодо мiсцевих робiтникiв, згладжуючи вплив негативних 

тенденцiй в економiцi на рiвень їх зайнятостi та приховуючи зростання 

безробiття в такi перiоди. 

У випадку iммiграцiї висококвалiфiкованих фахiвцiв вони приносять в 

економiку унiкальнi знання та навики, збiльшуючи загальний об’єм знань i 

вмiнь, який перебуває в розпорядженнi економiки, у тому числi сектор науково-

дослiдних робiт, пов’язаний з економiкою країни-реципiєнта. Окрiм того, 

країна-донор економить на пiдготовцi кадрiв високої квалiфiкацiї у разi їх 

iммiграцiї з iнших країн. 

Слiд зауважити, що, залучаючи iноземних працiвникiв до виробництва, 

країна-реципiєнт трудових ресурсiв заощаджує i на пенсiях, оскiльки у випадку 

тимчасової мiграцiї здебiльшого мiгранти повертаються до своєї країни, де й 

отримують пенсiйне забезпечення чи iншу соцiальну допомогу, передбачену 

законодавством. Таким чином, економiка країни-донора формує пенсiйний 

фонд для меншої кiлькостi працiвникiв, нiж та, яка дiйсно в нiй зайнята. 

Врештi-решт, варто зауважити, що хоча мiжнароднi трудовi мiгранти не 

знижують рiвень оплати мiсцевих працiвникiв, їхня власна заробiтна плата є 

вiдчутно нижчою, переважно це стосується нелегальних мiгрантiв. Так, Р. 
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Емерсон, дослiджуючи рiзнi аспекти працi iммiгрантiв, зайнятих у сiльському 

господарствi США, показує наявнiсть великої вiдмiнностi в оплатi працi мiж 

працiвниками – громадянами США, легальними мiгрантами (переважно з 

Мексики) та нелегальними мiгрантами [68]. На думку автора статтi, такi 

вiдмiнностi iснують в усiх країнах – реципiєнтах трудових ресурсiв. 

Диспропорцiї в оплатi працi вигiднi економiцi приймаючої країни, оскiльки за 

рахунок зменшення витрат на оплату працi зменшують собiвартiсть виробленої 

продукцiї, що дозволяє з тiєю ж нормою прибутку зменшити її цiну. Це прямо 

впливає на конкурентоздатнiсть як на внутрiшньому, так i на зовнiшньому 

ринках. 

Отже, мiжнародна мiграцiя трудових ресурсiв зумовлює чимало 

позитивних ефектiв в економiцi приймаючої країни. Проте iснують i негативнi 

ефекти впливу мiжнародної мiграцiї трудових ресурсiв на економiку країни-

реципiєнта. Вiдзначимо, що мiжнародна мiграцiя трудових ресурсiв здiйснює 

великий вплив на iнституцiйну структуру економiки. Як зазначалося, в 

сучасних умовах нелегальна мiжнародна трудова мiграцiя набуває дедалi 

бiльших масштабiв. Зазвичай нелегальнi трудовi мiгранти потрапляють у 

тiньовий сектор економiки, збiльшуючи його питому вагу [69]. Цей ефект є 

негативним i деструктивно впливає у довгостроковiй перспективi на будь-яку 

нацiональну економiку країни-реципiєнта мiжнародних трудових мiгрантiв. У 

цьому аспектi досить перспективним виглядає дослiдження зв’язку мiж 

припливом трудових мiгрантiв i питомою вагою тiньового сектору в економiцi 

країни-донора, проте такi дослiдження нам невiдомi. 

Негативний вплив мiжнародної трудової мiграцiї на економiку 

здiйснюється i через соцiально-культурнi фактори. Якщо в серединi ХХ 

столiття люди iммiгрували переважно сiм’ями, купували чи винаймали житло, 

маючи намiр залишитися в новiй країнi, народжували там дiтей, то в ХХI 

столiттi вони прибувають поодинцi, розглядаючи нову країну лише як 

тимчасове мiсце проживання [65]. Тому з iммiграцiєю, насамперед 

нелегальною, цiлком справедливо пов’язують пiдвищення кримiналiзацiї 
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суспiльства [70]. В такому разi економiка країни-реципiєнта несе додатковi 

витрати на боротьбу з посиленням кримiналiзацiї суспiльства. 

Негативний вплив мiжнародної трудової мiграцiї на економiку країни-

реципiєнта проявляється й у тому, що iммiгранти претендують на певну частку 

суспiльних благ, якi надає держава для своїх громадян. Але iммiгранти не 

вносили ранiше свого вкладу в створення суспiльних фондiв, а тому в разi 

доступностi для них такого роду суспiльних благ створюється додаткове 

навантаження на бюджет країни. Насамперед цей ефект посилюється, коли 

мiгрують сiм’ї з батьками, яким у країнi-реципiєнтi виплачуватиметься пенсiя 

[65]. 

Якщо мiграцiя здiйснюється з менш розвинутої країни бiльш розвинуту, 

то у разi легальної мiграцiї особа може сподiватися на пiдтримку системи 

соцiальної допомоги, зокрема по безробiттю. Враховуючи, що отримання 

роботи мiгрантом, як i допомоги по безробiттю, має ймовiрнiсний характер, 

дохiд Bit у країнi i в перiод t можна записати у виглядi [65]: 

 (2.1) 

де ρi1 – ймовiрнiсть отримати роботу iз заробiтною платою Wit в країнi i 

в перiодi t; ρi2 – ймовiрнiсть отримати допомогу по безробiттю Ii2 в країнi i в 

перiодi t. 

Урахування iснування ненульової ймовiрностi отримати допомогу в 

умовах прийняття рiшення про мiжнародну мiграцiю пояснює виникнення 

ефекту «сильної пастки безробiття», суть якого полягає в тому, що в низцi 

випадкiв мiгрант може прийняти рiшення мiгрувати в iншу країну, щоб 

отримувати допомогу по безробiттю, оскiльки її рiвень вище, нiж заробiтна 

плата в рiднiй країнi [65]. Зрозумiло, що така ситуацiя є негативною для країни-

реципiєнта трудових ресурсiв, оскiльки створює навантаження на бюджет. 

Наявнiсть системи соцiального захисту в розвинутих країнах зумовлює 

ефект «локальної пастки безробiття». Його виникнення було б неможливим без 

мiжнародної мiграцiї трудових ресурсiв. Високий рiвень соцiального захисту 

зумовлює наявнiсть попиту на робочу силу, яка буде зайнята на непрестижних i 
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низькооплачуваних роботах, i водночас – великої кiлькостi безробiтних. 

Мiсцеве населення вiддає перевагу отримання соцiальної допомоги зайнятостi 

на таких роботах. Паралельно формуються споживацькi настрої окремих груп 

мiсцевого населення, знижується їх соцiально-економiчна активнiсть. У такому 

разi, окрiм прямих економiчних витрат, на утримання надлишку безробiтних 

(зумовлених комбiнацiєю високого рiвня соцiального захисту та мiжнародною 

мiграцiю трудових ресурсiв) економiка країни-реципiєнта втрачає й людський 

капiтал, оскiльки в зазначених групах мiсцевого населення формується 

установка «не працювати все життя». 

Ефекти впливу мiжнародної мiграцiї трудових ресурсiв на економiку 

країни – донора трудових ресурсiв подано в табл. 2.10. 

Щодо впливу трудової мiграцiї на економiку країни-донора спектр 

зовнiшнiх ефектiв, якi виникають у даному разi, дослiджений значно менше. 

Одним з найбiльш розглядуваних ефектiв впливу мiжнародної мiграцiї 

трудових ресурсiв на економiку країни-донора є перекази працiвникiв-мiгрантiв 

на батькiвщину, для своїх сiмей. Згiдно з оцiнками Свiтового банку (СБ), якi 

представляють М. Колоснiцина та М. Суворова, тiльки офiцiйнi перекази 

трудових мiгрантiв у 2015 роцi становили близько $ 80 млрд. Крiм офiцiйних, 

великий обсяг мають i неофiцiйнi перекази. Хоча точних оцiнок не iснує, 

Таблиця 2.10 

Основнi зовнiшнi ефекти мiжнародної мiграцiї трудових ресурсiв в економiцi 

країни-реципiєнта 

Позитивнi Негативнi 

– збiльшення трудових ресурсiв в економiцi, 

зростання обсягiв виробництва, внутрiшнього 

ринку (за рахунок збiльшення доходiв); 

– додаткове надходження iнтелектуального 

капiталу та знань в економiку; 

– згладжування структурних диспропорцiй на 

ринку працi; 

– амортизацiя циклiчного процесу безробiття; 

– покращання вiкової структури трудових 

ресурсiв у короткостроковiй i довгостроковiй 

(щодо мiграцiї сiмей) перспективах; 

– зростання конкурентоздатностi продукцiї за 

рахунок нижчої вартостi працi мiгрантiв 

– збiльшення бюджетного 

навантаження за рахунок додаткових 

соцiальних витрат (переважно у 

випадках постiйної мiграцiї, мiграцiї 

сiмей i наявностi «сильної пастки 

безробiття»); 

– збiльшення бюджетного 

навантаження за рахунок «сильної» та 

«локальної» пасток безробiття; 

– зростання тiньового сектору 

економiки; 

– додатковi витрати на нейтралiзацiю 

посилення соцiальної напруги та 
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порiвняно з мiсцевими виробниками; 

– економiя на пенсiях та iнших соцiальних 

виплатах (у випадку тимчасової мiграцiї); 

– економiя на навчаннi (у разi залучення 

квалiфiкованих робiтникiв). 

кримiналiзацiї (переважно у випадку 

нелегальної мiграцiї). 

Примiтка. Наведено за [100] 

 

проте зазначається, що за розмiром вони спiвставнi з офiцiйними [65]. В 

лiтературi є данi про те, що на початку третього тисячолiття обсяги грошових 

переказiв трудових мiгрантiв до країн, що розвиваються, перевищує розмiр 

мiжнародної технiчної допомоги цим країнам з боку мiжнародних фiнансових 

органiзацiй, обсяги портфельних iнвестицiй, i майже дорiвнює масштабам 

прямих iнвестицiй [71]. Це вказує на те, що фiнансовий потiк, створюваний 

грошовими переказами трудових мiгрантiв, один з найбiльших, вiн пов’язує 

країни, що розвиваються, зi свiтовою економiчною си темою. Виходячи з 

високої динамiки цього потоку (за 1970-2015 рр. обсяги грошових переказiв 

трудових мiгрантiв з бiльш розвинених країн у менш розвиненi зросли у 13 

разiв [71]), логiчно очiкувати, що його вплив на економiки країн-донорiв 

трудових ресурсiв ще бiльше зростатиме у майбутньому. 

Однак попри досить велику кiлькiсть наукових напрацювань вiтчизняних 

[72] i зарубiжних [73] фахiвцiв стосовно впливу грошових переказiв на 

економiку країни – донора трудових ресурсiв слiд погодитися з Р. Стакановим 

щодо того, що теоретичнi й емпiричнi аспекти економiчного впливу грошових 

переказiв трудових мiгрантiв є не до кiнця зрозумiлими [72]. 

Загальновизнано, що грошовi перекази мiгрантiв створюють позитивний 

зовнiшнiй ефект, оскiльки збiльшують валовий нацiональний дохiд. В 

економiках багатьох країн, не лише бiдних, а й середньорозвинутих (Грецiя, 

Туреччина, Португалiя), грошовi перекази мiгрантiв є вагомим доповненням до 

нацiонального доходу [65], додатковим засобом боротьби з бiднiстю в країнах-

донорах трудових ресурсiв. Але грошовi перекази мiгрантiв здiйснюються 

зазвичай в iноземнiй валютi, що покращує стан платiжного балансу. Таким 
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чином, цi перекази працiвникiв-мiгрантiв на батькiвщину створюють два 

позитивних економiчних ефекти. 

Додатковий позитивний ефект вiд грошових переказiв мiгрантiв для 

економiки країни-донора робочої сили пов’язаний з наявнiстю в деяких 

випадках мультиплiкативного ефекту вiд таких додаткових валютних 

надходжень. Однак iснування такого мультиплiкативного ефекту та його 

величина залежить вiд спрямування отриманих на батькiвщинi мiгрантiв 

коштiв. Так, у дослiдженнi мультиплiкацiї грошових переказiв мексиканських 

робiтникiв-мiгрантiв зi США Дж. Тейлор отримав його значення, рiвне 2. Це 

означає, що кожен долар, надiсланий мексиканськими робiтниками зi США на 

батькiвщину, збiльшує нацiональний дохiд Мексики на два долари [74]. Слiд 

зауважити, що грошовi перекази не лише знижують рiвень бiдностi сiмей 

мiгрантiв, збiльшуючи їх доходи, а й у випадку мультиплiкацiї здiйснюють 

позитивний вплив на всю економiку країни, а отже, i на населення країни-

донора. 

До негативного ефекту мiжнародної трудової мiграцiї на економiку 

країни-донора потрiбно вiднести те, що через переважання нелегальної 

компоненти мiгранти не беруть участi у формуваннi соцiальних фондiв, що 

посилює фiнансову напругу в соцiальному забезпеченнi населення країни-

донора, а в разi повернення в пенсiйному вiцi до рiдної країни постає проблема 

їх пенсiйного забезпечення, що може посилювати соцiальну напругу в 

суспiльствi. 

Визначити вплив мiжнародної мiграцiї на продуктивнiсть економiки 

країни – донора трудових ресурсiв можна за допомогою наступної формули: 

 (2.2) 

де e ΔY – величина змiни ВВП у країнi-експортерi трудових ресурсiв 

унаслiдок мiжнародної мiграцiї (у нацiональних грошових одиницях); M – 

мультиплiкатор грошових переказiв трудових мiгрантiв (у безрозмiрних 

одиницях); R – величина грошових переказiв трудових мiгрантiв своїм сiм’ям 

(виражена в нацiональних грошових одиницях); T – середня величина 



75 

 75 

соцiальних витрат на одного працiвника (у нацiональних грошових одиницях на 

одну особу); L – величина ВВП, продукована в середньому одним працiвником 

(у нацiональних грошових одиницях на одну особу); Nm – кiлькiсть трудових 

мiгрантiв, осiб. 

Формула (2.2) справедлива лише у разi повної зайнятостi, коли вибулi 

робiтники-мiгранти не можуть бути замiненi з числа безробiтних. Якщо 

нацiональний ринок працi країни – донора трудових ресурсiв характеризується 

певною кiлькiстю безробiтних, якi можуть замiнити мiгрантiв, то формула, яка 

описує вплив мiжнародної трудової мiграцiї на макропоказники країни-

експортера трудових ресурсiв, ускладнюється таким чином. 

Якщо число мiгрантiв Nm менше, нiж кiлькiсть безробiтних Nu, то 

вiдбуватиметься замiщення трудових мiгрантiв безробiтними працiвниками, але 

при цьому нацiональна економiка нестиме додатковi витрати на 

переквалiфiкацiю одного безробiтного V. Введення таких витрат є логiчним, 

адже серед безробiтних у всiх країнах, як правило, переважають менш 

квалiфiкованi працiвники, нiж тi, що мiгрують за кордон у пошуках роботи. 

Отже, за умови Nm ≤ Nu вплив мiжнародної мiграцiї на ВВП країни-

експортера трудових ресурсiв може бути описаний такою формулою: 

 (2.3) 

де r – величина мiжнародних переказiв мiгрантiв у перерахунку на одну 

особу (в нацiональних одиницях); ΔT – рiзниця мiж соцiальним забезпеченням 

безробiтних i працюючих громадян (нацiональних грошових одиниць на одну 

особу). 

Соцiальнi витрати на безробiтного, як правило, є вищими, нiж на 

працюючого, тому перехiд громадян з категорiї безробiтних до працюючих 

створює позитивний вплив на ВВП за рахунок зменшення соцiальних витрат. 

Якщо ж мiграцiйний потiк досить iнтенсивний, так що кiлькiсть 

працiвникiв, що виїжджають за кордон, перевищує кiлькiсть безробiтних –Nm > 

Nu, то замiсть виразу (2.3) потрiбно записати: 

 (2.4) 



76 

 76 

Хоча в формулах (2.2-2.4) вважалося, що грошовi перекази мiжнародних 

трудових мiгрантiв позитивно впливають на ВВП, однак iснують i негативнi 

ефекти впливу таких грошових переказiв на економiку країни – донора 

трудових ресурсiв. Найпоширенiшим є ефект стимулювання зростання цiн на 

товари та послуги, у випадку, якщо пропозицiя останнiх на нацiональному 

(регiональному, локальному) ринках є фiксованою, або обмеженою. Це 

стосується, наприклад, таких товарiв, як земля, нерухомiсть тощо. Зокрема, в 

низцi країн цiни на землю зазвичай є вищими в мiсцевостях, де велика кiлькiсть 

робiтникiв працює за кордоном [72]. 

Менш поширеним негативним ефектом впливу грошових переказiв 

мiгрантiв на економiку країни-донора є сприяння бiльшiй залежностi економiки 

країни – донора трудових ресурсiв вiд емiграцiї робочої сили, зменшенню 

iмовiрних урядових iнвестицiй або ж притоку iноземних iнвестицiй [72]. 

Зовнiшнi ефекти мiжнародної трудової мiграцiї в економiцi країни-

реципiєнта подано в табл. 2.11. Крiм проаналiзованих ефектiв, якi є проявами 

прямого впливу процесу мiжнародної трудової мiграцiї на економiки країн – 

донорiв i реципiєнтiв трудових ресурсiв, iснує i непрямий вплив. Ефекти 

прямого впливу можна проаналiзувати бiльш-менш коректно шляхом прямого 

порiвняння вiдповiдних економiчних показникiв, змiна яких пов’язується з 

мiжнародною мiграцiєю робочої сили, – рiвня доходiв, витрат, заробiтної плати, 

зайнятостi серед мiгрантiв i мiсцевого населення. 

Таблиця 2.11 

Основнi ефекти впливу мiжнародної трудової мiграцiї на економiку країни – 

донора робочої сили 

Позитивнi ефекти Негативнi ефекти 

– зменшення напруги на мiсцевому ринку 

працi; 

– iнвестицiї потенцiйних мiгрантiв у освiту; 

– зниження рiвня безробiття (i/або 

збiльшення заробiтної плати); 

– зниження бюджетного навантаження за 

рахунок виплат по безробiттю та iнших бюджетних 

витрат (освiта, охорона здоров’я); 

– зростання доходiв населення за рахунок 

– «вiдтiк мiзкiв», 

квалiфiкованих кадрiв, унаслiдок 

чого – технологiчне вiдставання; 

– зменшення ВВП; 

– можливе зростання 

iнфляцiї у випадку великої переваги 

зовнiшнiх трансфертiв; 

– скорочення трудових 

ресурсiв у довгостроковiй 
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трансфертiв мiгрантiв; 

– попит на внутрiшньому ринку товарiв i 

послуг за рахунок трансфертiв; 

– iнвестицiї сiмей мiгрантiв за рахунок 

трансфертiв; 

– можливiсть повернення квалiфiкованих 

робiтникiв, якi здобули досвiд та освiту за кордоном 

(«безплатно»); 

– зниження рiвня бiдностi. 

перспективi. 

Примiтка. Наведено за [100] 

 

Щодо непрямого впливу ситуацiя складнiша, його ефекти дослiдити 

досить складно. Так, Р. Стаканов вiдносить до загального непрямого 

економiчного впливу iммiграцiї на ринок приймаючої країни змiну ринкової 

поведiнки окремих його суб’єктiв унаслiдок появи на ринку додаткової робочої 

сили з-за кордону. Автор наводить приклад, що iммiграцiя 

висококвалiфiкованих робiтникiв часто є доповнюючим фактором зростання 

виробництва для неквалiфiкованих мiсцевих робiтникiв, пiдвищуючи загальний 

професiйний рiвень мiсцевого ринку та покращуючи перспективи його 

розвитку [72]. З цим можна погодитися, проте з iснуючим в економiцi 

iнструментарiєм дослiдження економiчних процесiв кiлькiсно виразити цей 

ефект неможливо. Слiд ураховувати i динамiчнi аспекти мiграцiї трудових 

ресурсiв, передусiм високої квалiфiкацiї. Деякi зарубiжнi дослiдники 

зазначають, що у разi навiть потенцiйної можливостi емiгрувати в майбутньому 

з’являються стимули до iнвестицiй у освiту в молодих людей з країни-

експортера трудових ресурсiв [75]. У такому випадку мiжнародна мiграцiя 

висококвалiфiкованих трудових ресурсiв зумовлює позитивний вплив на 

економiку країни-експортера через вплив таких iнвестицiй на сферу освiти та 

внутрiшнiй ринок працi країни. 

Вважаємо, що доцiльно ввести ефект передмiграцiйного iнвестування в 

освiту. На думку автора статтi, iснує навiть певне порогове значення таких 

iнвестицiй, за якого збiльшення висококвалiфiкованих робiтникiв на 

внутрiшньому ринку за рахунок вдосконалення системи освiти та пiдготовки 

кадрiв перевищить втрати вiд мiграцiї частини висококвалiфiкованих трудових 
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ресурсiв за кордон. Адже розвиток системи освiти сприяє пiдвищенню 

квалiфiкацiї та майбутнiх працiвникiв, якi не планують емiгрувати на роботу за 

кордон. Це є позитивним ефектом мiжнародної трудової мiграцiї на економiку 

країни-донора навiть у разi «вiдтоку умiв», як називають мiжнародну мiграцiю 

високоосвiчених i висококвалiфiкованих трудових ресурсiв. 

Утiм не всi потенцiйнi мiгранти, якi здобули додаткову освiту з метою 

працевлаштування за кордоном, дiйсно емiгрують з країни. Частина з них 

залишається з тих чи iнших причин у рiднiй в країнi та створює за рахунок 

вищої квалiфiкацiї додаткову додану вартiсть, вищу за ту, яку б вони утворили, 

якщо б не мали бiльш високого рiвня квалiфiкацiї [72]. 

За наявностi надлишкової пропозицiї висококвалiфiкованих робiтникiв на 

внутрiшньому ринку мiжнародна мiграцiя частини з них взагалi не здiйснює 

негативного впливу на економiку країни-донора висококвалiфiкованих 

трудових ресурсiв. У такому разi «втеча iнтелекту» звичайно зумовлює втрату 

певної частки робiтникiв високої квалiфiкацiї, однак у випадку високої їх 

пропозицiї на нацiональному ринку працi зазначений негативний ефект 

компенсується додатковою пiдготовкою нацiональною системою освiти нових 

поколiнь висококвалiфiкованих трудових ресурсiв за рахунок грошових 

переказiв мiгрантiв [74]. Отже, це можна вважати ще одним з проявiв ефектiв 

мультиплiкацiї в непрямiй дiї грошових переказiв мiгрантiв на економiку країни 

– донора трудових ресурсiв. 

Триває наукова полемiка i щодо безповоротностi втрати 

висококвалiфiкованих трудових ресурсiв економiкою країни-донора внаслiдок 

мiжнародної мiграцiї. Є емпiричнi данi щодо наявностi так званої реемiграцiї. 

При цьому, повертаючись до батькiвщини, реемiгранти мають додатковi навики 

та знання, зокрема вони знайомi iз сучаснiшими технологiями, в деяких 

випадках з ноу-хау в рiзних сферах, якi використовуються за кордоном, новими 

сучасними формами органiзацiї бiзнесу. 

З поверненням до країни походження такi реемiгранти мають намiри 

розпочати власну справу, повною мiрою використовуючи додатково отриманi 
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за кордоном знання та заробленi кошти [68]. Однак цей позитивний ефект 

проявляється не в усiх країнах, а лише в тих, де є сприятливi умови для 

венчурних iнвестицiй i високий потенцiал для розвитку внутрiшнiх ринкiв. 

Мiжнародна трудова мiграцiя впливає на економiку країн – донорiв i 

реципiєнтiв i через майбутнi стани трудових ресурсiв. Адже в низцi випадкiв у 

мiжнароднiй трудовiй мiграцiї беруть участь жiнки, причому переважно 

фертильного вiку. Як слушно пiдмiчає П. Шушпанов, перебуваючи на 

заробiтках, жiнки здебiльшого дiтей не народжують. Якщо ж це вiдбувається, 

то, як правило, означає, що новонароджена дитина не є громадянином країни, 

звiдки мiгрувала мати дитини [76]. I хоча такий ефект часто розглядається в 

демографiчному аспектi, проте не можна заперечувати його економiчний влив. 

Адже це зменшує трудовий потенцiал країни – донора трудових ресурсiв у 

майбутньому. Зокрема, пропонується формула для визначення абсолютних 

демографiчних втрат вiд ненародження дiтей через зовнiшню трудову мiграцiю 

жiнок фертильного вiку [76]: 

 (2.5) 

де Bi – кiлькiсть народжень у жiнок i-ої вiкової групи; i W – 

середньорiчна чисельнiсть жiнок i-ої вiкової групи; Li W – середньорiчна 

наявна чисельнiсть жiнок i-ої вiкової групи, враховуючи тимчасово вiдсутнiх 

через зовнiшню трудову мiграцiю. 

До формули (2.5) зробимо зауваження: насправдi вона визначає втрати вiд 

ненародження дiтей через зовнiшню трудову мiграцiю жiнок фертильного вiку 

i-ої вiкової групи. Для з’ясування повних демографiчних втрат потрiбно 

пiдсумувати всi вiковi групи жiнок фертильного вiку. На наш погляд, формулу 

(2.1) можна модифiкувати i для визначення абсолютних економiчних втрат. 

Введемо середню кiлькiсть рокiв, протягом яких громадяни працюють у певнiй 

країнi до досягнення пенсiйного вiку t*, а також середню величину ВВП, 

продуковану одним працiвником V*. Тодi абсолютнi економiчнi втрати вiд 
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ненародження дiтей через зовнiшню трудову мiграцiю жiнок фертильного вiку 

VL визначатимуться як: 

 (2.6) 

де Y* – загальнi демографiчнi втрати вiд ненародження дiтей через 

зовнiшню трудову мiграцiю жiнок фертильного вiку всiх вiкових груп, якi 

визначаються за формулою: 

 2.7 

Формула (2.3) вказує, що мiжнародна трудова мiграцiя негативно впливає 

на економiку країни-донора, а вплив на економiку країн-реципiєнтiв через стан 

трудових ресурсiв, навпаки, позитивний. Оскiльки мiгранти – люди молодого 

або середнього вiку, то, як слушно зазначають М. Колоснiцина та I. Суворова 

[65], мiжнародна мiграцiя трудових ресурсiв частково чи повнiстю компенсує 

природне зменшення населення «старiючих» країн Центральної Європи [65]. Це 

вiдбувається за рахунок того, що мiгранти в середньому мають бiльш молодий 

вiк, нiж корiнне населення країни – донора трудових ресурсiв, i за рахунок 

бiльш високої народжуваностi в їхнiх сiм’ях. Отже, полiпшується стан 

трудових ресурсiв у довгостроковiй перспективi. 

 

Висновки до роздiлу 2 

Аналiз мiжнародної мiграцiї показав, що у другому десятирiччі ХХI ст. 

вона стала явищем глобального масштабу. Трудова мiграцiя є основною 

складовою мiжнародної мiграцiї, її частка становить понад 95 % для Європи, 

Пiвнiчної та Пiвденної Америки, Океанiї, майже 88 % – для Африки та 83 % – 

для Азiї. За гендерною ознакою в мiжнароднiй трудовiй мiграцiї iснує незначне 

переважання жiнок, однак для деяких країн (Латиноамериканськi країни, 

Тайланд, Україна, Росiйська Федерацiя, Молдова, Фiлiппiни) характерне 

суттєве їх переважання, що свiдчить про великий вплив мiжнародної мiграцiї на 

майбутнiй кадровий потенцiал. 
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Основними мiграцiйними напрямами, якi тривалий час формували 

стабiльну компоненту мiжнародної трудової мiграцiї, є потоки Захiд – Схiд (на 

Пiвднi), Пiвдень – Пiвнiч та Схiд – Захiд (на Пiвночi). Найменшу роль у 

формуваннi географiчної картини розподiлу стабiльної компоненти 

мiжнародної трудової мiграцiї вiдiграє напрям Пiвнiч – Пiвдень. Основою 

формування мiграцiйного напряму Пiвдень – Пiвнiч є США. В напрямi Пiвнiч – 

Пiвдень основними мiграцiйними коридорами є потоки трудових мiгрантiв мiж 

європейськими країнами та країнами СНД. Центром, який формує напрям 

мiграцiї Пiвнiч – Пiвдень, є i Австралiя (найбiльший мiграцiйний коридор – 

Велика Британiя – Австралiя, загальне перемiщення 1,2 млн. осiб). 

Мiграцiйний потенцiал України свiдчить, що вона виступає переважно 

донором робочої сили, адже потенцiал країн, якi безпосередньо межують або ж 

розташованi в одному регiонi з Україною, набагато вищий. Україна експортує 

як неквалiфiковану робочу силу так i фахiвцiв iз вищою освiтою. 

Неквалiфiкована робоча сила мiгрує переважно до країн європейського регiону, 

якi або межують з Україною (Росiйська Федерацiя, Польща, Чеська Республiка), 

або розташованi порiвняно недалеко (Iталiя, Португалiя, Iспанiя). 

Квалiфiкована робоча сила мiгрує до Росiйської Федерацiї, США, Канади, 

Нiмеччини, Австралiї й Аргентини. 

Мiжнародна мiграцiя трудових ресурсiв здiйснює неоднозначний вплив 

на економiки країн – донорiв i реципiєнтiв трудових ресурсiв, внаслiдок чого 

виникає низка позитивних i негативних ефектiв. З дослiдження можна побачити 

що вплив мiжнародної трудової мiграцiї на економiки країн-реципiєнтiв 

складним чином поєднує позитивнi зовнiшнi ефекти. 
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РОЗДІЛ 3 

ПРОБЛЕМИ МІЖНАРОДНОЇ ТРУДОВОЇ МІГРАЦІЇ НАСЕЛЕННЯ: 

ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ 

 

3.1. Орієнтири політики трудової міграції в Україні 

 

Проведений аналіз участі України у міжнародній трудовій міграції 

демонструє необхідність удосконалення міграційної політики держави. Україна 

стала частиною глобального простору, на розвиток міжнародної трудової 

міграції і спрямованість міграційних потоків усе більше впливає кон’юнктура 

глобального і регіонально-інтеграційних ринків праці. З одного боку, 

глобалізація створює нові виклики для України, інтенсифікуючи процеси 

міжнародної трудової міграції та трансформуючи міграційні зв’язки, а з іншого 

– члени світового співтовариства ініціюють нові механізми регулювання і 

координації міжнародної міграції, у тому числі і міжнародної трудової міграції. 

При цьому генезис і розвиток міграційних потоків є наслідком впливу 

великої кількості різноманітних за своєю сутністю факторів, які дуже часто 

виходять за межі міграційної політики. У зв’язку з цим підхід до регулювання 

міжнародної трудової міграції має бути комплексним та охоплювати усю 

сукупність факторів її розвитку, що забезпечить ефективність впливу 

міграційної політики на національну економіку і суспільство. 

За основу формування міграційної політики України необхідно обрати 

домінанти політики розвинених країн світу, які втілюють глобально 

орієнтований підхід у розв’язанні проблем регулювання міграції (рис. 3.1). 

Слід зазначити, що сучасним домінантам міграційної політики відповідає 

і певний тип адміністративного забезпечення (організації роботи органів 

державної влади), що дає змогу вирішувати більший спектр завдань, які мають 

міжнародний аспект [82]. 
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Для реалізації представлених детермінант важливо враховувати 

можливості виконання заходів, які включені у міграційну політику розвинених  

 

Рис. 3.1. Домінанти глобально орієнтованої міграційної політики держави 

Примітка. Наведено за [81, с. 67] 

 

країн. У зв’язку з цим домінанти міграційної політики мають бути розділені на 

кілька категорій: по-перше, залежно від важливості в конкретних умовах; по-

друге, залежно від перехідного періоду, необхідного для адаптації змін і 

нововведень і, по-третє, від обсягу ресурсів, необхідних для їх повноцінної 

реалізації на практиці. Це дає можливість виокремити першочергові зміни, які 

стануть початком інтеграції України (її міграційної політики), у глобальну 

систему регулювання міграційних процесів. Втілення представлених домінант 

вимагає єдиного скоординованого підходу до проведення міграційної політики, 
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що викликає необхідність створення спеціальних органів і розробки 

інструментарію регулювання [81]. 

Представлені домінанти визначають особливості і сутність усіх стадій 

процесу розробки і реалізації міграційної політики. На сьогодні вже існує 

певний досвід їх практичного втілення в умовах кількох країн (з ізними 

проблемами і пріоритетами), який дає можливість адаптувати глобально 

орієнтований підхід до умов України і створити ефективну національну модель 

регулювання. Необхідно враховувати, що низка домінант передбачає 

розширення і поглиблення міжнародного співробітництва. Це вимагає 

прискореного включення у глобальну систему регулювання міжнародної 

міграції у максимально повному форматі, завдяки чому можна ефективно 

реалізовувати національні інтереси. 

Формування наданих вище домінантів дає підстави розробити комплекс 

напрямів щодо регулювання міжнародної міграції. 

Перший напрям спрямований на скорочення еміграції з України за 

рахунок покращення соціально-економічного становища країни. Особлива 

увага у визначенні інструментарію цього напряму приділяється запобіганню 

еміграції молоді, що становить значний потенціал для країни (оскільки вона 

освічена, володіє мовами, новітніми технологіями тощо) та окремих категорій 

фахівців (наприклад, спортсменів, лікарів), передбачає протидію “відтоку 

мізків”. 

Інструментарій забезпечення цього напряму спрямований на підвищення 

рівня добробуту потенційних мігрантів та охоплює: підвищення рівня оплати 

праці (особливо для висококваліфікованих фахівців і молоді); надання 

пільгових кредитів на житло; надання спеціальних пільг (податкові, кредитні, 

тарифні, земельні, орендні, митні, на малий бізнес та інші); надання 

безкоштовних інформаційних (консультаційних) послуг; зменшення відсотків 

на кредити для підприємців з високою міжнародною мобільністю (зайнятих у 

глобальних галузях); створення нових робочих місць у певних галузях 

економіки і в окремих районах країни з урахуванням кон’юнктури ринку праці; 
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збільшення операційних витрат, пов’язаних із виїздом; зменшення 

диференціації регіонів у рівні зайнятості, оплати праці, вартості нерухомості; 

проведення спеціальної агітації і пропаганди, орієнтованих на потенційних 

емігрантів через: підвищення пенсій, програми навчання і перепідготовки 

потенційних емігрантів, спрямування коштів на боротьбу з корупцією, 

покращення рівня безпеки та екології [84, с. 150]. 

Наступний напрям у сфері регулювання еміграційними потоками 

спрямований на регулювання зовнішньої зайнятості громадян України. 

Тимчасовий характер праці за кордоном та сприяння працевлаштуванню 

відповідно до освітньо-кваліфікаційного рівня мігрантів стимулює збереження і 

можливе підвищення їх людського потенціалу та його подальшу реалізацію в 

Україні при поверненні. Політика регульованої зовнішньої зайнятості має, по-

перше, засновуватись на вивченні освітнього рівня мігрантів, подальшому 

працевлаштуванні за кордоном відповідно до їх кваліфікації, забезпеченні 

можливостей покращення професійного рівня в країнах призначення та 

визнання цими країнами кваліфікацій мігрантів; по-друге, має врегульовувати 

питання соціального і пенсійного забезпечення мігрантів, встановлювати 

порядок внесків до Пенсійного фонду України та зарахування страхового стажу 

за період роботи за кордоном. Зважаючи на те, що нині більшість українських 

трудових мігрантів працює у неформальному секторі країн призначення 

(наприклад, сфері домашнього господарства), процес регулювання зовнішньої 

зайнятості може включати укладання угод про працевлаштування громадян між 

Державною службою зайнятості України та державними асоціаціями зайнятості 

і кадровими агентствами, що співпрацюють із суб’єктами неформального 

сектору країн призначення. Такі угоди, що забезпечать соціальні права 

мігрантів та нададуть їм законного статусу, можуть створити вигідні умови 

легальної тимчасової еміграції [83, с. 241-252] і, відповідно, збереження їх 

людського потенціалу. Особливу увагу потрібно приділити розширенню 

міждержавного співробітництва у сфері захисту прав та інтересів емігрантів на 

основі норм міжнародного права. Для цього із країнами (інтеграційними 
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угрупованнями), які є центрами тяжіння українських емігрантів, повинні бути 

підписані відповідні угоди про: працевлаштування мігрантів, мінімальний 

рівень оплати праці, дотримання прав мігрантів тощо. Координація за 

дотриманням прав та інтересів мігрантів здійснюється у взаємодії з 

міграційними службами країн імміграції за участі дипломатичних 

представництв України. 

Той факт, що робота українських консульських установ за кордоном є 

незадовільною, підтверджується тим, що українці в Італії в абсолютній 

більшості випадків є необізнаними з діяльністю дипломатичних установ та не 

отримували від них ніякої допомоги [86, с. 87]. Саме це й ілюструють таблиця 

3.1 та таблиця 3.2. 

Таблиця 3.1 

Оцінка роботи українських дипломатичних установ в Італії 

Оцінка Кількість, у % 

Не знайомі з їх роботою 58,7 

Незадовільна 14,9 

Задовільна 9,3 

Вкрай не задовільна 9,0 

Добра 4,6 

Не відповіли 1,9 

Відмінна 1,6 
Примітка. Наведено за [85, с. 11] 

 

Як видно з Таблиці 3.1 позитивну оцінку діяльності дипломатичних 

установ дали лише 15% опитаних. Очевидно, що будучи не знайомими з 

роботою цих інституцій, або маючи негативний досвід співпраці з ними, 

громадяни України змушені шукати допомогу поза межами дипломатичних 

установ (див. табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Джерела допомоги українським громадянам в Італії 

Хто допомогав Кількість, у % 

Знайомі і друзі (українці) 33,2 

Італійці 22,3 

Громадські організації 17,1 
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Незнайомі українці 13,0 

Церка 9,8 

Українські дипломатичні установи 0,1 

Інші 2,8 

Ніхто 1,7 
Примітка. Наведено за [85, с. 11] 

Таблиця 3.2 вказує на фактичне самоусунення консульських установ від 

допомоги українським громадянам. 0,1% опитаних, які отримали допомогу від 

представників української влади, не може вважатись достатнім об'ємом 

допомоги. В цьому контексті ще більшого значення набуває співпраця з 

неурядовими організаціями в країнах перебування значної кількості 

українських мігрантів. 

Українські трудові мігранти схвально ставляться до того, що держава 

повинна приймати участь у регулюванні виїзної трудової міграції. Найбільш 

ефективним, на думку опитаних заробітчан, було б формування і реалізація 

державної політики з міграції, у тому випадку, якщо були б поєднані зусилля 

центральних та місцевих органів влади. За соціологічними опитуваннями [87, с. 

56], таку думку підтримали 43% трудових мігрантів, 28% вважали це виключно 

прерогативою центральних органів влади, а 8% підтримали ідею повної 

децентралізації у сфері міграційної політики [86, с. 87]. 

Необхідною є розробка й реалізація державної, а також, регіональних та 

галузевих міграційних програм, за допомогою яких можна було б забезпечити 

системний підхід до вирішення поставлених завдань. Український уряд має 

бути зацікавленим в найбільш реалістичній інформації щодо об'ємів трудової 

міграції, її розподілом за країнами, в які прямують мігранти, за сферами 

економіки, соціальним, статевим і віковим складом мігрантів. Відповідно до 

поставлених завдань необхідно: 

1) спільно з міжнародними організаціями та країнами-реципієнтами 

проводити соціологічні дослідження, спрямовані на встановлення кількості 

українських робітників, працюючих за кордоном тимчасово, чи тих, що 

постійно перебувають за кордоном, тих хто залишає країну на короткий період 

або мають бізнес, який вимагає високої частоти перетину кордону. 
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2) допомога в проведенні моніторингових досліджень в країнах зі 

значною концентрацією українців з метою отримання статистичних даних щодо 

динаміки та структури зайнятості українських громадян в цих країнах. 

Для посилення захисту прав та інтересів працівників-мігрантів за 

кордоном необхідно: активізувати переговори з країнами-реципієнтами 

української робочої сили щодо розширення легальних каналів 

працевлаштування українців на їх території, гарантій їхніх прав; підписати 

міждержавні угоди щодо соціального захисту та пенсійного забезпечення 

працівників-мігрантів, які передбачали б врахування сукупного страхового 

стажу, набутого на території України та країн працевлаштування; надавати 

мігрантам через дипломатичні представництва за кордоном, кол-центри та веб-

сайти державних органів в Україні надійну інформацію щодо їхніх прав та 

обов’язків, налагодити систему правової та соціальної допомоги за кордоном 

тим мігрантам, які її потребують; підтримувати тісний зв’язок і взаємодію з 

організаціями мігрантів, надавати допомогу в налагодженні культурного життя 

й української освіти та виховання в громадах працівників-мігрантів за 

кордоном [88]. 

Необхідно виокремити такий напрямок, як залучення приватних 

грошових переказів та їх імплементація в економіку України, а також 

використання транснаціональних зв’язків мігрантів. 

Важливою є передумова мінімізації негативних наслідків трудової 

еміграції за рахунок перетворення міграційного капіталу в інвестиційний 

капітал. Створення сприятливих умов для залучення міграційного капіталу 

орієнтовано, насамперед, на периферійні регіони і галузі економіки (реальний 

сектор), що відчувають дефіцит інвестиційних ресурсів. Це забезпечує зв’язок 

цього напряму з регіональною політикою, елементи якої мають доповнювати 

відповідні національні заходи [84, с. 152]. 

Заходами щодо залучення грошових переказів мігрантів та використання 

транснаціональних зв’язків мігрантів є такі: заохочення дітей емігрантів до 

здобуття освіти в українських вузах; залучення українських науковців, що 
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працюють за кордоном, до науково-дослідних проектів в Україні; організація 

спільних конференцій, симпозіумів, форумів, семінарів, «круглих столів» між 

українськими спеціалістами і науковцями, що працюють у різних країнах; – 

укладення контрактів з висококваліфікованими спеціалістами в освітній, 

інформаційній, медичній та інших галузях передових технологій; розвиток 

асоціацій українських мігрантів, заохочення і використання колективних 

грошових переказів для спільного фінансування інвестиційних та соціальних 

проектів у містах та регіонах країни (створення спеціальних банківських 

програм і спільних інвестиційних фондів, випуск облігацій для діаспор); 

здешевлення послуг грошових переказів мігрантів в Україну (зменшення 

комісійних відсотків); підвищення відсоткових ставок на банківські депозити, 

що поповнюються за рахунок грошових переказів; впровадження спеціальних 

державних програми щодо створення інвестиційних фондів, які акумулюють 

грошові внески емігрантів і фінансують високоприбуткові проекти у 

приватному або комунальному секторі; створення вигідних умов інвестування 

грошових переказів у виробництво, надання відповідної інформації мігрантам, 

розробка привабливих для емігрантів інвестиційних програм; удосконалення 

системи статистичного обліку грошових переказів (проведення опитувань); 

поширення інформації та безкоштовні консультації щодо використання 

Інтернет-банкінгу та мобільного-банкінгу [84, с. 152]. 

Зниження вартості переказу коштів із-за кордону є найважливішим 

напрямом міграційної політики, адже високі трансфертні витрати змушують 

людей використовувати неофіційні канали переказу. Вихід бачимо в збільшенні 

кількості операторів та міжнародних трансфертних компаній і посиленні, таким 

чином, конкуренції на ринку платіжних операторів. 

Ефективним інструментом зниження вартості переказу стане 

використання електронних платіжних систем (PayPal, WebMoney). Яскравим 

прикладом є міжнародна система PayPal, що виступає найпоширенішим 

методом Інтернет-розрахунків у світі. Сьогодні її використовують у понад 200 

країнах світу. PayPal забезпечує зручний переказ грошових коштів із різних 
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фінансових джерел (наприклад, кредитної карти або банківського рахунка) 

будь-яким категоріям одержувачів, без розкриття їхньої фінансової інформації. 

Система функціонує на базі 24 валют і дає змогу здійснювати їх взаємну 

конвертацію [89]. 

PayPal приймає картки українських банків для оплати товарів і послуг в 

Інтернеті та не дає змоги вводити кошти в Україну. У травні 2015 р. 

Американська торговапалата підтримала ідею виходу PayPal. 

На адресу НБУ та Мінекономіки надіслано офіційне прохання усунути 

бар’єри для виходу системи на ринок. Зокрема, дозволити переказ та 

зарахування коштів у іноземній валюті на рахунок PayPal, а також зарахування 

коштів у іноземній валюті з рахунка PayPal на банківський рахунок 

українського банку з можливою конвертацією в гривні [90]. 

Проблема полягає в тому, що вимоги американської сторони НБУ 

прийняв не повністю, переговори тривають. Та в перспективі, якщо PayPal 

повноцінно функціонуватиме на українському ринку, переказ коштів стане 

набагато доступнішим, що зменшить потоки нелегальної готівки із-за кордону. 

Отже, пропонуємо використання таких додаткових інструментів щодо 

покращення імплементації грошових переказів в економіку України: усунення 

бар’єрів щодо введення коштів в Україну через електронну платіжну систему 

PayPal; підписання або вдосконалення угод з міжнародними платіжними 

системами та міжнародними електронними платіжними системами (WebMoney, 

OpalTransfer та ін.) щодо зменшення тарифів їхніх послуг і розширення меж їх 

дії щодо грошових переказів в Україну; створення власної міжнародної 

електронної платіжної системи найвигіднішими тарифами для переказів в 

Україну; підписання угод з іноземними банками щодо встановлення низької 

комісії за міжнародні переказами між банківськими рахунками [84, с. 153]. 

Розглянемо напрями державної міграційної політики у сфері регулювання 

імміграційних потоків. Аналізуючи досвід Польщі, слід зазначити, що її 

міграційна політика після входу у ЄС була спрямована на активне залучення 

емігрантів, передусім із України та Білорусії. За словами прем’єр-міністра 
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Польщі Беати Шидло, ця держава впродовж останніх кількох років прийняла 

близько мільйона трудових мігрантів із України. Насамперед, вона зацікавлена 

в сезонних ігрантах. Однак почала активно залучати українських фахівців на 

офіційну роботу. Був навіть створений офіційний сайт з працевлаштування для 

українців. Такий підхід дав змогу польському уряду закрити діру в бюджеті 

пенсійного фонду. Як інформують польські ЗМІ, українці вже забезпечили 

пенсіями 300 тисяч поляків. Ефективна міграційна політика надала польській 

владі можливість знизити пенсійний вік до 65 років для чоловіків і 60 років для 

жінок [91]. 

Однак, у зв’язку із економічно-політичним становищем в Україні, 

держава не має коштів на проведення такої масштабної імміграційної політики 

та на утримання великої кількості іммігрантів у країні. Необхідно зауважити, 

що більшість іммігрантів приїжджають в Україну із слаборозвинених країн, із 

недостатнім рівнем освіти, незнанням мови, без спеціальності, з іншою 

культурою. 

Першим напрямом у сфері регулювання імміграційних потоків є 

залучення трудових мігрантів, готових інвестувати в економіку країни, та 

іноземних студентів. Отож, варто запровадити наступні інструменти: 

скорочення операційних витрат, пов’язаних з в’їздом; надання тимчасового 

житла та допомога з пошуком постійного або довгострокового житла; 

врегулювання питань пенсійного забезпечення (передбачає переказ внесків 

(роботодавцями з України) у пенсійні фонди інших країн, щоб у мігрантів, які 

перебувають в Україні, не переривався процес накопичення коштів пенсійного 

призначення); надання додаткових пільг (податкових, кредитних, земельних, 

митних та ін.) і безкоштовних послуг для іммігрантів, що засновують новий 

бізнес, розмір яких залежить від розміру первісних інвестицій і регіону його 

розташування; забезпечення доступу іммігрантів до освіти, охорони здоров’я на 

рівні з громадянами України; cтворення інформаційних програм щодо навчання 

в Україні; спрощена система оформлення документів; безкоштовні 

консультаційні послуги; допомога з юридичним оформленням; зменшення мита 
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на ввіз іммігрантами обладнання й інструментів з метою організації власного 

бізнесу в Україні; поширення інформації щодо пріоритетних напрямів та 

можливостей здобуття освіти в українських вузах [84, с. 154]. 

Необхідно виокремити проблему нелегальної міграції. Для цього треба 

оновлювати систему квотування в країні згідно з актуальними проблемами на 

ринку праці, а також використовувати жорстку систему контролю імміграції. 

Наступним напрямом є скорочення обсягів імміграції (більш жорсткий 

контроль). Найефективніше він забезпечуватиметься за допомогою таких 

інструментів: збільшення диференціації в оплаті праці, вартості нерухомості; 

збільшення встановлених лімітів на в’їзд та перебування у країні; збільшення 

мита на в’їзд; збільшення податків для іноземців; обмеження доступу до 

професійної реалізації іммігрантів; збільшення страхових внесків у медицині. 

Слід зазначити, що цей напрям виключає іммігрантів, готових інвестувати в 

економіку країни, та іноземних студентів. 

Наступний напрям стосується регулювання діяльності іммігрантів на 

території України та показує необхідність: зменшити доступ іммігрантів до 

ринку праці (за рахунок неврахування робочого стажу іммігрантів, 

встановлення лімітів на в’їзд згідно з потребами національного ринку праці), 

збільшити доступ іммігрантів до медицини (створення інформаційних програм, 

забезпечення рівного доступу у сфері охорони здоров’я), надати більшу 

можливість участі у політичному житті (збільшити можливість займання посад 

іммігрантами у державному секторі) та полегшити умови для постійного 

проживання (допомога з пошуком житла, оформленням документів). 

На нашу думку, в рамках цього напряму необхідна легалізація в окремих 

випадках нелегальних іммігрантів. Це здійснюється у формі імміграційних 

амністій та за рахунок загального спрощення процедур легалізації, які 

сприяють отриманню офіційних документів і офіційному працевлаштуванню. 

Легалізація може супроводжуватися заходами для оптимального розселення 

мігрантів відповідно до зміни територіальної структури господарського 

комплексу і демографії. Особливу увагу потрібно приділити захисту прав та 
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інтересів іммігрантів в Україні, що передбачає імплементацію норм 

міжнародного права і виконання міжнародних угод в сфері захисту прав та 

інтересів емігрантів на основі норм міжнародного права. Здійснюється в межах 

розширення співробітництва з окремими країнами та інтеграційними 

угрупованнями (у контексті посилення захисту прав тат інтересів мігрантів за 

кордоном), за участі дипломатичних представництв інших країн. 

У процесі вдосконалення правового регулювання міграції особлива увага 

має приділятися захисту прав та інтересів трудових мігрантів в Україні і за 

кордоном (особливо економічних прав). Обмежувальні норми (для іммігрантів) 

не мають створювати дискримінацію за національними та етнічними ознаками 

й погіршувати умови життєдіяльності мігрантів. Важливо забезпечити 

стабільність міграційного законодавства й суспільне обговорення проектів його 

змін [84, с. 155]. 

Для захисту прав трудових емігрантів за кордоном Україні потрібно 

ініціювати проекти міждержавної координації. Актуальним завданням для 

України є прийняття єдиного Міграційного кодексу [92]. Цей документ має 

стати основою для стратегічного регулювання міграційними потоками на 

основі цілісного підходу до законодавчо-правового регулювання. Останніми 

роками основною негативною рисою міграційної політики України була 

пасивність і частковість; низку заходів регулювання, що реалізовані, слід 

розглядати як паліатив. Часто причиною цього була відсутність єдиної 

«платформи» формування міграційної політики й недостатня увага до проблем 

міжнародної трудової міграції [93, с. 154]. 

Отже, результати впровадження таких інструментів передбачають більш 

жорстку політику щодо обсягів імміграції: залучення трудових мігрантів, 

готових інвестувати в економіку країни, та іноземних студентів; збільшення 

рівня адаптації міжнародних іммігрантів; скорочення еміграції (особливо 

молоді); залучення приватних грошових переказів та їх імплементація в 

економіку України та регулювання зовнішньої зайнятості громадян України 

[84, с. 156]. Дії в цьому напрямку охоплюють не лише застосування 
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інструментів економічної політики, а й реформування секторів, пов’язаних з 

розвитком людського потенціалу: освіти, науки та охорони здоров’я. 

Необхідним для виконання конкретних завдань у межах впровадження цих 

інструментів є співпраця органів виконавчої влади, громадянського суспільства 

та суб’єктів господарювання. Впровадження запропонованих інструментів 

міграційної політики, розроблених з використанням попереднього аналізу 

передового досвіду країн світу у сфері міграційного регулювання, дасть змогу 

запровадити ефективний механізм регулювання міжнародної трудової міграції 

в Україні. 

 

3.2. Удосконалення інституційного регулювання міжнародної 

трудової міграції в Україні в контексті євроінтеграції 

Держава як система інститутів має формувати та безпосередньо впливати 

на процес трудової міграції. Регулювання трудової міграції багато в чому 

визначається його інституційним забезпеченням, що являє собою систему 

правил, принципів, норм, установ і механізмів, які забезпечують розвиток 

даного процесу на ринку праці. 

В економічній теорії поняття «інститут» ввів американський вчений, який 

зазначав, що «інститути – це стійкі звичаї мислення, характерні для великої 

спільноти людей» [77]. Також поняття «інститут» трактують як «колективну 

дію з контролю, звільнення і розширення індивідуальної дії» та розглядають 

такі інститути, як держава, торговельне об’єднання, профспілка, сім’я та інші 

[78]. У літературі можна знайти трактування терміну «інститути» як 

«переважаючі й найбільш стандартизовані суспільні звички» [77]. 

Американський економіст визначає термін «інститути» як певні правила гри: 

«формальні правила й неформальні обмеження (загальновизнані норми 

поведінки, досягнуті угоди, внутрішні обмеження діяльності), а також певні 

характеристики примусових заходів до їх виконання» [79]. Таким чином, 

інститути – це будь-які державні або громадські об’єднання, що встановлюють 
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правила та норми взаємодії між усіма суб’єктами системи життєдіяльності 

людини [80, с. 19]. 

За рівнем формальності інститути класифікують на формальні та 

неформальні. До формальних інститутів відносять державні структури 

національного та регіонального рівня, для виконання функцій яких 

створюються спеціальні організації – інституції. Такі інституції виконують 

законодавчі, виконавчі, правоохоронні та соціально-забезпечувальні функції 

[77; 78]. Неформальні інститути – це комплекс неформальних правил та норм, 

які виникли у суспільстві між людьми та не регулюються формальними 

законами. Такі інститути можна розглядати як наслідування знань, цінностей та 

інших чинників, які впливають та формують поведінку людини [77; 80]. 

Таким чином, можна сформувати певну класифікацію інститутів, які 

забезпечують регулювання процесу трудової міграції (рис. 3.2). Проте така 

класифікація є не вичерпною і може бути змінена або доповнена будь-яким 

інститутом чи комплексом таких. 

До формальних інститутів забезпечення процесу трудової міграції будемо 

відносити інститути права (нормативно-правова база, громадянство, 

реєстрація), інститути ринку праці, інститути соціального забезпечення (освіта, 

медицина, ринок житла), інститути масових комунікацій. 

Інститути права є основними суб’єктами регулювання трудової міграції, 

які виконують законодавчу, регулюючу та контролюючу функції цього 

процесу, забезпечують правове становище іноземних громадян на території 

України та українських громадян за її межами. Серед них виокремлюють: 

інститут нормативно-правових актів і законів, інститут громадянства, інститут 

реєстрації (прописка). 

Діяльність інститутів права постійно піддається модифікації, що більшою 

мірою властиве інституту нормативно-правових актів і законів. З метою 

регулювання міграційних процесів у 1992-1996 р.р. в Україні було створено 

низку державних органів: Державний комітет у справах охорони державного 

кордону України (нині – Адміністрація Державної прикордонної служби 
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України), Державний комітет України у справах національностей і міграції 

(нині – Департамент у справах релігій і національностей Міністерства культури 

України), а також напрацьована відповідна нормально-правова база з питань 

міграції. 

До одного із основних регуляторних органів міжнародної трудової 

міграції можна віднести Державну міграційну службу України (рис. 3.3), 

основними  
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Рис. 3.2. Класифікація інститутів забезпечення процесу трудової міграції  

Примітка. Наведено за [80, с. 20] 

 

завданнями якої є: реалізація державної політики у сферах міграції (імміграції 

та еміграції), у тому числі протидії нелегальній (незаконній) міграції, 

громадянства, реєстрації фізичних осіб, біженців та інших визначених 

законодавством  
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Рис. 3.2. Організаційна структура Державної міграційної служби України 

Примітка. Складено автором на основі даних ДМС 
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категорій мігрантів; внесення на розгляд Міністра внутрішніх справ пропозицій 

щодо забезпечення формування державної політики у сферах міграції 

(імміграції та еміграції), у тому числі протидії нелегальній (незаконній) 

міграції, громадянства, реєстрації фізичних осіб, біженців та інших визначених 

законодавством категорій мігрантів. 

Зараз правова та інституційна база міграційної політики знаходиться в 

стані розвитку. Міграційні процеси регулюються Конституцією України та 

низкою законів, серед яких: Закони України «Про імміграцію», «Про правовий 

статус іноземців та осіб без громадянства в Україні», «Про біженців та осіб, які 

потребують додаткового або тимчасового захисту», «Про свободу пересування 

та вільний вибір місця проживання в Україні», «Про громадянство» та інші 

нормативно-правові акти. Анексія Криму та воєнні дії на Сході України 

спровокували прийняття нових законодавчих актів, до яких належить Закони 

України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» та 

«Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово 

окупованій території України». Але реальна ситуація ні від наявності законів, ні 

від їх виконання практично не змінюється на краще, тому що практика 

застосування існуючих законодавчих та інституційних механізмів є 

безсистемною, неконтрольованою і неврегульованою на міжвідомчому рівні. 

Не треба забувати і про те, що в сфері трудової міграції наших співвітчизників, 

закордоном вони залишаються практично без державної підтримки своєї 

країни. 

Також значну роль у розвитку територіальної мобільності робочої сили 

здійснюють неформальні інститути. Ці інститути формують морально-етичні 

цінності, звичаї, переконання, табу, традиції, моральні та етичні норми, 

відображаючи загальний цивілізаційно-культурний рівень індивідів та 

суспільства в цілому. Серед основних неформальних інститутів можна 

виділити: інститути міграційних мереж та інститути звичаїв, традицій, 

цінностей, моралі. Ці інститути, на відміну від формальних, створювалися 

протягом багатьох років [80, с. 23]. 
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В Україні взаємодія між формальними і неформальними інститутами в 

сфері міграційної політики та на ринку праці виявляється не дуже ефективною. 

Деякі формальні інститути обмежують територіальну мобільність робочої сили. 

Серед вагомих перешкод нерозвиненість та недоступність ринка житла для 

більшості населення, особливо у великих містах; невідповідність рівня освіти 

та структури підготовки фахівців до потреб і вимог ринку праці [80, с. 23]. 

Основою державної еміграційної політики мають стати міждержавні 

угоди України з країнами – потенційними споживачами нашої робочої сили, які 

базуватимуться на міжнародному праві, що забезпечить політичні та соціальні 

гарантії працівникам-емігрантам, виходячи з таких принципів: юридичної й 

економічної свободи громадян будь-якої країни; економічної доцільності 

обміну трудовими ресурсами; визнання міждержавного обміну робочою силою 

важливим елементом міжнародних економічних відносин; ротації основної 

маси мігрантів [94, с. 47]. Такі угоди, крім правового й соціального захисту 

наших співвітчизників за кордоном (тих, хто зберіг українське громадянство), 

мають передбачати планомірний цілеспрямований добір на роботу українських 

громадян, їх професійну підготовку та перепідготовку на місці, міждержавні 

гарантії щодо мінімальних умов проживання тощо. До речі, у країнах Західної 

Європи (Німеччина. Швейцарія, Франція) беруть на роботу насамперед тих, хто 

прибув за міжурядовими угодами. 

Нагромаджений західними країнами досвід у сфері обміну трудовими 

ресурсами втілився у відповідному міжнародному порядку й законодавстві, які 

ми маємо уважно вивчити, оскільки наша країна є новачком у цьому процесі. 

Хоча протягом 1993–1997 рр. Україна уклала міждержавні угоди щодо 

регулювання міграції з Чехією, Польщею, Німеччиною, Росією, Словаччиною, 

Молдовою, Білоруссю, Вірменією, Ізраїлем та деякими іншими державами, 

вони поки що не приведені у відповідність з міжнародними правовими 

нормами і фактично не реалізуються. 

Необхідно також внести зміни до двосторонніх угод України з основними 

країнами-реципієнтами щодо розширення міграційних квот, визначити ступінь 



101 

 101 

їхньої дієвості й ефективності в регулюванні трудово ї міграції, а з рештою 

країн, де працюють українські трудові мігранти, укласти такі угоди. 

Наявність цих угод та внутрішніх нормативно-правових документів, а 

також інші заходи міграційної політики дозволять ефективніше регулювати 

трудові міграційні процеси, стримувати нелегальну міграцію, зберегти 

висококваліфікований працересурсний потенціал, забезпечивши йому надійний 

соціа льний захист, і водночас поповнити державний бюджет України. 

Велике значення для поліпшення соціально-економічних наслідків 

міграції має співробітництво України з Міжнародною організацією з міграції 

(MOM), членами якої є 46 держав і яка за 40 років своєї діяльності брала участь 

у долях майж е 5 млн. осіб. Ця організація забезпечує впорядковану і планову 

міграцію, має сформовану організаційну структуру, веде обмін досвідом і надає 

потенційним мігрантам і державним організаціям інформацію про ситуацію на 

ринку праці тієї чи іншої країни, в тому числі що до професій, кваліфікацій, 

умов найму. 

Із травня 1993 р. Україна має статус спостерігача в MOM. У лютому 1996 

р. між Україною і Міжнародною організацією з міграції підписано угоду про 

співробітництво та відкриття представництва цієї організації в Києві. 

Розвиваються зв'язки між нашою державою та Управлінням Верховного 

Комісара ООН у справах біженців, яке з 1994 р. має своє представництво у 

столиці України, активно працює в Криму, надає технічну, методичну, 

консультативну, фінансову допомогу в організації міграційної служби, прийомі 

та облаштуванні біженців. 

Серйозною соціально-економічною проблемою у фері міграції є розробка 

системи виплати пенсії в разі роботи за кордоном, а також уніфікація 

пенсійного законодавства в цілому. Україна досі не уклала відповідних 

двосторонніх угод, навіть із країнами СНД . Крім того, для правового 

забезпечення міждержавної міграції Україна має приєднатися до міжнародних 

угод і конвенцій з цивільного й кримінального права, медичного 

обслуговування, страхування тощо. 
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Слід зважати на те, що політика західних країн не рідко має 

кон'юнктурний характер. Так до падіння тоталітарних режимів у колишніх 

соціалістичних країнах західні держави постійно звинувачували 

східноєвропейські країни в порушенні прав людини, західна пропаганда 

безустанно твердила про «залізну завісу», про «закрите суспільство» тощо. Але 

тільки-но «залізна завіса» впала і процедуру виїзду було лібералізовано – захід 

змінив політику на протилежну. Вводять явні й приховані перепони 

дипломатичного, фінансового, економічного характеру, спрямовані на 

максимальне обмеження міграційни х зв'язків зі Східною Євр опою. Це, 

безумовно, не сприяє зростанню взаєморозуміння і співробітництва між 

Заходом і Сходом Європи, породжує нелегальну еміграцію, змушуючи 

східноєвропейські держави знову вдаватися до адміністративних обмежень, а 

вони, як відомо, не можуть довго стримувати об'єктивні процеси. 

Необхідний перехід до гнучкої еміграційної політики. Вона передбачає, 

насамперед, створення спеціалізованих бірж праці, які б перебрали на себе 

посередницькі функції щодо наймання українських громадян для роботи за кор 

доном, відповідали за захист їх інтересів на зарубіжних ринках праці, добирали 

місця праці, укладали контракти (індивідуальні і колективні), гарантували 

дотримання зобов 'язань сторони, що приймає. Аби запобігти обману 

українських громадян і їхній дискримінації, до цільно було б одночасно зі 

створенням спеціалізованих бірж праці з міжнародною сферою діяльності 

заборонити і поставити під суворий міжнародний контроль всіляку іншу 

посередницьку діяльність із наймання наших громадян за кордоном. 

Зловживаючи недо бросовісною рекламою, ця діяльність стимулює еміграційні 

очікування і часто обертається незаконною торгівлею «живим товаром» з 

порушенням прав особистості. 

Дослідження показують, що тільки один процент серед бажаючих 

працювати за к ордоном за контрактом достатньою мірою володіє іноземною 

мовою. І тут держава також може на дати допомогу, організувавши спеціальні 

курси для тих, хто виїжджає працювати закордон. 
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Звичайно, методи державного регулювання не спроможні відчутно 

стримати «відтік мізків», вони можуть лише раціоналізувати цей процес, з 

низивши його негативні наслідки. Певні втрати цінних людських ресурсів 

унаслідок еміграції неминучі, але держава має прагнути за допомогою 

економічних методів зберегти для потреб України найпродуктивнішу частину 

робочої сили. І шлях тут один – створення для неї в межах своєї держави 

необхідних умов для праці й творчості. Одночасно слід формувати такий 

правовий і економічний режим, який спонукав би емігрантів до повернення на 

батьківщину і створив би можливості для подальшого використання їхніх 

доходів як інвестиційного джерела розвитку економіки України. 

Міжнародна організація з міграції розробляє такі програми, вони вже 

апробовані в країнах «третього світу». Проте важливий не сам факт 

повернення, ефективна зайнятість людини у вітчизняній економіці. MOM 

спочатку з'ясовує, які фахівці потрібні країні, скільки їх за кордоном, а далі вже 

ведеться робота персонально з кожним таким фахівцем. MOM удалося 

повернути на батьківщину, наприклад, африканців, які працювали в розвинутих 

країнах, надавши їм велику моральну й матеріальну підтримку, включаючи 

покриття різниці в заробітній платні вдома і за кордоном. 

Загалом нинішня еміграційна ситуація в Україні не відповідає 

національним інтересам. Широкомасштабна еміграція населення 

найактивнішого репродуктивного віку негативно впливає на шлюбність і 

народжуваність, що своєю чергою позначається на відтворенні населення 

країни в цілому, а також її трудового потенціалу. Це також загострює потребу в 

розробці й реалізації активної державної міграційної політики. 

У нинішніх умовах міграційна політика держави має охоплювати систему 

правових, адміністративних, організаційно-фінансових заходів та інформаційне 

забезпечення урядових структур і громадських об'єднань для впорядкування 

міграційного простору, регулювання міграційного руху населення з позицій 

національних пріоритетів, кількісного та якісного складу міграційних потоків, 

їх соціальної, демографічної та економічної структури. 
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Міграція – це двосторонній процес. Вона охоплює не тільки експорт 

власної робочої сили, але й імпорт зарубіжної. У вирішенні складних і водночас 

нагальних економічних і технологічних проблем Україна не може обійтися без 

ввезення тисяч, а, можливо, й десятків тисяч іноземних фахівців. Упровадження 

у виробництво закордонних технологій, освоєння ноу-хау, створення спільних 

підприємств, відкриття філіалів і дочірніх підприємств іноземних фірм, їх 

участь у приватизації об'єктивно спричинюють приплив із-за кордону 

бізнесменів, менеджерів, комерсантів, конструкторів, інженерів, технологів, 

програмістів, операторів та інших спеціалістів тощо. 

Можливі різні канали потоку іммігрантів.  

Перший канал – повернення на батьківщину частини тих українців, які 

живуть і працюють у Росії, інших країнах колишнього Союзу. Як відомо, це 

приблизно 8 млн осіб, серед них чимало досвідчених, висококваліфікованих 

спеціалістів, у яких Україна мас потребу: фізики-ядерники, електронники, 

нафтовики, гідроенергетики, геологи, зв'язківці, будівельники, транспортники, 

докери, лікарі та ін. Україна зацікавлена в їх поверненні на батьківщину, а 

також у роботі їх за контрактом в країнах Європи, насамперед на спільних з 

Україною об'єктах. Цю проблему необхідно вирішувати на державному рівні. Її 

порушували неодноразово, в тому числі й самі етнічні українці, яким судилося 

опинитися за межами своєї батьківщини.  

Другий канал – це рееміграція патріотично налаштованих представників 

діаспори, які мешкають у Північній і Південній Америці, Австралії та інших 

частинах світу. Серед них багато цінних фахівців різних сфер – політичної, 

культурної, виробничої, фінансової, з навичками роботи в ринковій економіці, 

зі знанням іноземних мов. Уже сьогодні є приклади активної участі в 

консультаційній і експертній, а також викладацькій діяльності представників 

діаспори. Необхідно зробити все для того, щоб якась частина цих людей 

побажала повернутися на історичну батьківщину і зробити свій внесок у 

розбудову української держави. Стимулювати їх повернення могли б 
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законодавчі гарантії придбання власного житла, землі, свободи 

підприємницької діяльності. 

Третій канал – це запрошення на роботу спеціалістів і робочих кадрів із 

країн Європи, Азії, Америки за ліцензіями. На відміну від багатих країн Заходу, 

які використовують працю переважно малота некваліфікованих кадрів, Україна 

має потребу у кваліфікованих кадрах: менеджерах, біржових і банківських 

працівниках тощо. Необхідно стимулювати приплив закордонних кадрів (поряд 

із капіталом) у сферу послуг, яка в нас надзвичайно відстала в розвитку. А поки 

що іноземні робітники зайняті в тих галузях виробництва України, де внаслідок 

важких умов праці відчувається нестача робочих рук. 

Доцільним є прийняття Верховною Радою України Міграційного кодексу, 

який має стати ключовим законодавчим актом, який інституціоналізуватиме 

трудову міграцію і юридично закріпить державну програму зайнятості 

українських робітників за кордоном. Питання необхідності створення 

міграційного кодексу існує вже тривалий час. Так дослідник А.Мозоль 

відзначає: «кожний етап створення міграційного кодексу має завершуватися 

підготовкою окремих частин майбутнього Міграційного кодексу. Орієнтовна 

структура такого кодексу повинна включити: нормативно-правове 

формулювання, яке застосовується з метою встановлення правової поведінки 

суб'єктів міграційної політики; визначення правового статусу і порядку для 

учасників міграційного процесу; процесуальні питання; закон про міграційні 

процедури; питання юридичної відповідальності тощо» [4]. Таким чином, 

систематизація міграційного права сприятиме тому, що воно може стати 

самостійною галуззю в системі законодавства України. 

Необхідним є встановлення цілковитого контролю з боку держави за 

діяльністю посередницьких організацій, які працюють у сфері 

працевлаштування українських громадян за кордоном. Також, не здійснюючи 

перешкод для діяльності таких легально працюючих організацій, можливим є 

створення Державного підприємства з працевлаштування за кордоном. 

Діяльність такої установи надаватиме якісну альтернативу при виборі 
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структури, що сприятиме зайнятості за кордоном. Керівництво такого 

підприємства має призначатись за згодою Державної міграційної служби, або ж 

бути її структурним підрозділом і у своїй діяльності керуватись Міграційною 

стратегією та Міграційним кодексом. 

Поряд із забезпеченням ліцензування та контролю за діяльністю 

приватних посередницьких фірм доцільно активізувати безпосередню участь у 

працевлаштуванні за кордоном державних служб зайнятості спільно з 

Державним підприємством з працевлаштування за кордоном. Державна служба 

зайнятості може створити бази даних щодо бажаючих виїхати для роботи 

закордон, сприяти об'єктивному інформуванню українських трудових мігрантів 

щодо умов і можливостей виїзду на роботу за кордон, надавати їм юридичні 

консультації. 

Окремим напрямом роботи могла б стати підготовка робітників перед 

виїздом, яка б включала мовні курси, професійне навчання за спеціальностями, 

які користуються попитом у країні-реципієнті робочої сили. 

Важливим напрямом удосконалення політики зовнішньої міграції є 

вдосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення. Для цього, окрім 

регулярного моніторингу структури та динаміки зовнішніх міграційних 

процесів, необхідно також відслідковувати процеси трудової міграції всередині 

країни. Оцінивши її обсяги, динаміку, розрахувавши потенціал подальшого 

зростання чи скорочення, можна визначити підходи до максимально можливої 

оптимізації внутрішньої трудової міграції з метою зменшення обсягів і 

покращання структури зовнішньої трудової міграції некваліфікованих 

робітників, або ж робітників, що їдуть працювати не за спеціальністю, 

здобутою ними в Україні. Гострота та неоднозначність проблем, якими 

характеризуються масштаби і напрями міжнародних міграційних процесів в 

Україні, дають підстави говорити про необхідність запровадження державного 

організаційно-адміністративного механізму, який би забезпечив втручання 

держави в міграційні процеси. 
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Висноки до розділу 3 

За основу формування міграційної політики України необхідно обрати 

домінанти політики розвинених країн світу, які втілюють глобально 

орієнтований підхід у розв’язанні проблем регулювання міграції. До таких 

домінант належать: адаптація національної системи регулювання міжнародної 

трудової міграції до вимог глобального середовища та включення в глобальну 

систему регулювання міграційних процесів. 

Формування зазначених домінантів дає підстави розробити комплекс 

напрямів щодо регулювання міжнародної міграції, який повинен включати: 

скорочення еміграції з України за рахунок покращення соціально-економічного 

становища країни; регулювання зовнішньої зайнятості громадян України; 

розробка й реалізація державної, а також, регіональних та галузевих 

міграційних програм, за допомогою яких можна було б забезпечити системний 

підхід до вирішення поставлених завдань; посилення захисту прав та інтересів 

працівників-мігрантів за кордоном; залучення приватних грошових переказів та 

їх імплементація в економіку України, а також використання 

транснаціональних зв’язків мігрантів; зниження вартості переказу коштів із-за 

кордону; залучення трудових мігрантів, готових інвестувати в економіку 

країни, та іноземних студентів; оновлення системи квотування в країні згідно з 

актуальними проблемами на ринку праці, а також використання жорсткої 

системи контролю імміграції; скорочення обсягів імміграції (більш жорсткий 

контроль); регулювання діяльності іммігрантів на території України. 

У нинішніх умовах міграційна політика держави має охоплювати систему 

правових, адміністративних, організаційно-фінансових заходів та інформаційне 

забезпечення урядових структур і громадських об'єднань для впорядкування 

міграційного простору, регулювання міграційного руху населення з позицій 

національних пріоритетів, кількісного та якісного складу міграційних потоків, 

їх соціальної, демографічної та економічної структури. 

Основою державної еміграційної політики мають стати міждержавні 

угоди України з країнами – потенційними споживачами нашої робочої сили, які 
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базуватимуться на міжнародному праві, що забезпечить політичні та соціальні 

гарантії працівникам-емігрантам. 

Необхідним є встановлення цілковитого контролю з боку держави за 

діяльністю посередницьких організацій, які працюють у сфері 

працевлаштування українських громадян за кордоном. Також, не здійснюючи 

перешкод для діяльності таких легально працюючих організацій, можливим є 

створення Державного підприємства з працевлаштування за кордоном. 

Діяльність такої установи надаватиме якісну альтернативу при виборі 

структури, що сприятиме зайнятості за кордоном. 

Поряд із забезпеченням ліцензування та контролю за діяльністю 

приватних посередницьких фірм доцільно активізувати безпосередню участь у 

працевлаштуванні за кордоном державних служб зайнятості спільно з 

Державним підприємством з працевлаштування за кордоном. Державна служба 

зайнятості може створити бази даних щодо бажаючих виїхати для роботи 

закордон, сприяти об'єктивному інформуванню українських трудових мігрантів 

щодо умов і можливостей виїзду на роботу за кордон, надавати їм юридичні 

консультації. 
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ВИСНОВКИ 

Мiграцiя населення вiдiграє важливу роль у сучасному свiтi й охоплює 

майже всi країни свiту. Перемiщення робочої сили через кордони країн є 

частиною соцiального процесу мiграцiї населення. На цей процес впливають 

рiзнi демографiчнi, полiтичнi, соцiально-економiчнi й iншi чинники. В свою 

чергою, мiжнародна мiграцiя також впливає на розвиток соцiально-

економiчних систем наднаціонального, нацiонального та глобального рiвнiв. 

Аналiз мiжнародної мiграцiї показав, що у другому десятирiччі ХХI ст. 

вона стала явищем глобального масштабу. Основними мiграцiйними 

напрямами, якi тривалий час формували стабiльну компоненту мiжнародної 

трудової мiграцiї, є потоки Захiд – Схiд (на Пiвднi), Пiвдень – Пiвнiч та Схiд – 

Захiд (на Пiвночi). Найменшу роль у формуваннi географiчної картини 

розподiлу стабiльної компоненти мiжнародної трудової мiграцiї вiдiграє напрям 

Пiвнiч – Пiвдень. Основою формування мiграцiйного напряму Пiвдень – Пiвнiч 

є США. В напрямi Пiвнiч – Пiвдень основними мiграцiйними коридорами є 

потоки трудових мiгрантiв мiж європейськими країнами та країнами СНД. 

Центром, який формує напрям мiграцiї Пiвнiч – Пiвдень, є i Австралiя 

(найбiльший мiграцiйний коридор – Велика Британiя – Австралiя, загальне 

перемiщення 1,2 млн. осiб). 

Мiграцiйний потенцiал України свiдчить, що вона виступає переважно 

донором робочої сили, адже потенцiал країн, якi безпосередньо межують або ж 

розташованi в одному регiонi з Україною, набагато вищий. Україна експортує 

як неквалiфiковану робочу силу так i фахiвцiв iз вищою освiтою. 

Неквалiфiкована робоча сила мiгрує переважно до країн європейського регiону, 

якi або межують з Україною (Росiйська Федерацiя, Польща, Чеська Республiка), 

або розташованi порiвняно недалеко (Iталiя, Португалiя, Iспанiя). 

Квалiфiкована робоча сила мiгрує до Росiйської Федерацiї, США, Канади, 

Нiмеччини, Австралiї й Аргентини. 
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За основу формування міграційної політики України необхідно обрати 

домінанти політики розвинених країн світу, які втілюють глобально 

орієнтований підхід у розв’язанні проблем регулювання міграції. До таких 

домінант належать: адаптація національної системи регулювання міжнародної 

трудової міграції до вимог глобального середовища та включення в глобальну 

систему регулювання міграційних процесів. 

Формування зазначених домінантів дає підстави розробити комплекс 

напрямів щодо регулювання міжнародної міграції, який повинен включати: 

скорочення еміграції з України за рахунок покращення соціально-економічного 

становища країни; регулювання зовнішньої зайнятості громадян України; 

розробка й реалізація державної, а також, регіональних та галузевих 

міграційних програм, за допомогою яких можна було б забезпечити системний 

підхід до вирішення поставлених завдань; посилення захисту прав та інтересів 

працівників-мігрантів за кордоном; залучення приватних грошових переказів та 

їх імплементація в економіку України, а також використання 

транснаціональних зв’язків мігрантів; зниження вартості переказу коштів із-за 

кордону; залучення трудових мігрантів, готових інвестувати в економіку 

країни, та іноземних студентів; оновлення системи квотування в країні згідно з 

актуальними проблемами на ринку праці, а також використання жорсткої 

системи контролю імміграції; скорочення обсягів імміграції (більш жорсткий 

контроль); регулювання діяльності іммігрантів на території України. 

Скорочення еміграції з України за рахунок покращення соціально-

економічного становища країни повинно бути спрямоване на підвищення рівня 

добробуту потенційних мігрантів та охоплює: підвищення рівня оплати праці 

(особливо для висококваліфікованих фахівців і молоді); надання пільгових 

кредитів на житло; надання спеціальних пільг (податкові, кредитні, тарифні, 

земельні, орендні, митні, на малий бізнес та інші); надання безкоштовних 

інформаційних (консультаційних) послуг; зменшення відсотків на кредити для 

підприємців з високою міжнародною мобільністю (зайнятих у глобальних 

галузях); створення нових робочих місць у певних галузях економіки і в 
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окремих районах країни з урахуванням кон’юнктури ринку праці; збільшення 

операційних витрат, пов’язаних із виїздом; зменшення диференціації регіонів у 

рівні зайнятості, оплати праці, вартості нерухомості; проведення спеціальної 

агітації і пропаганди, орієнтованих на потенційних емігрантів через: 

підвищення пенсій, програми навчання і перепідготовки потенційних 

емігрантів, спрямування коштів на боротьбу з корупцією, покращення рівня 

безпеки та екології. 

Для посилення захисту прав та інтересів працівників-мігрантів за 

кордоном необхідно: активізувати переговори з країнами-реципієнтами 

української робочої сили щодо розширення легальних каналів 

працевлаштування українців на їх території, гарантій їхніх прав; підписати 

міждержавні угоди щодо соціального захисту та пенсійного забезпечення 

працівників-мігрантів, які передбачали б врахування сукупного страхового 

стажу, набутого на території України та країн працевлаштування; надавати 

мігрантам через дипломатичні представництва за кордоном, кол-центри та веб-

сайти державних органів в Україні надійну інформацію щодо їхніх прав та 

обов’язків, налагодити систему правової та соціальної допомоги за кордоном 

тим мігрантам, які її потребують; підтримувати тісний зв’язок і взаємодію з 

організаціями мігрантів, надавати допомогу в налагодженні культурного життя 

й української освіти та виховання в громадах працівників-мігрантів за 

кордоном. 

Заходами щодо залучення грошових переказів мігрантів та використання 

транснаціональних зв’язків мігрантів є такі: заохочення дітей емігрантів до 

здобуття освіти в українських вузах; залучення українських науковців, що 

працюють за кордоном, до науково-дослідних проектів в Україні; організація 

спільних конференцій, симпозіумів, форумів, семінарів, «круглих столів» між 

українськими спеціалістами і науковцями, що працюють у різних країнах; – 

укладення контрактів з висококваліфікованими спеціалістами в освітній, 

інформаційній, медичній та інших галузях передових технологій; розвиток 

асоціацій українських мігрантів, заохочення і використання колективних 
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грошових переказів для спільного фінансування інвестиційних та соціальних 

проектів у містах та регіонах країни (створення спеціальних банківських 

програм і спільних інвестиційних фондів, випуск облігацій для діаспор); 

здешевлення послуг грошових переказів мігрантів в Україну (зменшення 

комісійних відсотків); підвищення відсоткових ставок на банківські депозити, 

що поповнюються за рахунок грошових переказів; впровадження спеціальних 

державних програми щодо створення інвестиційних фондів, які акумулюють 

грошові внески емігрантів і фінансують високоприбуткові проекти у 

приватному або комунальному секторі; створення вигідних умов інвестування 

грошових переказів у виробництво, надання відповідної інформації мігрантам, 

розробка привабливих для емігрантів інвестиційних програм; удосконалення 

системи статистичного обліку грошових переказів (проведення опитувань); 

поширення інформації та безкоштовні консультації щодо використання 

Інтернет-банкінгу та мобільного-банкінгу. 

У нинішніх умовах міграційна політика держави має охоплювати систему 

правових, адміністративних, організаційно-фінансових заходів та інформаційне 

забезпечення урядових структур і громадських об'єднань для впорядкування 

міграційного простору, регулювання міграційного руху населення з позицій 

національних пріоритетів, кількісного та якісного складу міграційних потоків, 

їх соціальної, демографічної та економічної структури. 

Основою державної еміграційної політики мають стати міждержавні 

угоди України з країнами – потенційними споживачами нашої робочої сили, які 

базуватимуться на міжнародному праві, що забезпечить політичні та соціальні 

гарантії працівникам-емігрантам. 

Необхідно також внести зміни до двосторонніх угод України з основними 

країнами-реципієнтами щодо розширення міграційних квот, визначити ступінь 

їхньої дієвості й ефективності в регулюванні трудово ї міграції, а з рештою 

країн, де працюють українські трудові мігранти, укласти такі угоди. 

Наявність цих угод та внутрішніх нормативно-правових документів, а 

також інші заходи міграційної політики дозволять ефективніше регулювати 
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трудові міграційні процеси, стримувати нелегальну міграцію, зберегти 

висококваліфікований працересурсний потенціал, забезпечивши йому надійний 

соціа льний захист, і водночас поповнити державний бюджет України. 

Необхідним є встановлення цілковитого контролю з боку держави за 

діяльністю посередницьких організацій, які працюють у сфері 

працевлаштування українських громадян за кордоном. Також, не здійснюючи 

перешкод для діяльності таких легально працюючих організацій, можливим є 

створення Державного підприємства з працевлаштування за кордоном. 

Діяльність такої установи надаватиме якісну альтернативу при виборі 

структури, що сприятиме зайнятості за кордоном. 

Поряд із забезпеченням ліцензування та контролю за діяльністю 

приватних посередницьких фірм доцільно активізувати безпосередню участь у 

працевлаштуванні за кордоном державних служб зайнятості спільно з 

Державним підприємством з працевлаштування за кордоном. Державна служба 

зайнятості може створити бази даних щодо бажаючих виїхати для роботи 

закордон, сприяти об'єктивному інформуванню українських трудових мігрантів 

щодо умов і можливостей виїзду на роботу за кордон, надавати їм юридичні 

консультації. 

Методи державного регулювання не спроможні відчутно стримати «відтік 

мізків», вони можуть лише раціоналізувати цей процес, з низивши його 

негативні наслідки. Певні втрати цінних людських ресурсів унаслідок еміграції 

неминучі, але держава має прагнути за допомогою економічних методів 

зберегти для потреб України найпродуктивнішу частину робочої сили. І шлях 

тут один – створення для неї в межах своєї держави необхідних умов для праці 

й творчості. Одночасно слід формувати такий правовий і економічний режим, 

який спонукав би емігрантів до повернення на батьківщину і створив би 

можливості для подальшого використання їхніх доходів як інвестиційного 

джерела розвитку економіки України. 
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